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1. НАУЧНА ПРОБЛЕМАТИКА НА ИНСТИТУТА ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ 

НА ОБЩЕСТВАТА И ЗНАНИЕТО 
 

1.1. Преглед на изпълнението на целите /стратегически и оперативни/, 

оценка и анализ на постигнатите резултати и на перспективите на звеното в 

съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с утвърдените през 2015 г. 

научни тематики. 
През 2015 г. сътрудниците на ИИОЗ работиха за постигането на стратегически и 

оперативни цели в съответствие с формулираните от ОС на БАН мисия и приоритети на 

Българската академия на науките, с утвърдените от НС на ИИОЗ цели, съобразени с 

приоритетите на Рамкова програма за наука и иновации „Хоризонт 2020“ за създаване 

на единен пазар на знания, научни изследвания и иновации, които акцентират върху 

развитието на обществото и с актуализирания проект за Национална стратегия за 

развитие на научните изследвания, изготвен от Министерство на образованието и 

науката. Основно място сред тях заемат: 

 оптимизиране на инфраструктурата на обществено политическите, 

демографските, социалните и социално-психологическите научно-

изследователски центрове, привличане на млади и талантливи учени в 

областта на обществените науки:  право, икономика, социология, 

демография, наукознание, психология, философия, разработване на 

програми за постигане на растеж и трудова заетост; 

 мобилизиране на новите възможности, предлагани от информационните и 

комуникационни технологии в изследванията на човека и обществото, 

привличане на повече частни инвестиции, с цел изследване на 

обществените отношения; 

 мултидисциплинарно сътрудничество в областта на социалните и 

хуманитарните, природните и точните науки и разпространяване на 

резултатите от обществено-икономическите, правните, социалните, 

социално-психологическите, психологическите, демографските и 

философските изследвания в публичността. 
Конкретно, приоритетите на направление „Човек и общество“ на БАН, към което 

се числи ИИОЗ, са тясно свързани, от една страна, с основните приоритети на 

„Стратегията за развитие на науката в България до 2020“, а от друга страна, те са 

съобразени с приоритетните оси на Националната рограма за развитие „България 2020“ 

и техните подприоритети, сред които следва да се подчертаят няколко, към които са 

насочени усилията на учените от ИИОЗ в тяхната научно-изследователска дейност: 

 • Научно-методологически разработки за осъвременяване на системата на 

образование, разширяване на достъпа до обучение, повишаване на тяхното качество и 

адаптивност в съответствие с нуждите на пазара на труда. (Приоритет 1, подприоритет 

1.1).  

• Разработване на съвместни проекти и програми на научни екипи от 

направлението ЧО – БАН със социолози, прависти и икономисти, демографи от 

различни институции, насочени към намаляване на бедността и насърчаване на 

социалното включване чрез  осигуряване на възможности за заетост и за повишаване на 

доходите от труд; осигуряване на устойчиви, качествени и достъпни междусекторни 

услуги с цел превенция на социалното изключване; осигуряване на устойчивост и 

адекватност на социалните плащания; повишаване на адекватността и устойчивостта на 

пенсионната система с оглед на наблюдаваните тенденции в демографското развитие на 

населението и насърчаване на активното стареене в отговор на съвременните 

демографски процеси и трансформации; създаване на условия за осигуряване на 
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равнопоставеността на половете с цел активното им включване и участие във всички 

сфери на обществения живот; осигуряване на равни възможности за хората с 

увреждания с цел насърчаване на тяхното пълноценно социално включване. (Приоритет 

2, подприоритети 2.1.-2.7). 

• Разработване на съвместни проекти и програми на научни екипи от 

направлението ЧО – БАН със социолози, прависти и икономисти, демографи от 

различни организации, както и със специалисти от областта на образованието, културата 

и изкуствата, за постигане на устойчиво интегрирано регионално развитие и използване 

на локалните условия чрез активизиране на специфичния потенциал на регионалните и 

местните икономики, чрез подкрепа и повишаване на конкурентоспособността на 

малкия и средния бизнес; развитие на устойчиви форми на туризъм и на културните и 

креативни индустрии в регионите; създаване на условия за опазване и подобряване на 

околната среда в регионите; подобряване на качеството и осигуряване на достъп до 

образователни, социални и културни услуги в регионите; разгръщане на капацитета на 

националните, регионалните и местни власти за стратегическо планиране и подобряване 

на регионалното управление; развитие на трансграничното сътрудничество за 

мобилизиране на потенциала в периферните гранични територии; развитие на 

междурегионално и транснационално сътрудничество за постигане на стратегическите 

приоритети на макрорегионално ниво; интегрирано и устойчиво градско развитие и 

укрепване функциите на полицентричната мрежа на градовете; подобряване 

свързаността и интеграцията на българските региони в национален и международен 

план и свързаността с големите градски центрове в съседните страни; подобряване 

качеството на живот в селските райони. (Приоритет 3, подприоритети 3.1.-3.10) 

• Разработване на съвместни проекти и програми на научни екипи от 

направлението ЧО – БАН с психолози, философи, социолози, прависти и икономисти от 

различни институции, насочени към укрепване на институционалната среда за по-

висока ефективност на публичните услуги за гражданите и бизнеса чрез поддържане на 

необходимата за това компетентна администрация на знанието, ориентирана към 

постигане на резултати и към потребителите. (Приоритет 6, подприоритети 6.1.-6.4.) 

Стратегическите и оперативни цели, по които се работеше в ИИОЗ през 2015 г., 

бяха свързани с развитието на  философското, социологическото и науковедското знание 

чрез фундаментални и приложни, теоретични и емпирични изследвания, чрез 

провеждането на  образователна, експертна и консултантска дейност за нуждите на 

управлението и организацията на различни сфери на обществената практика, в 

съответствие с потребностите на социално-икономическото и културно развитие на 

страната и с развитието на науката в обществото на знанието. 

В ИИОЗ с усилията на философи, социолози и науковеди успешно се утвърждава 

линията на интердисциплинарност в изследванията, като в работата по редица проекти 

са привлечени и учени от други специалности и научни институции, което води до по-

пълни, задълбочени и комплексни анализи. Интензифицира се международното 

сътрудничество: работи се по големи международни проекти, финансирани по Рамкова 

програма „Хоризонт 2020“, привлечени са средства и от международни академични 

фондове, а броят на проектите по програми за междуакадемично сътрудничество (ЕБР) 

бележи устойчив ръст през последните години. Увеличава се броят на публикациите в 

издания с импакт фактор и на публикуваните в престижни чуждестранни издателства 

сборници и монографии, макар той да се запазва по-нисък от желаното. Включеността 

на научни сътрудници от ИИОЗ в множество национални и международни експертни 

съвети и драстичното увеличаване на изготвените експертни становища свидетелства за 

техния повишен научен престиж и за важната им роля в помощ на различни институции 

и органи на управление. 
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1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 

изследвания 2020. Извършвани дейности и постигнати резултати. 
 Научно-изследователският план на ИИОЗ, по който бяха осъществявани 

научните дейности през 2015 г., е приведен в съответствие с приоритетите на Програма 

Хоризонт 2020, Стратегия Европа 2020 на ЕС, Програма България 2020 и 

Националната стратегия за научни изследвания 2020. Основните приоритети на 

учените от ИИОЗ за периода 2014-2016, утвърдени от НС на ИИОЗ, са съобразени както 

с изброените документи, така и с посочените в т. 1.1. приоритети в направление „Човек 

и общество“ на БАН. Те са: 

1. Преодоляване на обществени предизвикателства. 

2. Интелигентен растеж — общество на знанието и иновациите. 

3. Подобряване на достъпа и повишаване качеството на образованието и 

обучението. 

4. Роля на науката в обществото. Публичен образ на научните изследвания. 

5. Младото поколение. Предизвикателства пред включването на младите хора на 

пазара на труда  

6. Знанието отвъд решаването на проблеми – фундаментални изследвания в 

областта на философията, социологията и наукознанието. 

7. Ценности, толерантност, солидарност, идентичности. 

Извършваните през 2015 г. научни дейности в ИИОЗ се вписват в така посочените 

приоритети. Изпълнени са дейности по проекти, финансирани от БАН съгласно 

вътрешно-институционални договори (финансирани от бюджетна субсидия), от 

Национален фонд „Научни изследвания“; от Европейската комисия по програма 

„Хоризонт 2020“, по програмата COST, от Швейцарската национална научна фондация; 

от други европейски и международни програми и фондове, от Столична община и 

международни неправителствени организации. 

Постигнатите резултати са свързани с един от основните приоритети, 

формулирани в „Националната стратегия за научни изследвания“ - „[п]реодоляването на 

рецидивите на блокото разделение на науката, особено за обществените и 

хуманитарните науки“ (вж. с. 4 от документа). Формирани са устойчиво работещи 

интердисциплинарни екипи, публикуващи резултатите от своите изследвания в 

престижни международни издания; изданията на ИИОЗ също са включени в редица 

световни бази данни: CEEOL, EBSCO, ERIH PLUS, Philosophy Research Index, ProQuest 

Summon и т.н. Основната част от публикуваните в тях материали са свързани с 

приоритетна област (4) културно историческо наследство, социално икономическо 

развитие и управление. 

 

1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности.  

Фундаменталните и приложните резултати от изследователските дейности на 

учените от ИИОЗ през 2015 г. са от полза за обществото в следните сфери: 

 Провеждането на експертни анализи, необходими за вземане на решения 

от управленски органи на различно равнище в рамките на законодателната и 

изпълнителната власт; 

 Интензифициране на изследователските взаимодействия между институти 

на БАН и висшите училища по схемите за регионално академично сътрудничество; 

 Разработване и провеждане  на лекционни програми и курсове за висшите 

училища у нас – главно за магистри и докторанти; 

 Повишаване на влиянието и значимостта на българската наука в 

международен план; 
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 Въвеждане в оборот на нови знания и идеи в полза на обществото и 

научните изследвания; 

 Популяризиране на научното знание сред широка аудитория чрез 

различни канали – медиите, публикации и лекции; 

 Изпълнение на обществени поръчки чрез научни разработки с приложен 

характер, в резултат от които са направени конкретни препоръки. 

Примери за проекти, имащи пряка или косвена полза за обществото, са: 

1. ЕXCEPT: Social Exclusion of Youth in Europe: Cumulative Disadvantage, Coping 

Strategies, Effective Policies and Transfer, ръководител на българския екип доц. Мария 

Желязкова, 2015-2018 (Европейска комисия по програма „Хоризонт 2020“). 

2. NEGOTIATE: Overcoming early job-insecurity in Europe, ръководител на 

българския екип проф.дсн Румяна Стоилова, 2015-2018 (Европейска комисия по 

програма „Хоризонт 2020“). 

3. Youth in transition countries. Innovative potential, new context, new challenges 

and new problems, ръководител на българския екип проф.дсн Пепка Бояджиева, 2014-

2015 (National Science Centre within International research projects: HARMONIA) 

4. Социални неравенства и регионални различия при прехода от образование 

към заетост в България, ръководител на българския екип, проф.дсн Румяна Стоилова, 

2012-2015 (Швейцарска национална научна фондация). 

5. Култура на дарителство в сферата на образованието: социални, 

институционални и личностни измерения, ръководител проф.дсн Пепка Бояджиева, 

2014-2016, (Фонд Научни изследвания). 

6. Здраве, качество на живот, неравенства. Състояние, взаимни влияния, 

тенденции и предизвикателства, ръководител доц. Божидар Ивков, 2014-2016 (Фонд 

Научни изследвания) 

7. Човешки права, женски права и ценности: съвременни философски аспекти, 

ръководител проф. дфн Иванка Райнова, 2012-2015 (бюджетна субсидия). 

8. Нови форми на неравенство и трансформация на властовите механизми, 

ръководител проф.дфн Иван Кацарски, 2012-2015 (бюджетна субсидия). 

9. Разширяване на етическия дебат в българското общество, ръководител доц. 

д-р Емилия Маринова, 2012-2015 (бюджетна субсидия). 

10. Формиране на европейската публична сфера: въпросът за Другостта, 

ръководител доц. д-р Валери Личев, 2012-2015 (бюджетна субсидия). 

11. Интеграцята на руската имигрантска общност в българското общество, 

ръководител доц. д-р Сергей Рожков, 2012-2015 (бюджетна субсидия). 

12. България в Европейския съюз – проблеми, рискове и перспективи, 

ръководител доц. Борислав Градинаров 2015-2017 (бюджетна субсидия). 

13. Публични политики и социални промени – трудният път към „Добро 

общество”, ръководител проф.дсн Духомир Минев, 2015-2017 (бюджетна субсидия). 

14. Религия, ценности, ортодоксално мислене и интеркултурен диалог, 

ръководител доц.дфн Стефан Пенов, 2012-2015 (БАН и РКИЦ-София). 

15. Балкански перспективи в процеса на европейска интеграция, ръководител 

доц. Румяна Желева (ЕБР -  БАН и МАНУ). 

 

1.4. Взаимоотношения с институции  

Учени от ИИОЗ подпомагат системно дейността на редица държавни институции. 

През изминалата 2015 г. те бяха привличани като членове на работни групи, експерти и 

консултанти на държавни и публично-административни органи от всички области и на 

всички нива – наднационално (различни органи към Европейската комисия, 

Европейската сметна палата, Европейската анти-бедност мрежа и др.), национално, 
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регионално и локално (към Министерски съвет, Министерство на образованието и 

науката, Министерство на труда и социалната политика, Национален статистически 

институт, НАОА и др), а също и за работа по проекти от общонационална значимост. 

 

1.4.1.Участие в съвети, комисии и други експертни органи на външни за БАН 

институции (извадка) 
 

1 
Желязкова, Мария 

Димитрова 
Европейска анти-бедност мрежа 

2 Съйкова, Светлана  Национален статистически съвет 

3 
Желязкова, Мария 

Димитрова 
Работна група по социална икономика към МТСП 

4 Златанова, Валентина  
Междуведомствена комисия към МТСП по демографска 

стратегия за развитие 

5 
Желязкова, Мария 

Димитрова 
Национален съвет по социално включване 

6 Киров, Васил  European Trade Union Institute (ETUI) 

7 
Цветкова-Недялкова, 

Камелия Петкова 

Междуведомствена работна група по демографските 

въпроси към МТСП 

8 Съйкова, Светлана  Научно-експертен съвет на НСИ 

9 
Минев, Духомир 

Владимиров 
EUISG 

10 

Бояджиева, Пепка 

Иванчева, Людмила 

Петкова, Кръстинка 

Стоилова, Румяна 

Европейска комисия, Изпълнителна агенция за научни 

изследвания 

11 Сазонова, Лилия  European Institute for Gender Eguality 

12 Киров, Васил  International Labour Organisation (ILO) 

13 Серафимова, Силвия  NetIAS (Network of European Institutes for Advanced Studies) 

14 
Минев, Духомир 

Владимиров 
TF on Monitoring 20% of ESF 

15 Пампоров, Алексей  Европейска сметна палата 

 

1.4.2.Изготвени експертизи в помощ на институции и органи за управление 

(извадка): 

 

1 Амбарева, Христина Становище по плана за подготовка на българското 

председателство на ЕС към БАН/Министерски съвет  

2 Бояджиева, Пепка Предварително становище и оценка на националната 

програма за реформи в областта на образованието за 2015 г., 

Европейска Комисия  

3 Бояджиева, Пепка Становище и оценка на националната програма за реформи 

в областта на образованието за 2014 и 2015 г., Европейска 

Комисия  

4 Бояджиева, Пепка Идентифициране и анализ на основните проблеми и 

реформи в сферата на образованието, Европейска Комисия 
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5 Бояджиева, Пепка Report on investment in education and administrative/financial 

obstacles to such investment in Bulgaria, Европейска Комисия  

6 Бояджиева, Пепка Report on the planned adoption of the law on School and Pre-

scholl Education in Bulgaria, Европейска Комисия  

7 Бояджиева, Пепка Анализ на институционалните профили на българските 

висши училища: теоретичен модел, измерения и политики, 

Министерство на образованието и науката  

8 Бояджиева, Пепка Перспективи за развитие на България като регионален 

център за модерно висше образование през призмата на 

глобалните рейтинги за висше образование, Министерство 

на образованието и науката 

9 Ганчева, Вяра ДИСКРИМИНАЦИЯТА, СКРИТА В ДУМИТЕ - 

Обучителен семинар за журналисти по проект на СПОК- 

Сдружение за прогресивна и отворена комуникация, 

финансиран по EEA Grants  

10 Даракчи, Шабан Стратегическа програма за права на сексуалните 

малцинства на фондация "Фридрих Науман" 

11 Желязкова, Мария Становище за енергийна бедност на Икономически и 

социален съвет на Република България  

12 Илиева, Петя Анализ на влиянието на институционалните профили на 

висшите училища в Р България върху професионалната 

реализация на завършилите студенти: статистически 

анализи, изводи и препоръки  

13 Колева, Светла Експертиза, изготвена за Националния фонд за научни 

изследвания (Швейцария) 

14 Ченгелова, Емилия Проучване на цената на времето, Министерски съвет  

15 Цветкова-Недялкова, 

Камелия 

Разработване на концепция за рамка на Национална ромска 

платформа; Администрация на Министерския съвет 

НССЕИДВ на Министерски съвет  

 

 

Общо от служители на звеното са изготвени 1130 писмени материала, в това число 39 

платени от външни източници експертизи в полза на институции (11 експерта), 48 

рецензии и становища по процедури и 1043 други рецензии (31 експерта от звеното), в 

това число 43 рецензии за проекти и 961 анонимни рецензии (23 експерта от звеното). 

 

1.5. ОБЩОНАЦИОНАЛНИ И ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ, ОБСЛУЖВАЩИ 

ДЪРЖАВАТА 

1.5.1. Практически дейности, свързани с работата на национални правителствени 

и държавни институции, индустрията, енергетиката, околната среда, селското 

стопанство, национални културни институции и др. /относими към получената 

субсидия.  
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Сред практическите дейности на ИИОЗ споменаване заслужават:  

 Проведена международна конференция „The Prüm Council Decision: Putting EU 

Fingerprint Cooperation in Socio-Legal and Geographical Context“ (12.05.2015) 

 Проведен уъркшоп по международен проект „Education and Work: (Un-)equal 

Transitions with a special focus on Central and Eastern Europe“ (24-25.09.2015) 

 Проведена международна конференция „Middle Class, Education, Employment: 

The Contribution of the Social Sciences“ (4-5.11.2015) 

 

Други значими практически дейности: 

 

1. Работна среща на експертна група по двугодишен проект за обучение по 

екопредприемачество с участието на специалисти в областта на екологията, 

предпремачеството, зелените технологии и социологията, проведена на 26-27 юни във 

Vivacom ArtHall – София. 

2. Представяне на книгата „Знанието като ценност, познанието като признание“ 

(София, „Изток-Запад“, 2015). Сборникът включва статии от утвърдени социолози от 

България и чужбина, посветени на теоретичните залози и дисциплинарните 

предизвикателства пред съвременната социология. 

 

Тук следва да се посочи и участието на учени от ИИОЗ в работата на органи със 

съвещателен, консултативен, експертен характер и т.н. към различни държавни 

институции и международни, което е свързано с извършването на практически 

дейности. Като примери могат да се посочат: 

1. Проф. Нонка Богомилова – член на Research Executive Agency към 

Европейската комисия, участник във Временна научно-експертна комисия за 

национално съфинансиране по COST към Министерство на образованието и науката и 

експерт в постоянна научно-експертна комисия по двустранно сътрудничество към 

Фонд „Научни изследвания“. 

2. Проф. Валентина Златанова – експерт към Европейската комисия, член на 

Междуведомствената група по демографски въпроси към Министерство на труда и 

социалната политика, член на Националната агенция за оценяване и акредитация. 

3. Доц. Мария Желязкова - Вицепрезидент на Европейската антибедност 

мрежа, Брюксел, член на Националния съвет по въпросите на социалното включване 

към Министерски съвет и член на работна група по социална икономика при 

Министерството на труда и социалната политика. 

4. Проф. Духомир Минев - член на работна група по социално включване към 

Европейската антибедност мрежа, Брюксел, член на работна група по социална 

икономика при Министерството на труда и социалната политика. 

5. Проф. Румяна Стоилова - член на Националния съвет по равнопоставеност 

на жените и мъжете към Министерския съвет. 

6. Проф. Таня Неделчева - член на Националната агенция за оценяване и 

акредитация. 

7. Доц. Татяна Батулева – член на Постоянната комисия за хуманитарни науки 

и изкуства. 

8. Проф. Пепка Бояджиева - член на Национална координационна група за 

учене през целия живот. 

9. Ас. Петя Илиева – член на Национална координационна група за учене през 

целия живот. 

10. Доц. Мариана Драганова - член на Междуведомствена група към 

Министерството на труда и социалната политика за изработване на План за действие за 
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изпълнение на заключителните препоръки към Република България, отправени от 

Комитета на ООН, за премахване на дискриминацията по отношение на жените. 

 

1.5.2. Проекти, свързани с общонационални и оперативни дейности, обслужващи 

държавата и обществото, финансирани от национални институции (без ФНИ), 

програми, националната индустрия и пр. (до ТРИ най-значими проекта) 
Учени от ИИОЗ, участвайки в свои колективи или в колективи към други 

институции, работят по редица проекти, които пряко обслужват или подпомагат 

работата на държавни и неправителствени органи.  

Като най-значими могат да се отбележат следните три проекта:  

 Проект „Опазване на ключови горски местообитания на малкия креслив орел 

(Aquila pomarina) в България“, 2014-2015, финансиран от Българско дружество за 

защита на птиците, ръководител проф. Р. Стоилова. 

 Проект „Устойчиво управление на Национален парк „Пирин и резерват 

„Тисата. Разработване на Плана за управление на НП „Пирин за периода 2014–

2023 г.“, 2014-2015, финансиран по оперативна програма „Околна среда 2007-

2013“, ръководител доц. Мариана Драганова. 

 Проект „Столичани за състоянието и бъдещето на природен парк Витоша“, 

2013-2015, финансиран от Столична община, ръководител проф. А. Мантарова. 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2015 Г.: 

 

През 2015 г. продължи тенденцията за намаляване на абсолютния брой на 

проектите, финансирани чрез бюджетна субсидия – 30 спрямо 37 през 2014 г. За 

последните пет години това съответства на почти двукратна редукция на техния брой. 

Основните причини за това са (а) повишаването на кохезията между отделните секции 

и изследователски екипи в рамките на Института, (b) все по-отчетливо 

интердисциплинарния характер на провежданите изследвания и (с) тенденцията за 

намаляване на броя на индивидуалните планови проекти. Финансираните чрез 

бюджетна субсидия проекти са малко повече от половината от общия брой на 

разработваните проекти (общо 56), което е положителен факт, свидетелстващ за 

диверсифициране на финансирането на научните изследвания. В областта на 

международното сътрудничество отбелязване заслужават два проекта, финансирани от 

Европейската комисия по програма „Хоризонт 2020“, заедно с плавно увеличаващият 

се брой на проектите по програми за междуакадемично сътрудничество – общо 11 

текущи. Въпреки затрудненото функциониране на Фонд „Научни изследвания“ в 

момента се работи по два проекта, класирани по време на конкурсната сесия от 2014 г. 

Провеждането на научни изследвания е финансирано също от външни източници – 

местните власти, академични организации от България и чужбина, международни 

програми и фондове, неправителствени организации. Въпреки все още недостатъчното 

им количество, се наблюдава увеличаване на количеството и качеството на 

монографиите и сборниците, публикувани в престижни международни издателства, 

както и на публикациите в списания с импакт фактор. Броят на писмените материали, 

предадени през 2015 г. е увеличен няколко пъти спрямо този за предходната година, 

което свидетелства за утвърждаването на експертния престиж на учените в Института и 

тяхната включеност в международното и националното изследователско пространство. 

През 2015 г. от учените от ИИОЗ бяха разработени новаторски философско-

социологически методологически подходи, технологии и процедури за изследване, 

интерпретация и обяснение на противоречивите социално икономически процеси в 

трансформиращото се българско общество. Направените достижения засягат следните 
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основни области на теоретичното познание и неговите импликации. 

 

2.1. Най-значими научни постижения за 2015 г. 

 

(1) Прогностични методи: Аргументирани са достойнствата на нормативното 

прогнозиране (normative foresight), включително и като средство за ангажиране 

на младите хора, с образи на едно дългосрочно социетално бъдеще. Показано е  

как обмислянето на слабовероятни събития със значимо въздействие служи като 

прогностична стратегия, компенсираща неведение, липса на опит или 

недостатъчно знание. Публикации по темата: Nikolova, B. 2015. The Wildcard 

Event – Discursive, Epistemic and Practical Aspects of Uncertainty Being “Tamed”. 

Time & Society; Nikolova, B.. 2015. Youth and the Future: Could Normative 

Foresight Help Their Reunion?. Society, 52, 3. Todorova, M. 2015. Counterfactual 

Construction of the Future: Building a New Methodology for Forecasting. World 

Future Review, Vol 7 (1) 30-38. 

(2) Философия на науката:  Hаправена е преоценка на Кантовото философско 

наследство относно схващанията за пространство и време. Теоретично са 

реконструирани концептуални положения, кореспондиращи с постановки в 

съвременната физическа и космологическа картина на света. Анализирана е 

идеята за връзка между геометрия и физика и е предложена интерпретация на 

възможността за нарушаване на огледалната симетрия. Публикации по темата: 

Anguel Stefanov. 2015. Kant’s Conceptions of Space and Time and Contemporary 

Science. Montreal: Minkowski Institute Press. 

(3) Социология на неравенствата: Доказано е, че социалният произход е най-

важният фактор, определящ прехода от основно към средно образование и има 

по-слабо влияние при прехода от средно към висше образование. 

Идентифицирани са пет модела на преход след завършване на средното 

образование. Разкрити са факторите, влияещи върху намерението за емиграция, 

и е показано, че предходният опит с работа или учене в чужбина повишават 

нагласите за ре-емиграция. Сред завърналите се преобладават младите хора с по-

ниско образование. Към изследванията на неравенствата принадлежат и 

публикациите в списания с импакт фактор Boyadjieva, Pepka, Petya Kabackchieva. 

2015. Inequality in Poverty: Bulgarian Sociologists on Class and Stratification. East 

European Politics and Societies. special issue on Class and Class Analysis After 

Communism и Kirov, Vassil, Hohnen, Pernille. 2015. Trade unions strategies to 

address inclusion of vulnerable employees in ‘anchored’ services in Europe. 

International Journal of Manpower, 36, 6. 

 

2.2. Най-значими научно-приложни постижения за 2015 г. 

 

1. Приложна онтология: Изследването е извършено с използването на 

процесуално философска методология, което е новаторски подход в 
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специализираната литература по света. Резултатите от изследването са 

представени в първия монографичен философски труд, посветен на 

приложната онтология (Петров, Веселин. Процесуално философски 

приключения на приложната онтология. София, 2015. Фондация „Човешката 

библиотека“, ISBN 978-619-90514-0-5 в обем 267 стр.), а също в сборника 

Vesselin and Adam C. Scarfe (Eds.). 2015. Dynamic Being: Essays in Process-

Relational Ontology. Cambridges Scholars Publishing. 

2. Емпирични социални изследвания: направен е важен принос в изграждането 

на новаторски изследователски технологии чрез прилагането на съвременни 

методологически подходи. Систематизирани са и в критичен дух са 

анализирани съвременни методологически подходи, научно изследователски 

технологии и процедури при социалните емпирични изследвания. Обобщени 

и представени са както актуалните световни тенденции, така и натрупаният 

български методологически опит. Публикации по темата: Съйкова, Св., Ат. 

Атанасов, Е. Ченгелова. 2014. Социалните емпирични изследвания. 

Методологически аспекти. София: Академично издателство „Проф. Марин 

Дринов”. 

3. Социология на медицината: За пръв път в световната научна практика е 

направен опит да бъдат набелязани различията в специфичните хранителни 

навици на жените-кърмачки във връзка с някои често срещани хранителни 

алергии, което ще позволи съставяне на препоръки относно 

препоръчителната диета в периода на кърмене. Резултатите са представени в 

статията Gancheva V et al. 2015. Peanut exposure during pregnancy, 

breastfeeding and complementary feeding: perceptions of practices in four 

countries. International Journal of Consumer Studies, 39, 1, издадена в списание 

с импакт-фактор. 
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3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ИИОЗ 

3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия.  

В ИИОЗ има утвърдена традиция да се работи успешно по проекти в рамките на 

договори и спогодби на ниво Академия. За 2015 г. Институтът е работил по 11 проекта 

по линия на ЕБР (при 8 за 2014 г. и 6 за 2013 г., което показва устойчива тенденция за 

интензифициране на международното сътрудничество) с академични организации от 

Белгия, Великобритания, Македония, Полша, САЩ, Румъния (два на брой), Словакия, 

Чехия (два на брой) и Тайван. Три от проектите са успешно завършени и отчетени през 

2015 г. Голяма част от текущите проекти са продължение на предишни проекти, което 

свидетелства, че работата по тях създава трайно научно сътрудничество. 

Проектите са: 

1. „Взаимодействието на онтологията и епистемологията във философията на 

математиката през ХХІ век” с Белгия, ръководител проф. дфн В. Петров, 2014–2016 г. 

2. „Социетални реакции към българските и полски мигранти във 

Великобритания след 2004 г.“ с Великобритания, ръководител гл. ас. д-р Люба 

Спасова, 2015-2017 г. 

3. „Балкански перспективи в процеса на европейска интеграция“ с Македония, 

ръководител доц. д-р Румяна Желева, 2014-2016. 

4. „Логическите парадокси – епистемични, онтологични и лингвистични 

решения и интерпретации“ с Полша, ръководител доц. д-р Доротея Ангелова, 2015-

2017 г. 

5. „Взимане на решения в ситуация на биотехнологичен риск“ със САЩ, 

ръководител доц. д-р Станка Христова, 2012-2015 г. 

6. „Църква и култура в румънската и българската история и в наши дни. 

Бъдещето на религията на Балканите“ с Румъния, ръководител доц.д-р Богдана 

Тодорова, 2013-2015 г. 

7. „Култура и ценности в късната Модерност“ с Румъния, ръководител доц.д-р 

Богдана Тодорова, 2015-2017 г. 

8. „Рационалността в науката и метафизиката“ със Словакия, ръководител 

проф.дфн Веселин Петров, 2015-2017 г. 

9. „Исторически предимства и нови политически предизвикателства-сравнение 

между България и Чехия в ЕС ”  с Чехия, 2014–2016, ръководител доц. д-р Добринка 

Костова.  

10. „Философски основания на логиката“, Чехия, 2014 – 2016, ръководител доц. 

д-р Доротея Ангелова.  

11. „Картографиране на културния авторитет на науката: Тайван – България“ с 

Тайван, 2014-2016, ръководител проф. дсн Кръстинка Петкова. 

 

3.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво. 

Следва особено да се подчертае работата на ИИОЗ по проекти от международното 

сътрудничество, които са международно финансирани. Сред тях са следните проекти 

(подбрани са само онези, по който за 2015 г. са преведени средства над 50 000 лева): 

1. Проект „Социално изключване на младите хора в Европа“ с ръководител 

доц. Мария Желязкова и участници проф. Духомир Минев, д-р Венета Кръстева, д-р 

Атанас Стоилов и д-р Драгомир Драганов. Партньори по проекта са научни институции 

от 9 европейски държави. Финансиран е от Европейската комисия по Рамкова програма 

„Европа 2020“.Период на проекта: 2015-2018 г. Общият бюджет за 2015 г. е 166893 лв. 

2. Проект „Преодоляване на младежката трудова несигурност и изключването 

от пазара на труда в Европа“ с ръководител проф.дсн Румяна Стоилова и участници 
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проф.дсн Пепка Бояджиева, д-р Венета Кръстева, д-р Габриела Йорданова, ас. Петия 

Илиева-Тричкова. Партньори по проекта са академични организации от 10 европейски 

държави. Финансиран е от Европейската комисия по Рамкова програма „Европа 2020“. 

Период на проекта: 2015-2018 г. Общият бюджет за 2015 г. е 152418 лв. 

3. Проект „Да на караме миграцията да работи за развитие“ с ръководител доц. 

Васил Киров и участници гл.ас. Екатерина Маркова, д-р Евгения Маркова, ас. Дарина 

Пейчева, Мая Андреева, Емилия Бекирова, Диана Ненкова и Даниела Врескова. 

Началото на проекта е през 2012 г., за 2015 г. по него са получени 83753 лв. 

4. Проект „Обучение по екопредприемачество в три извънстолични 

университета в България“ с ръководител М. Иванов. Период на проекта: 2015-2017 г. 

Общ бюджет за 2015 г. - 65324 лв. 

5. Проект към Eurofound (European Foundation for Improvement of Living and 

Working Conditions) с ръководител доц. Васил Киров и участници гл.ас. Е. Маркова, д-р 

Г. Йорданова и Д. Ненкова. Период на проекта: 2014-2018 г. Общ бюджет за 2015 г. - 

50072 лв. 

 

3.3.Най значим международно финансиран проект 

 

Изследователски проект „Социални неравенства и регионални различия при прехода 

от образование към заетост в България” („Social disparities and regional differences 

in school-to-work transitions in Bulgaria“)(www.schooltowork.bg) 

1 ноември 2014 г. – 31 октомври 2015 г. 

Финансиран от Швейцарската национална научна фондация (SNSF)) и българското 

правителство (МОН) 

Български колектив: проф. д.с.н. Румяна Стоилова (основен изследовател), проф. д.с.н. 

Пепка Бояджиева, ас. Петя Илиева-Тричкова, докторант Лъчезар Няголов  

Приноси на проекта: 

 

На основата на данни от проведено национално представително изследване на младите 

хора в България, напуснали формалното образование през последните пет години, са 

идентифицирани механизмите, които стоят зад образователния (не)успех и прехода от 

училище към работа и е разкрита ролята на образователната система за социалните, 

етническите и регионалните различия при прехода от училище към заетост. По-

конкретно: а) доказано е, че социалният произход е най-важният фактор, определящ 

прехода от основно към средно образование и има по-слабо влияние при прехода от 

средно към висше образование; б) идентифицирани са пет модела на преход след 

завършване на средното образование; в) обоснована е тезата, че хоризонталната 

диференциация на средното образование, т.е. наличието на средни училища, които се 

различават съществено от гледна точка на образователните си програми и 

селективността при достъпа, е основен механизъм, определящ жизнените траектории 

след завършването на средното образование; г) демонстрирано е, че типът средно 

училище модерира влиянието на социалния произход и академичното постижение; д) 

откроени са регионални полови различия в професионалното образование и е защитена 

тезата, че регионалното измерение е задължително за разбирането на развитието на 

професионалното образование и на половите различия в образованието; е) разкрити са 

факторите, влияещи върху намерението за емиграция, и е показано, че наличието на 

стабилна работа намалява вероятността за положителни нагласи за емиграция, докато 

предходният опит с работа или учене в чужбина повишават нагласите за следваща 

емиграция. Сред завърналите се преобладават младите хора с по-ниско образование. 

 

http://www.schooltowork.bg/
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Резултатите от проекта са публикувани в 15 статии, от които осем в международни 

издания на английски език, и са представени на повече от 20 международни форума, от 

които 14 в чужбина. 
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4. УЧАСТИЕ НА ИИОЗ В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
 

Един от най-важните моменти в работата на ИИОЗ по подготовката на 

специалисти е обучението на докторанти по актредитираните специалности на 

докторските програми на ИИОЗ по всички философски специалности, по социология и 

по наукознание. Броят на обучаваните докторанти е значително по-висок от средния за 

БАН. Към 1 януари 2015 г. е имало зачислени общо 19 докторанта, от които 16 

редовни, 1 задочен и 2 на самоподготовка. През отчетния период са зачислени общо 8 

докторанта, от които 6 редовни по държавна поръчка, 1 на самоподготовка и 1 

чужденец; отчислени са 8 докторанта, от които 7 редовни по държавна поръчка и 1 на 

самоподготовка. Към края на периода зачислените докторанти са общо 19, от които 15 

редовни по държавна поръчка, 2 задочни, 1 на самоподготовка и 1 чужденец. Данните 

показват устойчивост в броя на обучаваните докторанти. В края на отчетния период 

Научния съвет на ИИОЗ взе решение за създаване на Докторантско училище, което ще 

гарантира подобряване на тяхното обучение и запазване на високия брой на успешно 

защитилите в срок. 

Традиция е значителен брой учени от ИИОЗ да участват в подготовката на 

студенти. През 2015 г. учени от ИИОЗ са преподавали в 11 висши училища в България 

и чужбина, сред които Софийски университет „Свети Климент Охридски“, 

Университет за национално и световно стопанство, Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“, Нов български университет, Югозападен Университет „Неофит 

Рилски“, Бургаски свободен университет, Университет по библиотекознание и 

информационни технологии, Колеж София, а също Квебекския университет и 

Университетския колеж в Дижон. Изнесени са общо 50 лекционни и спецкурса от 29 

преподавателя с обща продължителност 1892 учебни часа. Проведени са 16 цикъла от 

упражнения и семинари от 14 преподавателя с обща продължителност 645 учебни часа. 

Освен това, 28 докторанта, 14 дипломанта и 1 специализант са ръководени от членове 

на научния състав на ИИОЗ, а 24 научни сътрудници са взели участие в 40 изпитни 

комисии в 4 различни академични институции. Проведена е 1 школа с 30 участника и 

продължителност 50 учебни часа. Тези данни показват наличието на голям потенциал 

на учените от ИИОЗ по отношение подготовката на специалисти. 
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5. ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИИОЗ И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 

ЕФЕКТИВНОСТ  

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни 

организации и партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и 

чужбина.  
Иновационната дейност на ИИОЗ е свързана основно със сферата на социалните 

иновации – намирането на нови решения на социални проблеми, които са по-ефективни   

и устойчиви в сравнение с възприетите към момента. Като съществен принос в това 

отношение може да се разглежда изработването на модел на желаните компетенции на 

бъдещия български екопредприемач, което беше осъществено по време на работната 

среща на експертната група по двугодишен проект за обучение по 

екопредприемачество, финансиран от Германската федерална фондация за екология и 

осъществен съвместно с Института за енергийни и екологични изследвания в 

Хайделберг. Въпросният модел ще допринесе за придобиване на специфични  

компетенции от младите хора, ще повиши ефективността на „зеления сектор“ в 

националната индустрия и ще подпомогне фирмите навлизащи в сферата на 

екологичното предприемачество, улеснявайки тяхното запознаване със съвременните 

достижения в областта на екологичните технологии. 

 

5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка на трансфер на 

технологии по договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; 

данни за реализираните икономицчески резултати във фирмите (работни места, 

печалба, производителност, дял на новите продукти в общия обем на продажбите 

и т.н.).  
Трансферът на технологии не е в предмета на дейност на Института за изследване 

на обществата и знанието и затова през 2015 г. няма сключени такива договори с 

фирми. 
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6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИИОЗ  
 

6.1. Осъществяване на съвместна стопанска дейност с външни организации и 

партньори /продукция, услуги и др., които не представляват научна дейност на 

Института/, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина  

 

Няма  

 

6.2. Отдаване под наем на помещения и материална база  

 Стопанската дейност в ИИОЗ през 2015 г. се състои в отдаване на помещение 

под наем в сградата ,находяща се на бул.”П.Евтимий” № 6. 

На 24.09.2013 г. е подписан тригодишен договор за отдаване на помещение под наем на 

фирма „ АНЕКС – 2000” ООД. Приходите по споменатия договор за 2015 г. възлизат на 

8840 лева, от които 4018,80 лева са преведени на фонд „Развитие“ към БАН. 

6.3. Сведения за друга стопанска дейност 

 Няма друга дейност  
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7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ИИОЗ ЗА 2015 Г.  

Изминалата 2015 година започна с  бюджетен недостиг в размер на 20000 лева. Това 

наложи строги икономии,ограничения в назначенията, в допълнителните заплащания. 

Благодарение усилията на Ръководството и проявеното разбиране от страна на 

колектива успяхме не само да изплатим 12 пълни заплати, но раздадохме и ваучери за 

храна за последните два месеца на годината – общо в размер на 120 лева на служител. 

Планираното израстване на академичния състав беше реализирано. 

Към края на годината нямаме непогасени задължения и разсрочени плащания. 

Всичко това е постигнато благодарение на политиката на разумно разходване на 

оскъдните средства, търсене на нови източници на средства за издръжка на Института. 

През 2015 година  е работено по подписани в предходни години договори , както и 

новоподписани: 

 Договор по Швейцарска програма „Изследвания” 2011-2016 г. „Социални 

неравенства и регионални различия при прехода от училище към първа 

работа в България” с Ръководител проф. Румяна Стоилова 

 Договор ММВД с Ръководител д-р Е. Маркова.  

 Договор Eufori с Ръководител доц.Ст.Николов. 

 Договор Еврофонд с Ръководител д-р Е.Маркова. 

 Договор ДБУ с Ръководител Мартин Иванов. 

 Договор с Европейска комисия по програма Хоризонт 2020 - EXCEPT – 

Социално изключване на младите хора в Европа – с Ръководител доц. 

Мария Желязкова. 

 Договор ПО ПРОГРАМА ХОРИЗОНТ 2020 на тема „Преодоляване на 

младежката трудова несигурност и изключването от пазара на труда в 

Европа, с Ръководител проф. Румяна Стоилова. 

 Македонски проект с Ръководител доц.Р.Желева. 

 Договор с НФНИ № КО2/12 с Ръководител проф.П.Бояджиева 

 Договор с НФНИ № КО02/4 с Ръководител доц. Б.Ивков 

 Изследване за БФЗП. 

 Приход сп.СП. 

 Приход сп.ФА.  

 Приход Философски журнал. 

 Приходи от такса докторанти. 

 От отчисленията за Базовата организация е поета по-голяма част от издръжката 

на Института – материали , консумативи, телефони и други. 

 Субсидията на Института е изразходвана изцяло за заплати , осигурителни 

вноски, стипендии, обезщетения по кодекса на труда , защити на редовни докторанти и 

конкурси на ИИОЗ, отопление и поддръжка на сградния фонд. 

 Представен по приходни и разходни параграфи , финансовият отчет на 

Института за изминалата 2015 година е следния: 

 

І.НАЛИЧНОСТ В НАЧАЛОТО НА ГОДИНАТА                                              -  434906 лв. 

       -в т.ч. валута                                                                                                      -  95075 лв.          

ІІ. ПРИХОДИ                                - 2353731 лв.                               

 

В това число:  

 

     -СУБСИДИЯ                                                                                                   -  1789208 лв. 
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     -СОБСТВЕНИ СРЕДСТВА                                                                             -   564523 лв. 

       В това число: 

     1.ПРИХОДИ ПО МЕЖДУНАРОДНИ ДОГОВОРИ и СЕС                        – 524552 лв. 

       В това число.: 

- ММВД                                                                                                    – 83753.32 лв. 

- Седефоп и Еуфори                                                                                  – 6090.45 лв. 

- Договор Еврофонд                                                                                – 50072.20 лв. 

- Договор Талин                                                                                     – 166893.36 лв. 

- Договор Норвегия                                                                               – 152418.03 лв. 

- Договор ДБУ                                                                                          – 65324.77 лв. 

     2.ПРИХОДИ ОТ ДОГОВОР С ДР.ОРГАНИЗ.                                                  – 7630 лв. 

     3.ПРИХОДИ ЗА СПИСАНИЯТА                                                                 – 11792.66 лв. 

     4.ПРИХОДИ ОТ ТАКСИ  ДОКТОРАНТИ                                                   – 7768.01 лв. 

     5.ПРИХОДИ ОТ НАЕМИ                                                                                    – 8840 лв. 

  /от тях са преведени на фонд „Развитие”  

  4018.80 лв./ 

     6.Македонски проекти                                                                                          - 5584 лв. 

     7.Приход, за който няма подписан договор                                        -   2347 лв. 

     8.Приходи от лихви                                   -    28 лв. 

 

 ІІІ.РАЗХОДИ                                                                                                       -2420993 лв. 

     1.ЗАПЛАТИ                                                                                                      -1395667 лв. 

     2.ДРУГИ ПЛАЩАНИЯ ЗА ПЕРСОНАЛ                                                      - 218347 лв. 

       /ОБЕЗЩЕТЕНИЯ,ХОНОРАРИ/ 

 в т.ч. СБКО                                                                                                   - 16560 лв. 

     3.ОСИГУРОВКИ                                                                                               - 260409 лв. 

     4.СТИПЕНДИИ                                                                                                  -  72900 лв. 

     5.ИЗДРЪЖКА                                                                                                     -  92996 лв. 

       /НАУЧНО-ИЗСЛ.РАБОТИ,МАТЕРИАЛИ,ЕЛ.ЕНЕРГИЯ,  

        ТОПЛОЕНЕРГИЯ,ВЪНШНИ УСЛУГИ,БТК-УСЛУГИ, 

        ТЕКУЩ РЕМОНТ,ПЛАТЕНИ ДАНЪЦИ,КОМАНДИРОВКИ 

        В СТРАНАТА И ЧУЖБИНА/ 

     6.Разходи за ДС и ТБО                                           -   8060 лв. 

     7.Разходи за ДМА                                 -   5745 лв. 

     8.РАЗХОДИ ПО договори със средства на ЕС                                       -348677лв.

  по съответните разходни параграфи 

     9.Трансфер за ЮЗУ по договор с ФНИ                                        -   18192лв.   

 

ІV.ПРЕХОДЕН ОСТАТЪК ЗА 2016 Г.                                                               -  367584 лв. 

       В Т.Ч.ВАЛУТА                                                                                               -  308646 лв. 

 

 Наличните средства включват: 

 - средства по договори, средства на списанията / Соц. проблеми , 

сп.Философски алтернативи и Балк. философски журнал / , такси от обучение на 

свободни докторанти, остатъци от наем и средства за издръжка на сградите на 

Института- парно , ел.енергия , интернет , телефони. 
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8. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ЗВЕНОТО В ИЗДАТЕЛСКАТА И 

ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ, ПРЕПОРЪКИ. 

ИИОЗ има три периодични издания, които продължиха да излизат през 2015 г.: 

това са списанията Социологически проблеми, Философски алтернативи и излизащото 

на английски език Balkan Journal of Philosophy. Изтеклата 2015 г. бе особено успешна и 

за трите списания, тъй като и трите бяха класирани и спечелиха съ-финансиране  в 

обявения конкурс за научна периодика на Фонд научни изследвания, което гарантира 

тяхното успешно издаване през 2015 г.. Поотделно за всяко от тях може да се каже 

следното:  

 

Списание Социологически проблеми:  

  

През 2015 г. в редакцията на списанието са подготвени два редовни двойни броя и два 

специални:  

 

Брой 1–2/2015 на тема: „МУЗЕЙ НА СОЦИАЛИЗМА: ПРОТИВОРЕЧИЯ НА 

НАСЛЕДСТВОТО” в обем 464 печатни страници с водещи Дарин Тенев и Тодор 

Христов. 

Брой 3–4/2015 на тема: „МАКС ВЕБЕР: ХОРИЗОНТИ НА СОЦИОЛОГИЧЕСКИЯ 

ОПИТ” в обем 392 печатни страници с водещи Йоханес Вайс и Кольо Коев, който 

ще излезе от печат в началото на януари 2016 г. 

Специален брой 2015 г. на тема: „НЕХЕМЕГОНИСТИЧНИ СОЦИОЛОГИИ: ОТ 

КОНТЕКСТИ КЪМ ПРАКТИКИ” в обем 328 печатни страници, който съдържа 

доклади от Франкофонската конференция, проведена в София на тема: „Les 

sociologies non hégémoniques : des contextes aux pratiques”. Водещ – Светла Колева. 

Специален брой на английски език на тема: „CIVIL SOCIETY, POLITICS, 

SOLIDARITY: THE CONTRIBUTION OF THE SOCIAL SCIENCES” в обем 200 

страници, който съдържа доклади от Международната конференция на тема „Civil 

Society, Politics, Solidarity“. Водещ – Румяна Желева. 

 

Извън горепосочените тематични блокове ще споменем и рубриките: „Политическите 

залози на религията”, „Към изследване на неформалната икономика”, 

„Социалното предприемачество: към идентификация на феномена”, „По линиите 

на разлом”, „Представяне на проф. Рихард Мюнх и проф. Хартмут Роза”, „Тема с 

продължение”,  „Нашето интервю”, „Бележки по полетата” и „Научен живот”.  

 

В „Рецензии и отзиви” са рецензирани 7 книги, а в „Нови книги” са представени 21 

заглавия на новоизлезли книги. Предоставено е пространство и за дебютни публикации 

на докторанти.  

  

Продължава сътрудничеството ни с Централно-европейската онлайн библиотека 

(www.ceeol.com), съдържаща и стари годишни течения от 1991 до 2015 г.  

Списанието вече е реферирано и индексирано от ProQuest/Sociological Abstracts 

(http://www.proquest.co.uk) и EBSCOhost databases (http://www.ebscohost.com). 

 

Проблемът с финансирането на списанието остава открит и Редколегията се надява 

през 2016 г. да получи финансова помощ от МОН и БАН. 
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Списание Философски алтернативи:  

 

Редколегията на сп. „Философски алтернативи” подготви и издаде в срок и шестте 

книжки на списанието. 

Книжка 1 излезе в обем от 168 страници; водещи Димитър Ганов, Николай 

Михайлов; 

Книжка 2 излезе в обем от 176 страници; водещи: Доротея Ангелова, Мартин 

Табаков; тема на броя: Философия, наука, общество 

Книжка 3 излезе в обем от 166 страници; водещи: Ерика Лазарова, Николай 

Михайлов; тема на броя: Култура и етика 

Книжка 4 излезе в обем от 186 страници; водеща: Иванка Стъпова, тема на броя: 

Хомо естетикус; 

Книжка 5 излезе в обем от 184 страници; водещи: Юлия Васева, Валери Личев, 

тема на броя: Време, парадокси, метафори; 

Книжка 6 излезе в обем от 160 страници; водещи: Валентин Канавров, Кристиян 

Енчев, тема на броя: Феноменологично мислене. 

Те са коригирани и обработени според правилата на списанието от Марияна 

Фъркова. на английски – статии, резюмета, съдържание, са редактирани от Владимир 

Владов. Списанието изразходва спечелената едногодишна субсидия за книжките през 

2015 г. от Фонд за научни изследвания, като увеличи обема на отделните книжки, за да 

бъдат включени статиите на повечето автори от института, подлежащи на атестация. 

През 2015 г. са отпечатани научни статии и информационни материали (рецензии, 

събития и др.), между които не само статии на автори от ИИОЗ (включително на 

социолози и науковеди), но и на автори извън ИИОЗ – СУ, НБУ, ВТУ и др. висши 

учебни заведения, докторанти, студенти и др. Включени са и статии на английски език. 

Сред авторите има учени от САЩ, Бразилия, Русия, Германия, и преводи от руски, 

немски, френски и др. Качеството на статиите се повишава с всяка една година, но 

проблем е ангажираността с цели 6 книжки годишно. 

Отличен е и пиарът на списанието. В различни анонси в интернет, както и във всеки 

брой на списанието, се отбелязва, че всички статии от сп. „Философски алтернативи“ 

от 1992 г. до днес са качени в PDF формат и могат да бъдат изтеглени от Central and 

Eastern European Online Library (C.E.E.O.L.) http://www.ceeol.com. За абонати на 

библиотеките на Софийския университет, НБУ, Американския университет 

(Благоевград) и Centre for Advanced Studies, Sofia, тегленето от CEEOL е безплатно! 

Безплатно е и за всички други, абонирани за CEEOL, световни библиотеки. За тази 

възможност всички автори и други колеги от ВУЗ бяха специално информирани и 

помолени да информират за това своите студенти. Резултатът от тази кампания беше, 

че тегленето от СЕОЛ през тази година се увеличи многократно в сравнение с 

предишния период. Очакваме това да доведе до значително повишаване на рейтинга на 

списанието, което от своя страна има и немалък финансов ефект. 

Индексиране: Статиите в списание „Философски алтернативи“ се индексират от: 

The Philosopher’s Index, EBSCOhost, Central and Eastern European On-line Library (www. 

ceeol.com). Всеки новоизлязъл брой се разпространява чрез установените форми – 

абонамент (Български пощи ЕАД, Доби прес ЕООД), международен книгообмен, 

библиотечната и книжарската мрежа, индексиращите институции. Рекламна 

информация за всеки брой се изпраща в активни интернет сайтове като академичния 

портал, сайта на ИИОЗ, литернет и др. Редколегията всекидневно полага огромни 

грижи не само за издаването на интересни и разнообразни книжки с определена 

тематика, оформени в тематични блокове. 

http://www.ceeol.com/


Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 24 

За съжаление, обещаните средства от Централно управление при БАН, така и не се 

изплатиха. А всяка година предаваме по 35 бройки от ограничения си тираж, бройки, 

които отиват в звено „Международен книгообмен” и преди години се заплащаха. 

 

Списание Balkan Journal of Philosophy: 

 

През 2015 г. списанието издаде две книжки според обичайния си предварителен 

план. Първата бе тематична, посветена на темата за рационалността. Втората бе от общ 

характер. Двете книжки съдържат общо 21 статии. От тях 4 са от български автори, 

сред които двама от Института – Петър Чолаков и Росен Люцканов. Останалите са 

чуждестранни автори от Европа и Азия. Традиционно са добре представени и другите 

балкански страни, особено Румъния, Сърбия, Словения. И в двата броя има и рубрики 

за представяне на новоизлезли книги на автори от балканските страни. През годината 

редколегията на списанието бе разширена с още един човек – представител на Сърбия – 

проф. Слободан Нешкович. Продължи да се разширява списъка с бази данни, в които се 

реферира и индексира списанието. През годината към него се прибави и Финландската 

база данни Julkaisufoorumi. Така понастоящем списанието се реферира и индексира в 

общо 10 бази данни (по азбучен ред), като по този показател е значително по-добре 

представено от другите две издания на Института:  

CEEOL 

EBSCO Discover 

ERIH PLUS 

Google Scholar 

Julkaisufoorumi / Publication Forum 

Philosopher's Index 

Philosophy Research Index 

PhilPapers 

ProQuest Summon 

WorldCat Local  

През годината списанието бе финансирано от Фонд Научни изследвания по 

спечелен от него едногодишен конкурс за Българска научна периодика, който 

приключи успешно. Надяваме се и през следващата година да има подобен конкурс. В 

противен случай ще се наложи списанието да бъде финансирано от БАН и от 

Института. 
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ИИОЗ има две действащи библиотеки. През 2015 г. за тях са набавени общо 900 

нови библиотечни единици. Ползваните от читатели библиотечни документи са общо 

301. Всяка от двете библиотеки поддържа изложба от новопостъпили книги и списания. 

Необходимо е финансиране за набавяне на нова литература от България и чужбина и 

възстановяване на абонаменти за периодика. По-оптималното използване на 

библиотеките на Института от научните сътрудници и докторантите изисква тяхното 

оборудване с компютри, предлагащи достъп до базите-данни, за които е абонирана 

централната библиотека на БАН. 
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9. ИНФОРМАЦИЯ ЗА НАУЧНИЯ СЪВЕТ НА ИИОЗ – БАН  

Списък на Научния съвет на ИИОЗ 

 

1. проф. дсн Румяна Стоилова, ИИОЗ 

2. проф. дсн Пепка Бояджиева- председател, ИИОЗ 

3. проф. дсн Валентина Златанова – зам.председател, ИИОЗ 

4. доц. д-р Валери Личев – зам.председател, ИИОЗ 

5. доц. д-р Доротея Ангелова - секретар, ИИОЗ 

6. проф. дфн Нина Димитрова, ИИОЗ 

7. проф. дфн Иван Кацарски, ИИОЗ 

8. проф. дфн Ерика Лазарова, ИИОЗ 

9. проф. дсн Анна Мантарова, ИИОЗ 

10. проф. дфн Веселин Петров, ИИОЗ 

11. проф. дфн Анани Стойнев, ИИОЗ 

12. проф.дфн Мартин Табаков, ИИОЗ 

13. проф. дсн Емилия Ченгелова, ИИОЗ 

14. проф. дсн Таня Неделчева, ИИОЗ 

15. доц. дфн Стефан Пенов, ИИОЗ 

16. доц. д-р Георги Ангелов, ИИОЗ 

17. доц. д-р Мария Желязкова, ИИОЗ 

18. доц. д-р Божидар Ивков, ИИОЗ 

19. доц. д-р Светла Колева, ИИОЗ 

20. доц. д-р Росен Люцканов, ИИОЗ 

21. доц. д-р Емилия Маринова, ИИОЗ 

22. доц. д-р Николай Михайлов, ИИОЗ 

23. доц. д-р Николай Обрешков, ИИОЗ 

 

Няма промени в състава на Съвета от избирането му през месец февруари 2015 г. 

досега. 
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10. КОПИЕ ОТ ПРАВИЛНИКА ЗА РАБОТА НА ИИОЗ – БАН  

(достъпно на адрес http://issk-bas.org/wp-content/uploads/2013/05/Pravilnik.pdf) 

 

 

Б Ъ Л Г А Р С К А   А К А Д Е М И Я   Н А   Н А У К И Т Е 

ИНСТИТУТ ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА ОБЩЕСТВАТА И ЗНАНИЕТО 

=============================================================== 

 

 

 

 

 

 

П Р А В И Л Н И К 
 

ЗА УСТРОЙСТВОТО  И ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА 

ОБЩЕСТВАТА И ЗНАНИЕТО 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

София, 2011 г. 
 

 

 

 І. ОБЩИ  ПОЛОЖЕНИЯ 
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 Чл. 1 Този правилник урежда устройството, дейността и управлението на 

Института за изследване на обществата и знанието при Българската академия на 

науките, накратко изписван по-нататък като ИИОЗ, в съответствие с Кодекса на труда, 

Закон за развитието на академичния състав и Правилниците за приложението му, Закона 

за БАН и Устава на БАН, приет от Общото събрание на академията на 29.06.1992 г., 

обнародван в ДВ, бр. 34 от 22 април 1994 г., както и измененията и допълненията му, 

приети от ОС на БАН на 19.05.1997 г., 07.06.1999 г., 18.10. 2000 г. , изм. и доп. в ДВ бр. 

33 от 11 април 2003 г., изм. и доп. от 3 декември 2007 г., изм. и доп. от 19 юли 2010 г. 

 

 Чл. 2  (1) ИИОЗ е юридическо лице, самостоятелно постоянно научно звено на 

БАН и е на бюджетна издръжка. 

 

      (2) Съставът на ИИОЗ включва учени, научно-помощен и 

административен персонал.  

 

 Чл. 3 (1) Седалището на Института за изследване на обществата и знанието е  ул. 

„Московска” № 13-А, София 1000. 

(2) ИИОЗ използва и стопанисва сгради на ул. „Московска” № 13-А, бул. 

„П. Евтимий” № 6 и на ул. „Сердика” № 4.  

 

 

 ІІ. МИСИЯ И ПРЕДМЕТ  НА  ДЕЙНОСТ  

 

 Чл. 4 (1) Мисия: ИИОЗ е научна институция, която развива философското, 

социологическото и науковедското знание чрез фундаментални и приложни, теоретични 

и емпирични изследвания, и извършва образователна, експертна и консултантска 

дейност за нуждите на управлението и организацията на всички сфери на обществената 

практика, в съответствие с потребностите на социално-икономическото и културно 

развитие на страната и с развитието на науката в обществото на знанието. 

           (2) Предмет на дейността на ИИОЗ са изследвания на човека и 

обществото, на знанието и ценностите, в съответствие с  академичните  стандарти и 

традиции и световните тенденции в развитието на науката.  
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            (3) Стратегическите приоритети в дейността на ИИОЗ са насочени към 

осъществяване на научни изследвания на най-високо съвременно равнище в 

съответствие със световните тенденции на философските, социологическите и 

науковедските  изследвания и с оглед подпомагане на развитието на българското 

общество, наука и образование и на страната като член на ЕС. Реализацията на 

стратегическите приоритети се осигурява чрез: 

 

1. Утвърждаване мястото и ролята на ИИОЗ в БАН, в националната научна 

система и европейското изследователско пространство.  

2. Поддържане на творческа и иновативна изследователска среда за 

пълноценно използване на потенциала на всички сътрудници и служители 

на ИИОЗ. 

3. Развитие на научния потенциал и привличане на нови научни кадри в 

звеното за нуждите на бъдещото му развитие. 

4. Увеличаване на собствените приходи, активно и разширено участие в 

национални научни програми и рамковите програми на ЕС, както и на други 

международни  организации. 

5. Съхраняване и обновяване на научната тематика и методология, в 

съответствие с приоритетите на научната и иновационната политика на 

страната и с оглед участието на звеното в Европейското изследователско 

пространство.  

6. Осъществяване на активно  международно сътрудничество в рамките на ЕС 

и със страните от Югоизточна Европа, участие в научни мрежи и 

изследователски консорциуми. 

7. Развитие на научната инфраструктура, комуникации, информационно 

обслужване и научен мениджмънт.  

(4) Институтът извършва научноизследователската дейност самостоятелно и в 

сътрудничество с научни и други организации. Научноизследователската дейност се 

извършва  и на основата на договори и споразумения с външни възложители  - 

държавни, публични и частни. Договорите се сключват в съответствие с Правилника за 

договаряне на научно-приложни проекти (задачи) от постоянните научни звена на БАН 

с външни възложители. 

 Чл. 5 (1) В рамките на предмет си на дейност ИИОЗ извършва и други дейности: 

1. Публикува и популяризира чрез печатни издания, чрез средствата за  

информация, чрез организиране на изложби и по други начини собствените си 

научни резултати и постижения от изследователската дейност, както и 

постиженията на световната наука. 

2. Участва със своя научен потенциал в обучението на студенти, в провеждането на 

следдипломна квалификация и в ръководството и обучението на докторанти по 

реда на ЗВО и Наредбата за държавните изисквания за приемане и обучение на 

докторантите, конкретизирани в Правила за работа на НС. 
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3. Провежда курсове за обучение, включително и чрез участие в договори с 

национални и международни организации. 

4. Участва в консултантска и експертна дейност по разработване на  прогнози, 

програми, концепции и други в областта на своята компетентност. 

5. Организира и участва във вътрешни и международни научни конгреси, 

конференции, симпозиуми и други научни форуми, свързани с предмета на 

дейността му.  

6. Изпълнява задачите си самостоятелно и/или в сътрудничество, координация и 

интегриране с други научни организации, включително и висши учебни 

заведения, в страната и в чужбина, както и с международни организации при 

спазване на установения за това ред. 

 

(2) В своята дейност сътрудниците на ИИОЗ се ръководят от Етичен кодекс  

(Правила на добросъвестната научна практика), който е неразделна част от този 

Правилник. 

 

Чл.6 (1) Съгласно чл. 40, ал. 1 от Устава на БАН Научният съвет на ИИОЗ 

определя научната тематика .  

(2)  Научният съвет утвърждава, в съответствие с Правила за работа на НС на 

ИИОЗ,  всички изследователски проекти на Института, които се включват в 

научноизследователския план за всяка календарна година. 

 

 ІІI. ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА И УПРАВЛЕНИЕ 

 

 

 А. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА  СТРУКТУРА 

 Чл. 7  (1) ИИОЗ осъществява своята  дейност в рамките на приета от НС и 

утвърдена от Директора организационна структура и професионално-квалификационен 

състав, в рамките на утвърдените от УС и ОС на БАН нормативи и лимити. 

             (2) ИИОЗ има следните основни структурни единици: ръководство, 

изследователски направления, първични постоянни изследователски звена  (секции), 

временни проблемни групи, административни и обслужващи звена и служби, които 

осигуряват научната и административната дейност.  

             (3) Названието и кадровия състав на постоянните изследователски звена, 

наричани по-нататък секции, изследователските направления и временните проблемни 
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групи в ИИОЗ се приемат от НС и се утвърждават от директора на Института с 

длъжностното разписание и длъжностните характеристики на персонала и заплатите.  

   (4) Секциите са основни структурни, тематично ориентирани звена за 

осъществяване на фундаментални и приложни изследвания и други дейности, 

включително подготовка на докторанти по научни специалности,  по които ИИОЗ е 

акредитиран. Съгласно чл. 46, ал. 1 от Устава на БАН секциите се създават, 

преобразуват или закриват от НС на ИИОЗ по предложение на членовете на НС.  

Секциите в ИИОЗ:  

 Работят по изследователския план на ИИОЗ. 

 Организират периодични семинари (заседания на секцията), които се  

протоколират, като протоколите се съхраняват в архива на секцията. 

 Обсъждат предложения за включването на изследователски проекти в научно 

изследователския план на ИИОЗ и ги предлага за утвърждаване пред НС.  

 Контролират текущото изпълнение на институтските проекти и обсъждат 

междинните резултати. Обсъжданията се протоколират и протоколите се 

съхраняват в архива на секцията.  

 Обсъждат и предлагат на НС за приемане индивидуални и колективни планови 

проекти на института в края на всеки отчетен период. 

 Обсъждат дисертационните трудове и предложения за зачисляване в докторантура 

по своя тематичен профил. 

 Обсъждат и популяризират научните новости от своята област. 

 Инициират и поддържат международните научни контакти. 

 Правят предложение пред НС на ИИОЗ за повишаване в звание 

 

  (5) Съгласно чл. 46, ал. 2 от Устава на БАН за ръководител на секция се 

избира доктор на науките или хабилитиран учен на основна работа в ИИОЗ. Изборът се 

извършва от НС за срок от четири години по предложение на учените от секцията и/или 

по предложение на членове на НС.  

Ръководителят на секцията отговаря за изпълнението на 

изследователските и административни задачи на секицята във взаимодействие с 

ръководството на ИИОЗ.  

  (6) Изследователските направления функционират като   

вътрешноинститутски неформални научни общности, обединени около сходна тематика 

и методология за осигуряване на критична маса за обсъждане на междинни 
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изследователски резултати, изнасяни на семинари, предложения за проекти и оценка на 

техни междинни и крайни резултати, преди представянето им пред НС. Дейността в 

рамките на направленията се организира на основата на свободна договореност между 

ръководителите на съставящите ги секции. 

  (7) Временните проблемни групи се учредяват по предложение на 

съставящите ги учени от едно или повече направления и секции  за развиване на 

актуална, нововъзникнала изследователска и мeтодологическа проблематика, за работа 

по крупни междудисциплинни проекти, както и за работа по възложени и финансирани 

от други организации поръчки с изследователски, експертен, образователен и 

методологически характер. Учените от временните проблемни групи не напускат 

своите постоянни направления и звена, където се извършва оценката на резултатите от 

дейността им. Ръководителят  на проблемната група се избира от НС и утвърждава от 

Директора на ИИОЗ като ръководители могат да бъдат хабилитирани лица или лица с 

научна степен. 

 

Б. ОРГАНИ  ЗА  УПРАВЛЕНИЕ   

 

 Чл. 8 Ръководни органи на ИИОЗ съгласно чл. 34 от Устава на БАН са: 

 Общото събрание на учените, Научният съвет и Директорът. 

 

 Чл. 9 (1) Общото събрание на учените включва всички лица с научна длъжност 

или научна степен  на основна работа в ИИОЗ.    

  (2) Общото събрание на учените избира свой председател, зам. 

председател и секретар за срок четири години. 

  (3) Директорът, зам-директорът, председателят на НС и научният секретар 

не могат да бъдат избирани за председател на Общото събрание на учените. 

  (4) Общото събрание на учените се свиква от неговия председател, от 

директора, от председателя на НС, както и по предложение на една пета от неговия 

списъчен състав. 

  (5) Общото събрание на учените: 

  а) приема, изменя и допълва Правилника за дейността на ИИОЗ. 

  б) избира и отзовава представителите на ИИОЗ в ОС на БАН 
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  в) избира, променя и допълва състава на НС на Института по правилата, 

определени от Устава на БАН и допълнени с критерии, приети от ОС на ИИОЗ.  

 

  г) съвместно с НС на ИИОЗ приема годишния научноизследователски и 

финансов отчет на ИИОЗ. 

  д) обсъжда програмите на кандидатите за директор на ИИОЗ  по обявен 

конкурс, провежда гласуване за установяване предпочитанието на членовете на ОС към 

тези кандидати и изпраща протоколите от обсъждането и гласуването на  Управителния 

съвет на БАН. 

   (6) Общото събрание на учените може да взема решения, ако присъстват 

повече от половината членове от списъчния му състав. Списъчният състав на ОС не 

може да се редуцира с повече от една пета. Решенията се вземат с явно гласуване и с 

мнозинство с повече от половината от присъстващите на събранието с изключение на 

точки б), в) и д) от предходната алинея, по които решенията се вземат с тайно гласуване  

и с мнозинство повече от половината от редуцирания списъчен състав.  

 (7) ОС избира Етична комисия, чийто състав и дейност се регламентира 

от Етичния кодекс (Правила на добросъвестната научна практика). 

 

 Чл. 10 (1) Научният съвет е колективен орган за научно ръководство на ИИОЗ с 

четиригодишен мандат. Броят и качеството на неговия състав се регламентират съгласно 

чл.38, ал.1-5 от Устава на БАН. 

   (2) НС избира свой председател, заместник-председател и секретар за 

срока на мандата си с тайно гласуване и при мнозинство повече от половината от 

списъчния си състав. 

  (3) НС се свиква от председателя на НС, от директора на ИИОЗ  или по 

искане на една пета от неговите членове.  

(4) С цел информиран избор номинираните за членове на НС подават 

декларация за (не)принадлежност към структурите на бившата ДС.  

 

 Чл. 11 (1) Научният съвет:  

1. определя научната политика на ИИОЗ, съгласно чл.чл.19, 20 и 21 от 

настоящия Правилник;  
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2. приема плановете и отчетите за изпълнение научноизследо-вателската, 

учебната, международната  и други  дейности на ИИОЗ;  

3. приема заедно с Общото събрание на учените годишните отчети на ИИОЗ 

при БАН; 

4. взема решения за създаване и/или закриване на научни структурни звена 

(секции и проблемни групи); 

5. утвърждава предложенията от директора за зам-директор и научен 

секретар; 

6. избира с тайно гласуване ръководителите на структурните научни звена 

(секции и проблемни групи); 

7. взема решения за обявяване на конкурси за академични длъжности, 

съгласно  ЗРАС и Правилниците за приложението му; 

8. извършва избора за присъждане на академични длъжности, в рамките на 

неговите компетентности, отнема академични длъжности, съгласно законите и 

Правилниците за приложението им;  

9. взема решение за освобождаване на сътрудници с научни звания поради 

придобито право за пенсиониране, както и за удължаване срока на работата им в 

съответствие с КТ; 

10. зачислява и отчислява докторанти съгласно установения от закона ред; 

11. привлича (без конкурс) изтъкнати учени като гост-професори за 

извършване на научноизследователска работа в Института; 

12. утвърждава решения на директора за разпореждане с имоти, собственост 

на ИИОЗ; 

13. избира редакционните колегии на периодичните издания на Института и 

прави промени в тях. Избира редакторите на сборници, които се финансират от 

Института.  

14. взема решения за публикуване и разпространение на отчета на Института 

и по други въпроси за неговата дейност, предоставени му за решаване от Устава на БАН 

и от други нормативни актове; 
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15. обсъжда и приема писмени експертизи, предназначени за външни 

организации, които документи излизат като официално становище на ИИОЗ. 

16. избира Библиотечен съвет на Института  

 

(2) Заседанията на НС са редовни, ако присъстват повече от половината от 

членовете на списъчният му състав, освен когато е предвидено друго. Решенията си 

Научният съвет взима с обикновено мнозинство от присъстващите членове и с явно 

гласуване, освен когато е предвидено друго. 

(3) Решенията си по т. 5, 6, 7, 10 и 14 на чл. 13 ал.(1) НС взема с мнозинство 

повече от половината от списъчния състав. 

(4) Заседанията на НС са публични, освен когато законът предвижда друго. 

(5) На мястото на член на НС, който ще отсъства повече от осем месеца или не е 

присъствал на повече от две трети от заседанията през календарната година, се избира 

друг. 

 (6) НС избира по предложение на секциите и на членовете на НС Атестационна 

комисия, по възможност съставена от външни на ИИОЗ членове, след което същата се 

назначава със заповед на директора. Процедурата и критериите за оценяване се приемат 

от НС. 

 

(7) В съответствие с изискванията на чл. 58, ал. 1 от Устава на БАН НС допълва 

съобразно научната област на ИИОЗ критериите и методиката за периодично оценяване 

(атестация ) дейността на учените, приети от ОС на БАН на 44-то заседание, състояло 

се на 22.03.1999 г. 

 

(8) Обсъжда номинациите за член-кореспонденти и академици и одобрява 

представянето им за участие в конкурсите, съгласно Правилата за работа на НС. 

 

(9) Обсъжда аргументираните предложения на секциите за назначаване на 

съвместители и предлага на Директора условията за назначение – срок,  работно време, 

права, начин на отчитане на дейността им.  
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 Чл. 12 (1) ДИРЕКТОР може да бъде доктор на науките, хабилитиран учен с 

научна степен, член-кореспондент (дописен член) или академик (действителен член), 

който се назначава на основна работа в ИИОЗ. Директорът се избира с конкурс от УС 

на БАН за срок четири години. Условията, редът и начинът за провеждане на 

конкурсите се определят от УС на БАН и се утвърждават от ОС на академията. 

Предсрочното прекратяване на мандата на директора става съгласно чл. 43 от Устава на 

БАН. 

    (2) Директорът представлява ИИОЗ пред всички органи и организации, 

юридически и физически лица в страната и в чужбина (чл. 44, ал. 2, т. 1 от Устава на 

БАН). 

     (3) Директорът ръководи и управлява цялостната дейност на ИИОЗ 

съгласно Закона за БАН, чл. 44 от Устава на академията (БАН) и настоящия Правилник. 

     (4) Директорът осъществява своята дейност по ръководството на ИИОЗ 

ПРИ БАН с помощта на назначени от него и утвърдени от НС зам. директор и  научен 

секретар. Тяхното  назначаване е съгласно чл. 45 от Устава на БАН. Основните права и 

задължения на учените и служителите в  административните и обслужващите звена се 

определят от длъжностни характеристики, утвърдени  от директора. 

      (5) Консултативни органи на директора при осъществяване на 

ръководството на ИИОЗ са  Директорският съвет, който включва директора, зам. 

директора, научния секретар и гл. счетоводител и разширен Директорски съвет, в който 

освен членовете на Директорския съвет влизат Председателя на Научния съвет, 

Председателя на ОС на учените и ръководителите на секциите.  

 

В. АДМИНИСТРАТИВНО-НАУЧНИ ЗВЕНА 

 

 

 Чл. 13 Заместник директор 

  

                 (1) Директорът назначава заместник директор след обсъждане и утвърждаване 

от НС за срок четири години.   

 

         (2) Заместник директор може да бъде хабилитирано лице или доктор на 

науките на постоянна работа в ИИОЗ. 
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        (3) Заместник директорът подпомага директора в цялостната му дейност и 

изпълнява допълнителни задачи в съответствие чл.45 от Устава на БАН. 

 

 

 Чл. 14 НАУЧЕН  СЕКРЕТАР 

        (1) Директорът назначава научния секретар след обсъждане и утвърждаване 

от НС за срок четири години. 

        (2) Научен секретар може да бъде хабилитирано лице или доктор на науките 

на постоянна работа в ИИОЗ. 

        (3) Научният секретар работи по планирането и отчитането на научната 

дейност, по информационното осигуряване на изпълнението на плана на ИИОЗ; в 

организирането заседанията на НС и други функции и задачи, включени в 

длъжностната му характеристика. Научният секретар се подпомага в изпълнението на 

своите функции от техническите сътрудници (секретари) на секциите.  

Чл. 15. ИИОЗ изгражда административни и специализирани звена. Дейността на 

тези звена се регламентира чрез Правилника за вътрешния трудов ред на ИИОЗ. 

Чл. 16. Основните длъжностни задължения на служителите от 

административните и помощно-обслужващите звена и служби в ИИОЗ  се определят с 

длъжностни характеристики, утвърдени от директора. 

 

 

ІV. ПЛАНИРАНЕ  И  ОТЧИТАНЕ  НА  Н И Д 

 

 Чл. 17 ИИОЗ   осъществява своята научна дейност по изследователски план, 

приет на основа на Правилника за работа на НС, който съдържа темите на 

изследователските проекти, изпълнителите им и сроковете за изпълнението им. 

Неразделна част от плана са предложенията за изследователските проекти, съдържащи  

обосновката на проектите и очакваните резултати. 

 

 Чл. 18 (1) Научноизследователският план се формира на базата на предложения  

за проекти от  отделните структурни звена (секции и проблемни групи) на ИИОЗ, 

задачи и разработки, възложени от УС на БАН, както и по инициатива на ръководството 

на ИИОЗ.    
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              (2) Задължение на всеки сътрудник на ИИОЗ при БАН е да представя 

ииндивидуален или част от колективен изследователски проект в плана на секцията, с 

определен срок на изпълнение.  

  

 (3) Научноизследователският план на ИИОЗ при БАН се обсъжда и приема от 

НС. 

   

 (4) Научноизследователският план на ИИОЗ при БАН включва  индивидуални и 

колективни  проекти на сътрудници на звеното; съвместни изследвания и разработки с 

други научни организации в страната във и извън системата на БАН; проекти, 

изпълнявани по  договори между ИИОЗ  и  Фонд „Научни изследвания” на; проекти 

изпълнявани по договори за международно сътрудничество.  

       

 Чл. 19 (1)  Приемането на завършените изследователски проекти по чл. 19 става 

в НС, на основата на Правилника за работа на НС. Проектите по международното 

сътрудничество на БАН с други институти се приемат с явно гласуване от НС преди да 

бъдат предоставени за утвърждаване в Международния отдел на БАН.  

             (2) Колективни  вътрешно-институтски проекти, изпълнявани от 

сътрудници на различни секции, се приемат на  съвместни секционни заседания. 

             (3)  Колективни вътрешно-институтски проекти, в които участват повече 

от половината от членовете на дадена секция, се приемат след еднократно разширяване 

на секцията с външни членове, определени  със заповед на директора на ИИОЗ, като се 

спазва изискването в обсъждането да участват най-малко  3 хабилитирани лица, които 

не са участници в обсъждания проект. Такива могат да се привличат и извън състава на 

ИИОЗ. 

              (4) В случаи на колективни проекти по желание на съавторите отчетите 

могат да бъдат придружени с разделителни протоколи за установяване на авторството. 

Последните се използват при хабилитационни процедури. 

        (5) При наличие на съществени критични бележки и препоръки от 

страна на НС,  изследователският проект се връща за доработка и ново разглеждане в 

секциите. В този случай той се представя в Научния съвет заедно с доклад относно 

направените поправки и изменения в него. 

               (6) Проекти, които се отличават с  високи  научни резултати, (с 

фундаментален и /или приложен характер)  се представят за включване в годишния 
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отчетен доклад на БАН  по предложение на секцията или на НС, след обсъждане в ОС 

на учените.  

              (7) Научният съвет прави предложения за  публикуване на резултати от 

завършени проекти в  изданията на ИИОЗ.  

              (8) Научният съвет на ИИОЗ ежегодно приема  междинни резултати по 

планови проекти след обсъждане и приемането им в секциите. При необходимост в 

проектите се правят корекции в съответствие с чл. 22 ал.2. на този Правилник.       

 Чл. 20 Институтът отчита с обстоен анализ резултатите от научните изследвания 

по приетия план всяка година. Тези отчети се приемат от ОС на учените съвместно с 

НС.  

         

 Чл. 21 Контролът по изпълнението на научноизследователския план се 

осъществява от директора и научния секретар чрез междинните и крайните отчети по 

дейността на учените и специалистите от ИИОЗ. 

 

 Чл. 22 (1)Цялата непубликувана планова научна продукция на Института се 

съхранява в архива на Института и може да се ползва от външни лица само с 

разрешение на научния секретар и със съгласието на автора. Информацията и 

резултатите от проведените емпирични социологически изследвания се депозират в 

научния архив на електронен носител, освен ако не е предвидено друго, според сключен 

договор с възложител. 

              

 (2) Решение за промяна на изследователския проект, удължаване на срока и 

други промени в научноизследователския план за съответната година се взема от НС 

след мотивирано предложение от изпълнителя (или ръководителя на проектите) и 

становище на секцията. 

 

V. МАТЕРИАЛНИ, ФИНАНСОВИ И ИНФОРМАЦИОННИ РЕСУРСИ 

Чл. 23. (1) Институтът има право да се разпорежда с недвижимите и движими 

материални активи, вземанията и други права, които са му предоставени от БАН или 

закупени със средства от бюджетната субсидия на БАН, без разрешение от БАН. 

Постоянните и временните структурни звена в състава на Института нямат право на 

собственост и други вещни права върху имуществото, което им е зачислено. 

(2). Дълготрайни активи, закупени от ИИОЗ за нуждите на изследователски 

колективи със средства по договор с външен възложител, се зачисляват на Института по 
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общите правила, като остават в разпореждане на съответния колектив в рамките на 

Института,  до окончателното изпълнение  на договора.  

 

(3) Разпределението за ползване на материалната база  (ДМА и консумативи) по 

структурни звена и персоналното зачисляване на дълготрайните активи,  се извършва от 

Директора и домакина, с изключение на закупената със средства от проекти по 

договори с външни възложители.  

 

(4)  Материалната отговорност е лична. Имуществото се зачислява: 

а) на ползващото го лице, когато се ползва индивидуално; 

б) на ръководителя, когато се ползва от структурно звено; 

в) на домакина, когато е в общите помещения . 

 

 (5). Ползването на техника и друго имущество от сътрудници на Института 

извън сградата на Института се допуска по мотивирано искане и с писмено разрешение 

за всеки отделен случай от Директора. Това изискване не се отнася за техниката, 

закупена за нуждите на проекти по договори с външни възложители и със средства от 

тях до завършването на проекта. 

 

(6) ИИОЗ има право на собственост и други вещни права върху терени, сгради,  

обзавеждане, книги, ценни книжа и други движими вещи, вземания, патенти, ноу-хау и 

други права, или придобити със собствени средства, чрез дарение, завещание или по 

друг възмезден или безвъзмезден начин.  Ползването и разпореждането с недвижими и 

движими вещи, придобити по този начин, се осъществява съобразно изричната воля на 

дарителя или завещателя, а ако такава липсва – по решение на Научния съвет 

  

 Чл. 24. (1)  Дейностите, осъществявана от Института се финансират от: 

а) средства от бюджета на БАН; 

б) постъпления по договори с държавни органи, търговски дружества и други 

организации за извършване на дейност или наемни отношения; 

в) отчисления от проекти по договори с външни организации, за които 

Институтът е базова организация. 

г) заплащания за използвани помещения, оборудване, комуникации и други 

услуги на Института,  при изпълнение на договори с външни организации, сключени 

със сътрудници на ИИОЗ като физически лица. Конкретните суми се договарят 

индивидуално и одобряват от НС; 

д) такси за обучение на докторанти;  

е) продажба на интелектуални и други продукти; 

ж) целево предоставени средства и дарения от физически и юридически лица; 

з) лихви от депозитни влогове по банкова сметка, както и други приходи; 

 

(2) Със средствата от бюджетната субсидия и извънбюджетните приходи на 

Института се заплащат: 

а) поддръжката на сградата, обзавеждането и техниката 

б) такси за комуникационни средства; 

б) отопление, електроенергия и вода; 

в) канцеларски консумативи за административни и общо институтски нужди; 

г) поддържа специализираните библиотеки. 
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(3) За разпределението и изразходването на бюджетните и извънбюджетни 

средства на Института отговорност носи Директорът, заедно с главния счетоводител. За 

всяка календарна година  главният счетоводител изработва финансов отчет, който се 

приема от Общото събрание и Научния съвет на Института. 

 

Чл.25 (1) ИИОЗ поддържа библиотека, която организира и съхранява: 

а) фонд от специализирана литература, периодика и информационни материали в 

предметната си област; 

б) научния архив на института – публикациите, защитените дисертационни 

трудове и приетите от НС научни разработки на сътрудниците, независимо от формата 

на възлагане. 

 

(2) За  попълването на библиотечния фонд отговаря Библиотечен съвет, чийто 

формат се определя и избира от НС. 

 

(3) Библиотеката се ръководи от библиограф-информатор, който методически се 

ръководи от ЦБ на БАН и  

а) осигурява цялостно библиотечното обслужване;  

б) осъществява междубиблиотечно заемане и книгообмен; 

в) Организира и поддържа научния архив на Института. 

 

 

Раздел VІ. ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

 

Чл.26 (1). Настоящият Правилник е приет от … на..... 

             (2) Настоящият Правилник отменя Временния правилник за дейността и 

вътрешния ред на ИИОЗ, приет от Учредителния съвет на ИИОЗ. 

 

 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 42 

ПРИЛОЖЕНИЕ А. ПУБЛИКАЦИИ НА УЧЕНИТЕ ОТ ИИОЗ 

Списък на всички научни публикации, излезли от печат 

 Звено: ( ИИОЗ ) Институт за изследвания на обществата и знанието 

 Тип на публикацията:  

Научна монография  

Глава от научна монография  

Студия в научно списание  

Статия в научно списание  

Статия в сборник на научен форум  

Студия в тематичен сборник  

Статия в тематичен сборник  

 Година на публикуване: 2015 ÷ 2015 

 

 

 1 Gradinarov, B.. „Social Sciences in Front of the Paradigm of Systems Thinking”. 

Papers of BAS Humanities and Social Sciences, Vol. 2, No 1-2, 2015, ISSN:2367-

6248, 61 - 72 

 Ambareva, H.. Protests, Politics and Values in Bulgaria 2013. Social Movements in 

Central and Eastern Europe. Geoffrey Pleyers, Ionel N. Sava (ed.), Editura 

Universitatii din Bucuresti, 2015, 27 - 33 

 Ambareva, H.. The Future of Religion in Bulgaria. Culture and Religion in the 

Balkans. Philosophical Approaches, Publishing house of the University of 

Bucharest, 2015, ISBN:978-606-16-0554-5, 369 - 400 

 Angelova, D.. “One Interpretation of Fuzzy Relevant Logic”. Philosophical 

Alternatives, 2, ИИОЗ-БАН, 2015, ISSN:0861 – 7899, 5 - 10 

 Avramov, I., Hunter, M.. ‘Reading by Proxy: The Case of Robert Boyle (1627-91)’. 

Intellectual History Review, 25, 1, 2015, 

DOI:http://dx.doi.org/10.1080/17496977.2014.891183, 37 - 57 

 Bakalova, Marina, Cumiskey, Claire, Finn, Fiona, Gag, Maren, Genova, Teodora, 

Hurley, Fiona, Lehtomaki, Sari, Sandbacka, Katarina, Schroeder, Joachim, Siren-

Nuutinen, Tiina, Ucar-Ilbuga, Emine. Fit for Purpose: examining the local VET 

system and the integration of vulnerable groups. Breaking Down Barriers from 

Education to Employment: The journey towards inclusion for vulnerable groups, 

2015, ISBN:978-954-92908-8-2, 306 - 330 

 Bakalova, Marina, Cumiskey, Claire, Finn, Fiona, Gag, Maren, Genova, Teodora, 

Hurley, Fiona, Lehtomaki, Sari, Sandbacka, Katarina, Schroeder, Joachim, Siren-

Nuutinen, Tiina, Ucar-Ilbuga, Emine. Lessons learned - closing comments and 

recommendations at European level. , 2015, ISBN:978-954-92908-8-2 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 43 

 Bakalova, Marina, Finn, Fiona, Gag, Maren, Genova, Teodora, Hurley, Fiona, 

Lehtomaki, Sari, Sandbacka, Katarina, Schroeder, Joachim, Siren-Nuutinen, Tiina, 

Ucar-Ilbuga, Emine. Conclusions: challenges and hurdles from a European 

perspective. Breaking Down Barriers from Education to Employment: The journey 

towards inclusion for vulnerable groups, Bulgarian Comparative Education Society, 

2015, ISBN:978-954-92908-8-2, 195 - 200 

 Bakalova, Marina, Popov, Nikolay, Genova, Teodora. Children left behind: 

emergence of a new vulnerable group in Bulgaria. Breaking Down Barriers from 

Education to Employment: The journey towards inclusion for vulnerable groups, 

2015, ISSN:978-954-92908-8-2, 280 - 295 

 Bakalova, Marina, Popov, Nikolay, Genova, Teodora. Country report BULGARIA 

focus: children left behind. Breaking Down Barriers from Education to 

Employment: The journey towards inclusion for vulnerable groups, Bulgarian 

Comparative Education Society, 2015, ISBN:978-954-92908-8-2, 110 - 129 

 Bogomilova, N.. Problems of Teaching Religion in Public Schools in Bulgaria 

Today: Retrospective and Prospective.. Occasional Papers on Religion in Eastern 

Europe, Vol. 35, Iss. 1, Article 2, George Fox University, 2015, ISSN:1069-4781, 1 

- 17 

 Bogomilova, N.. Religion in a Secular Context: Balkan Projections. , Sofia: 

Paradigma, 2015, ISBN:978-954-326-247-2, 261 

 Bogomilova, N.. State-Church relations in Bulgaria: Main Stages and Facts. 

Occasional Papers on Religion in Eastern Europe: Vol. 35:Iss.2, Article2, 

ISSN:1069-4781, Vol.35, Iss.2, Article 2, George Fox University, 2015, ISSN:1069-

4781, 1 - 16 

 Boyadjieva, Pepka, Ilieva-Trichkova, Petya. Higher Education and Social Trust: A 

European Comparative Perspective. Comparative Sciences: Interdisciplinary 

Approaches, Nikolay Popov &amp; Alexander W. Wiseman (Eds.), Vol. 26, 

Emerald, 2015, ISSN:ISSN 1479-3679, DOI:10.1108/S1479-367920140000026007, 

153 - 187 

 Boyadjieva, Pepka, Ilieva-Trichkova, Petya. Institutional Diversity and Graduate 

Employability: The Bulgarian Case. Diversity and Excellence in Higher Education: 

Can the Challenges be Reconciled? , Rosalind Pritchard, Matthias Klumpp & Ulrich 

Teichler (eds.), Sense Publishers, 2015, ISBN:978-94-6300-171-7, 153 - 172 

 Boyadjieva, Pepka, Petya Kabackchieva. Inequality in Poverty: Bulgarian 

Sociologists on Class and Stratification. East European Politics and Societies. 

special issue on Class and Class Analysis After Communism, 2015, ISSN:0888-

3254, 625 - 639. ISI IF:0.225 

 Budjeva, R.. LEGAL DRUGS – MENACE TO THE PUBLIC HEALTH. (JPMNT) 

Journal of Process Management – New Technologies, International, Vol. 8-1, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 44 

INSTITUTE OF KNOWLEDGE MANAGEMENT SKOPJE, MACEDONIA, 2015, 

ISSN:ISSN: 2334-735X (Print), ISSN: 2334-7449 (Online),, 47 - 53 

 Budjeva, R.. THE PREVENTION OF HIV/AIDS AND RISKY SEXUAL 

BEHAVIOR AMONG YOUNG PEOPLE – THE ROLE OF THE SCHOOL. 

(JPMNT) Journal of Process Management – New Technologies, International, Vol. 

9, INSTITUTE OF KNOWLEDGE MANAGEMENT SKOPJE, MACEDONIA, 

2015, ISSN:ISSN: 2334 - 7 449 ( Online ), 156 - 162 

 Budjeva, R.. THE UNDERPERFORMING SCHOOLS – METHODOLOGICAL 

AND EMPIRICAL APPROACHES. (JPMNT) Journal of Process Management – 

New Technologies, International, Vol.10.1, INSTITUTE OF KNOWLEDGE 

MANAGEMENT SKOPJE, MACEDONIA, 2015, ISSN:ISSN: 1857-92, 208 - 213 

 Cholakov, P.. The Development of John Locke's Ideas on Toleration. Balkan Journal 

of Philosophy, Vol. 7, No2, 2015, prof. Marin Drinov Publishing House, 2015, 

ISSN:1313-888X, 187 - 194 

 Galina Koleva, Dona Pickard. Documentation of the 6th Working Group Meeting 

Sofia 15-18/04/2015. COST Action Urban Agriculture Europe, 2015 

 Gancheva V.. Peanut exposure during pregnancy, breastfeeding and complementary 

feeding: perceptions of practices in four countries. International Journal of 

Consumer Studies, 39, 1, John Wiley & Sons Ltd, 2015, ISSN:1470-6423, DOI:doi: 

10.1111/ijcs.12151, 51 - 59. SJR:0.55, ISI IF:1.293 

 Ilieva-Trichkova, Petya, Stoilova, Rumiana, Boyadjieva, Pepka. Regional Gender 

Differences in Vocational Education in Bulgaria. Gender Segregation in Vocational 

Education (Comparative Social Research), Vol 31, Emerald Group Publishing 

Limited, 2015, ISBN:978-1-78560-347-1, DOI:10.1108/S0195-

631020150000031006, 151 - 180 

 Jeliazkova, M.. Poverty in Bulgaria. , 2015, ISBN:ISBN: 978-83-8012-58 

 Keliyan, M.. Introduction: Nikolai Tilkidjiev’s legacy in middle class studies. 

Middle Class as a Precondition of a Sustainable Society: Fifteen Years Later, 

Avangard Prima, 2015, ISBN:ISBN 978-619-160-504, 9 - 17 

 Keliyan, M.. Middle Class Consumption Patterns in Contemporary Societies. Middle 

Class as a Precondition of a Sustainable Society: Fifteen Years Later, Avangard 

Prima, 2015, ISSN:ISBN 978-619-160-504-0, 70 - 84 

 Kirov, Vassil, Hohnen, Pernille. Trade unions strategies to address inclusion of 

vulnerable employees in ‘anchored’ services in Europe. International Journal of 

Manpower, 36, 6, Emerald, 2015, ISSN:0143-7720, 

DOI:http://dx.doi.org/10.1108/IJM-01-2014-0031, 848 - 887. ISI IF:0.471 

 Koleva, Svetla. Comment rendre le social hospitalier? Lire la société totalitaire et 

post-totalitaire à la lumière de l’Éthique de l’hospitalité. L. Vigneault, B. Navarro 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 45 

Pardinas, S. Cloutier & D. Desroches (sous la direction). Le temps d el’hospitalité. 

Réception de l’œuvre de Daniel Innerarity, Presses de l’Université Laval, Québec, 

2015, ISBN:978-2-7637-1923-8, 161 - 175 

 Lazarova, E.. Bigomilisn: A Dualist Heresy or a Dualist Christianity- Religion as 

Sabornsot or as a personal Faith.. Samuel’s State and Byzantium: History, Legend, 

Tradition, Heritage., “Euro-Balkan” University, Skopje, 2015,, 2015, 56 - 66 

 Lutskanov, R.. Revision-theoretic semantics for justification logic with self-

referential constant specifications. Dynamic Being. Essays in Process-Relational 

Ontology, Cambridge Scholars Publishing, 2015, ISBN:978-1-4438-7695-X, 356 - 

363 

 Manolov, K.. Cultural Identity of Entrepreneurs. Middle Class as a Precondition of a 

Sustainable Society: Fifteen years Later, Publishing House “Avangard Prima”, 

Sofia, 2015, ISBN:978-619-160-504-0, 248 - 257 

 Nikolov, S., Nakova, A., Gornev, G.. Bulgaria Country Report EUFORI Study. 

EUFORI Study: European Foundations for Research and Innovation, Luxembourg: 

Publications Office of the European Union, 2015, ISBN:978-92-79-48436-0, 

DOI:10.2777/13420 

 Nikolova, B.. The Wildcard Event – Discursive, Epistemic and Practical Aspects of 

Uncertainty Being “Tamed”. Time & Society, Sage, 2015, ISSN:0961-463Х, 

DOI:10.1177/0961463X15577283, ISI IF:0.514 

 Nikolova, B.. Youth and the Future: Could Normative Foresight Help Their 

Reunion?. Society, 52, 3, Springer, 2015, ISSN:1936-4725, DOI:10.1007/s12115-

015-9895-1, 246 - 251. ISI IF:0.24 

 Nyagolov, L. Trends of professional orientation in the educational system towards 

the labor market - gender and local difference in comparison. Sociologia şi 

psihologia managementului, Editura Oscar Print,Bucuresti, 2015, ISBN:978-973-

668-404-3 

 Penchev, V.. God’s Dice. Actas: VIII Conference of the Spanish Society for Logic, 

Methodology, and Philosophy of Sciences (eds. J. Martínez, García-Carpintero, J. 

Díez, S. Oms),, Universitat de Barcelona, 2015, ISBN:978-84-606-9303-1, 297 - 

303 

 Penchev, V.. Quantum Computer: Quantum Model and Reality. Philosophy and 

quantum physics (site), 2015 

 Penchev, V.. Quantum information as the information of infinite series. , Philosophy 

of Science Archive – University of Pittsburgh, 2015 

 Penchev. V.. A formal model of metaphor in frame semantics. , AISB Convention 

2015, 2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 46 

 Petrov, V.P.. An Appeal to Build up an Ecological Civilization. For Our Common 

Home: Process-Relational Responses to Laudato Si’ (Toward Ecological 

Civilization), Vol. 7, Process Century Press, 2015, ISBN:11940447089, 6, 425 - 430 

 Petrov, V.P.. Dynamic Aspects of the Development of Process Ontology. Dynamic 

Being: Essays in Process-Relational Ontology, Cambridge Scholars Publishing, 

2015, ISBN:978-1-4438-7695-7, 23, 44 - 66 

 Petrov, V.P.. Dynamic and Process-Relational Ontologies. Dynamic Being: Essays 

in Process-Relational Ontology, Cambridge Scholars Publishing, 2015, ISBN:978-1-

4438-7695-7, 29, viii - xxxvi 

 Petrov, V.P.. The need of constructive postmodern cosmocentric ethics. Jiangsu 

Social Sciences, 6, jiang su she hui ke xue bian ji bu, 2015, ISSN:1003-8671, 164 - 

171 

 Riebling, J., Stoilova, R., Hofäcker , D.. Habits or Frames? – Explaining Patterns in 

the Division of Paid and Unpaid Work in Germany, Bulgaria, France and Hungary. 

Women’s employment in Eastern Europe, Palgrave MacMillan, 2015, 

ISBN:9781137371089, 215 - 230 

 Serafimova S. The Struggle for the Conceptualization of the Norwegian Philosophy 

of Outdoor Life (Friluftsliv) and Its Pedagogical Value. A Comparative Analysis of 

the Norwegian and Bulgarian Pro-environmental Behavior. , 2015 

 Serafimova S. When Does Nature Say ‘No’? Ethical Dilemmas in the Attitude of 

Ecopolitical Projects to Norway’s Potential Accession to the European Union.. , 

2015 

 Slavova, P., Stoeva, S., Pickard, D., Galev, T.. Study on Investments on 

Angricultural Research: Review for Bulgaria. , 2015 

 Stamenova, Svetlana. Subjective Middle class identification in some post-

communist European countries (1990 -2009/10). Middle Class as a precondition of a 

sustainable society: fifteen years later, edited by M. Keliyan, Sofia, Avangard Prima, 

2015, ISBN:978-619-160-504-0, 151 - 171 

 Stefanov, A.. Kant's Conceptions of Space and Time and Contemporary Science. , 

Minkowski Institute Press, 2015, ISBN:978-1-927763-42-1, 121 

 Stefanov, A.. The Anthropic Principle and Existentialist Issues. Witt R. (ed.), 

Cosmological Viewpoints. Selected papers from the Smolian (2004) and Other 

Conferences of the International Association ‘Cosmos & Philosophy’, St. K. 

Ohridski University Press, 2015, ISBN:978-954-07-4043-0, 128 - 133 

 Stefanov, A.. The Beginning of the World: Unique and Universal. Witt R. C. H, 

(ed.), Cosmological Viewpoints. Selected papers from the Smolian (2004) and Other 

Conferences of the International Association ‘Cosmos & Philosophy’, “St. K. 

Ohridski” University Press, 2015, ISBN:978-954-07-4043-0, 101 - 104 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 47 

 Stephan E. Nikolov, Galin Gornev, Albend Nakova. Bulgaria Country Report 

EUFORI Study. EUFORI Study: European Foundations for Research and 

Innovation. B. Gouwenberg et al. (Eds.), Luxembourg: Publications Office of the 

European Union, 2015, ISSN:978-92-79-48436-0, DOI:10.2777/13420, 217 - 252 

 Stephan E. Nikolov. Sound and Persuasive Voice against War.. TRANSCEND 

Media Service, 12 October 2015, TRANSCEND Media Service, 2015 

 Stoilova, R.. Middle Class in Bulgaria during the global financial crisis – social 

status and attitudes. , 2015, 108 – 122 

 Stoilova,R. 2015 The Welfare State in the Context of the Global Financial Crisis: 

Bulgaria – between financial stability and political uncertainty, In:Schubert/de 

Vilotta/Kuhlmann “Challenges to European Welfare Systems”, Springer Publishing, 

forthcoming 2015, 

http://www.springer.com/social+sciences/political+science/book/978-3-319-07679-9 

 Svetlana D. Hristova. Journalism, Audiences and Diaspora. , Palgrave Mcmillan 

publishing house, 2015, ISBN:978-1-137-45722-6, 152 - 167 

 Tchalakov, I.. Guest Editor introduction to Special Volume on “New Space 

Entrepreneurship and Additive Manufacturing (3D Printing) as Challenges to Actor-

Network Theory. International Journal of Actor-Network Theory and Technological 

Innovation (IJANTTI), 7, 1, IDI Global, 2015, ISSN:1942-535X, 

DOI:10.4018/IJANTTI, 1 - 8 

 Tchalakov, I.. The New Space Entrepreneurship and Its Techno-Economic 

Networks. IJANTTI, 7, 1, IDI Global, 2015, ISSN:1942-535X, 

DOI:10.4018/IJANTTI, 43 - 63 

 Vassil Kirov, Holtgrewe, Ursula, Ramioul, Monique. “Introduction: New and 

Growing but Not Necessarily Better – Expanding Jobs in Europe”. Hard Work in 

New Jobs The Quality of Work and Life in European Growth Sectors, Palgrave 

Macmillan, 2015, ISBN:9781137461063, 10, 1 - 10 

 Vassil Kirov, Jaehrling, Karen, Torvatn, Hans, Finnestrand, Hanne Olofsson. ‘The 

(In)Visible Third Party: De- and Re-regulation of Working Conditions through 

Public Procurement’. Hard Work in New Jobs The Quality of Work and Life in 

European Growth Sectors, Palgrave Macmillan, 2015, ISBN:9781137461063, 20, 

130 - 150 

 Vassil Kirov. The Europeanisation of the Bulgarian trade union movement: 

achievements and challenges. Europeanization of Trade Unions in EU member 

states of the Eastern Enlargement, Ibidem Verlag, Hannover, 2015, ISBN:978-3-

8382-0734-6, 20, 161 - 180 

 Vassil Kirov. The Integration of the Bulgarian Trade Union Confederation of 

Independent Trade Unions of Bulgaria (CITUB) into European Union (EU) 

Governance Structures. Europeanization of Trade Unions in EU member states of 

http://www.springer.com/social+sciences/political+science/book/978-3-319-07679-9


Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 48 

the Eastern Enlargement, Ibidem Verlag, Hannover, 2015, ISBN:978-3-8382-0734-

6, 20, 217 - 236 

 Vassil Kirov. ‘Can Social Partners Improve the Quality of Work in Low-Wage Work 

in Europe?´. Hard Work in New Jobs The Quality of Work and Life in European 

Growth Sectors, Palgrave Macmillan, 2015, ISBN:9781137461063, 15, 114 - 129 

 Zlatanova, V.. SOCIAL DISTANCES IN INTERETHNIC RELATIONS 

THROUGH THE EYES OF ETHNIC BULGARIANS AND TURKS. Papers of 

BAS Humanities and Social Sciences, Vol. 2, No 1-2, &amp;quot;Проф. 

М.Дринов&amp;quot;, София, 2015, ISSN:ISSN 2367-6248, 151 - 162 

 Амбарева, Х. Как хакерската етика подготви преврат в сърцето на 

неолибералния капитализъм. сп. Философски алтернативи, 2, 2015, ISSN:ISSN: 

0861-7899, 116 - 121 

 Амбарева, Х.. Религиозно-културната идентификация и нейната роля за 

бъдещето на Балканите. Прилози. Балкански идентитет/и., XL-1-2, Македонска 

академиja на науките и уметностите, Скопje, 2015, ISSN:ISSN 0350-1914, 35 - 

43 

 Ангелова, Д.. Параконсистентната логика – основания, проблеми и 

перспективи. Логическата традиция, Университетско издателство "Св. 

Климент Охридски", 2015, ISBN:978-954-07-3956-4, 225 - 238 

 Апостолов, А.. Критически рационализъм или марксизъм. Философски 

алтернативи, София, 5, 2015, ISSN:0861-7899, 149 - 155 

 Батулева, Т.. Responsibility between Ontology and Ethics: Hans Jonas and 

Emmanuel Levinas. Community, Praxis and Values in a Postmataphysical Age 

(Studies on Exclusion and Social Integrationin Feminist Theory and Contemporary 

Philosophy, Axia Academic Publishers, Vienna, 2015, ISSN:978-3-903068-15-5, 

289 - 305 

 Батулева, Т.. Rethinking Identity and Otherness: Luce Irigaray's Shared World. 

Community, Praxis and Values in a Postmethaphysical Age (Studies on Exclusion 

and Social Integration, Feminist Theory and Contemporary Philosophy, Axia 

Academic Publishers, Vienna, 2015, ISBN:978-3-903068-15-5, 140 - 158 

 Батулева, Т.. The Ethics of Difference and the Two-Subject Culture in the Works of 

Luce Irigaray. Philosophical Alternatives, 3, 2015, ISSN:0861-7899, 11 - 22 

 Батулева, Т.. Албер Камю: за двойния императив на изкуството. Философски 

алтернативи, 4, 2015, ISSN:1314-9202, 149 - 158 

 Батулева, Т.. Духовност и деконструкция. Един феминистки прочит на 

божественото. Религия, ценности, ортодоксалност: Традиционни религиозни 

светогледи и ценностите на ХХI в., Пропелер, 2015, ISBN:978-954-392-342-7, 

180 - 195 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 49 

 Батулева, Т.. Пазарът и жените. Феминистки интерпретации и дебати. 

Съвременни предизвикателства във философията, София, 1, 2015, ISSN:1314-

9202, 39 - 55 

 Батулева, Т.. Плагиатството – опит за философски анализ. Плагиатството в 

науката, СУБ, София, 2015, ISBN:978-954-397-038-4, 22 - 29 

 Батулева, Т.. Феминизъм и екология: дебати и взаимодействия. Екологическа 

етика, природа и устойчиво развитие на България, Фондация Устойчиво 

развитие на България, 2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 284 - 293 

 Богомилова, Н.. Етноси и политики: дебати и практики. Нотабене, 30, 2015, 

ISSN:1313-7859, 1 - 15 

 Богомилова, Н.. Марксовата интерпретация на религията: концептуални 

влияния през 20-ти век. Философски алтернативи, 1, 2015, ISSN:0861-7899, 83 

- 92 

 Богомилова, Н.. Модели и "философия" преподавания религии в современной 

Европе.. Научный результат, серия Социальные и гуманитарные исследования, 

1, БЕЛГУ, 2015, ISSN:2408-932, 27 - 31 

 Богомилова, Н.. Национализирането на религията. Съвременни дебати и 

практики. , София: Парадигма, 2015, ISBN:978-954-326-255-7, 138 

 Богомилова, Н.. Религията - някои антропологични конфигурации. След 

следващата запетая. Сборник от юбилейна научна конференция, Пловдив: 

ФИФ, 2015, ISBN:978-619-7249-02-6, 420 - 431 

 Богомилова, Н.. Човек и Бог: философско-литературни проекции. Философски 

алтернативи, 4, 2015, ISSN:0861-7899, 158 - 165 

 Божидар Ивков. Светът на хората с ревматични заболявания. Избрани статии 

и преводи от личния блог. Том 2. електронно, 2, Издателство „Омда“, София, 

2015, ISBN:ISBN 978-954-9719-82, 133 

 Борисова, С.. Политическа и инструментална рамка на ЕС в сферата на 

образованието. Интегриране на общозначимите ценности за толерантност и 

човешки права в образованието през идеята за единен европейски социален 

модел. , 2015, 32 

 Борисова, С.. Приемственост на политиките на ЕС за интегриране на 

европейските ценности за толерантност и човешки права в училищното 

образование на национално равнище. , 2015, 47 

 Борисова, С.. Систематични възможности на негативната естетика. сп. 

Философски алтернативи, 4, 2015, ISSN:0861–7899, 15 - 36 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 50 

 Босаков В.. Ислям и модерност. Взаимни предизвикателства. 1, ИВРАЙ, 2015, 

ISBN:978-954-9388-64-0., 362 

 Босаков, В. П.. Freedom of Expression in the Context of Security. KSI Journal of 

KNOWLEDGE SOCIETY, 2015, ISSN:2367-7198, 27 - 30 

 Босаков, В. П.. Hate Speech and Social Health. (JPMNT) Journal of Process 

Management – New Technologies, International, Special Edition, 8-1, 2015, 

ISSN:2334-735X (Print), 2334-7449 (Online), 422 - 466 

 Босаков, В. П.. Islam under the Condition of Modernity. (JPMNT) Journal of 

Process Management – New Technologies, International, 3, 2, 2015, ISSN:2334-

735X, 30 - 35 

 Босаков, В. П.. България 2015 – неравенства и бедност. KNOWLEDGE, 10.1, 

2015, ISSN:1857-92, 411 - 415 

 Босаков, В. П.. Ислямската общност като пространство на тотална 

идентичност. Хуманизъм. Наука. Религия (Духовните ценности и науката в 

полза на обществото), Националния съвет на религиозните общности в 

България (НСРОБ), 2015, ISBN:978-954-509-512-2, 121 - 130 

 Босаков, В. П.. Ислямът в глобален, европейски и балкански контекст. 

(JPMNT) Journal of Process Management – New Technologies, International, 

Special Edition, 9, 2015, ISSN:2334-735X (Print), 2334-7449 (Online), 168 - 173 

 Босаков, В. П.. Ислямът и европейската модерност. Религия – ценности – 

ортодоксалност: традиционни религиозни светогледи и ценностите на ХХI век, 

ИК „Пропелер”, 2015, ISBN:978-954-392-342-7, 86 - 112 

 Босаков, В. П.. Процеси на трансформация в отношението към исляма в 

България. KNOWLEDGE, 11/1, 2015, 351 - 355 

 Босаков, В. П.. Процеси на трансформация в отношението към исляма в 

България. Хармония в различията, За буквите – О писменехь, 2015, ISBN:978-

619-185-151-5, 155 - 166 

 Босаков, В. П.. Религиозно многообразие и национална идентичност. 

Хармония в различията, За буквите – О писменехь, 2015, ISBN:2367-7899, 77 - 

83 

 Босаков, В. П.. Ромите между Сцила на различността и Харидба на 

етностереотипите. сп. Философски алтернативи, кн.1, 2015, ISSN:0861-7899, 

117 - 132 

 Босаков, В. П.. Социокултурни определители на политическата култура. 

Omda.bg, 2015, ISBN:978-954-9719-78-9, 102 - 109 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 51 

 Босаков, В. П.. Структуриране на „производството” на етническа 

идентичност. Съвременни предизвикателства във философията, Кн.1, 2015, 

ISSN:1314-9202, 28 - 38 

 Босаков, В. П.. Традиционно и модерно: ислямът в секуларен контекст. сп. 

Философски алтернативи, кн. 3, 2015, ISSN:0861-7899, 31 - 47 

 Бояджиева, Пепка. Преди да полети в небето, птицата се учи да върви по 

земята, или как е възможен животът в свобода? в и чрез свобода?. 

Разширяването на света. Изследвания в чест на професор Богдан Богданов. 

Василева, В. и Гочев, Г. (съств.), Нов български университет, 2015, ISBN:978-

954-535-894-4, 10 

 Буджева, Р.. УМИРАЩИТЕ СЕЛА НА СЕВЕРОЗАПАДНАТА ГРАНИЦА 

(ПАРАЛЕЛ МЕЖДУ СЪДБАТА И СЪСТОЯНИЕТО НА ГРАНИЧНИТЕ 

БЪЛГАРСКИ И СРЪБСКИ СЕЛА). Села за продан, ОМДА, 2015, ISBN:ISBN 

978-954-9719-79, 133 - 153 

 Ганов, Д. Ц.. Понятие "подкулачник" в повести 'Впрок. Бедняцкая хроника" 

Андрея Платонова. Филологический аспект, 4/2015, Плесканюк Татьяна 

Николаевна, 2015, ISSN:2412-8953 

 Ганов, Д.. TTIP и принадената стойност. Философски алтернативи, 2/2015, 

ИИОЗ-БАН, 2015, ISSN:0861-7899, 105 - 115 

 Ганов, Д.. Ляворадикалната теория и фаталният континуитет. Левицата: 

Истории. Реалности. Перспективи, Авангард Прима, 2015, ISSN:978-619-160-

513-2, 45 - 70 

 Ганов, Д.. Маркс против държавния социализъм. , 1/2015, ИИОЗ-БАН, 2015, 

ISSN:0861-7899, 37 - 45 

 Ганов, Д.. Симулакрумът "преход" и неговият метасимулакрум. 25 ГОДИНИ: 

КАКВО? (Сборник статии), Омда, 2015, ISBN:ISBN 978-954-9719-78, 69 - 79 

 Ганов, Д.. Финансираните от САЩ медии и НПО в България като инструмент 

на "меката сила". , 3/2015, "Дума 2008" ЕООД, 2015, ISSN:0323-9055, 15 - 46 

 Градинаров, Б.,. Общите блага (commons) и бъдещето на капитализма. сп. 

„Ново време”, 1, Изд. „Дума 2008” ЕООД, 2015, ISSN:0323-9055, 13 - 31 

 Градинаров, Б.. Екологичните общи блага- пазарна стока или морален 

ангажимент. Екологическа етика, природа и устойчиво развитие на България, 

Фондация „Устойчиво развитие за България”, 2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 

97 - 105 

 Градинаров, Б.. Правни проблеми на плагиатството. Плагиатството в науката, 

Съюз на учените в България, 2015, ISBN:978-954-397-038-4, 45 - 51 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 52 

 Градинаров, Б.. Предизвикателствата на неопределеността пред философията 

и теорията на икономиката. Годишник на УНСС, ХІІ, Изд. комплекс на УНСС, 

2015, ISSN:1312-5486, 163 - 196 

 Градинаров, Б.. Предизвикателствата на несигурността. Култура на мира, 

„Дума 2008” EOOД, 2015, ISBN:9780954-92328-8-2, 231 - 240 

 Градинаров, Б.. Проблемите и амбициите на „турския тигър". "Геополитика", 

1, Българско геополитическо дружество, 2015, ISSN:1312-4579, 19 - 26 

 Градинаров, Б.. Проблемът „Гърция” и бъдещето на Европейския съюз. , 5, 

Българско геополитическо дружество, 2015, ISSN:1312-4579, 35 - 42 

 Дамянов, П.. Геотермалните източници в България (история на проучванията 

и възможностите за използване). , Херон Прес, София, 2015, ISBN:978-954-

580-357-4, 129 

 Дамянов, П.. Технологично развитие, класова, междунационална борба и 

интернационализъм. Философски алтернативи, София, 1, 2015, ISSN:0861-

7899, 46 - 49 

 Даракчи, Ш.. СОЦИОЛОГИЧЕСКИ АСПЕКТИ НА СЕКСУАЛНОСТТА. 

ДОКЛАДИ НА БАН: ХУМАНИТАРНИ И СОЦИАЛНИ НАУКИ, 2, 1-2, 

Марин Дринов, 2015, ISSN:2367-6248, 113 - 126 

 Димитров, А. И.. Йерархията като методологически инструмент. сп. 

„Философски алтернативи”, 2015, ISSN:0861 – 7899, 5 - 10 

 Димитров, А. И.. Наука и съзнание: модели и предизвикателства. , „Фабер”, 

В. Търново, 2015, ISBN:978-619-00-0324-3, 116 

 Димитров, И.. Феноменология и мислене без способности. Философски 

алтернативи, 6, 2015, 34 - 43 

 Димитров, С. Време и причина. Философски алтернативи, 5, 2015, ISSN:0861 

– 7899, 11 - 20 

 Димитрова, Н., Пламен Антов. Антоний Гащев – един български философ в 

Латинска Америка. сб. Америките ни1: Южна Америка и българската 

литература, български следи в Латинска Америка. Съст. Пламен Антов., 

Институт за литература – БАН, 2015, ISBN:978-954-8712-95-8, 329 - 339 

 Димитрова, Н.. Размисли върху прочити на Книга Йов: Развръзката.. списание 

Философски алтернативи, XXIV, 5, ИИОЗ - БАН, 2015, ISSN:0681-7899, 43 - 

52 

 Димитрова, Н.. Размисли върху традицията. списание Философия, 2, МОН, 

2015, ISSN:0861-6302, 127 - 138 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 53 

 Димитрова, Н.. Щрихи към националния романтизъм на Балканите от 

междувоенния период. Прилози. Балкански идентитет/и, XL, 1 - 2, Македонска 

академи ja на науките и уметностите, Скоп je, 2015, ISSN:0350-1914, 57 - 68 

 Драганова, М.. Мониторинг на туристопотока. Национално представително 

изследване на общественото мнение. Резултати от регионално социално-

икономическо изследване. Информираност за парка. резултати от дълбочинни 

интервюта и фокус групи.. , 2015 

 Драганова, М.. Селско стопанство. Туризъм, рекреация, спорт, услуги. 

Информираност на обществеността за Природния парк и отношението към 

него.. , 2015 

 Духомир Минев, Мария Желязкова. Корени на кризата в ЕС: публични 

политики, гражданственост, демокрация и манипулация. Списание 

Философски алтернативи, 2/2015, 2015 

 Енчев, К.. Двойната (не)възможност на метафизическата форма като 

виртуалистки концепт. Философски алтернативи, 6, ИИОЗ-БАН, 2015, 

ISSN:0861 – 7899, 143 - 147 

 Ерменов, Боян. Села за продан. , Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-79-6 

 Жабилова, Камелия. Българският Заратустра. Съвременни предизвикателства 

във философията, 2, ИК "Св. Иван Рилски", 2015, ISSN:1314-9202, 86 - 98 

 Жабилова, Камелия. Здравната геобиография на Ницше. Съвременни 

предизвикателства във философията, 1, ИК "Св. Иван Рилски", 2015, 

ISSN:1314-9202, 95 - 104 

 Желева, Р., Драганова, М.. Жените в миграция - многопластовост на 

идентичността. , "Изток-Запад", 2015, 365 - 382 

 Златанова, В.. Глобалното стареене. Проблеми на постмодерността, т.5, бр.2, 

2015, ISSN:ISSN:1314-3700 

 Златанова, В.. Етническите отношения: теория и практика. Философски 

алтернативи, бр.1, Проф. М.Дринов, 2015, ISSN:ISSN 0861-7899, 102 - 116 

 Златанова, В.. Мултикултурализъм и етнически различия – проблеми и 

перспективи. Реторика и комуникация, бр.18. юли, бр.18, 2015, ISSN:ISSN 

1314-4464 

 Златанова, В.. Неравенството като относителна депривация. Знанието като 

ценност, познанието като призвание, Изд. „Изток-Запад”, 2015, ISBN:ISBN 

978-619-152-611, 181 - 193 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 54 

 Златанова, В.. Правно-социологически проблеми на интеграцията на деца, 

нарушили закона,. Научни трудове на института за държавата и правото при 

БАН, т.12, 2015, ISSN:ISSN 1314-6459, 38 - 49 

 Златанова, В.. СТАРЕЕНЕ И НЕРАВЕНСТВА. 2015, ОМДА, 2015, 

ISBN:ISBN 978-954-9719-83, 111 

 Златанова, В.. Стареене на населението: социологически дискурси. първо, 

Авангард Прима, София, 2015, ISBN:ISBN 978-619-160-519, 193 

 Златанова, В.Нелегитимното насилие (2004). Антисоциалната мрежа от 

фактори за агресия и насилие. , http://podmosta.bg/antisotsialnata-mrezha-ot-

faktori-za-agresia-i-nasilie/, 2015 

 Иванчева, Людмила. Моделиране на научното развитие с наукометрични 

методи: подходи, интерпретации, перспективи. Първо, Издателство на 

Техническия университет - София, 2015, ISBN:978-619-167-179-3, 157 

 Иванчева, Людмила. Науката като фактор на развитието: някои етически 

аспекти. Етика и развитие: българският контекст, Фабер, 2015, ISBN:ISBN 978-

619-00-0312, 62 - 100 

 Иванчева, Людмила. Принципът на предпазливостта в научната и екологична 

политика и приложението му в България. Екологическа етика, природа и 

устойчиво развитие на България, Фондация „Устойчиво развитие за България”, 

2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 66 - 76 

 Иванчева, Людмила. „Общество на знанието” или науката в нов социален 

контекст. Първо, Издателство на Техническия университет - София, 2015, 

ISBN:978-619-167-149-6, 256 

 Илиева-Тричкова, Петя. Иновациите във фокуса на взаимовръзката между 

висшето образование и пазара на труда в България. Научна конференция 

"Иновациите - Двигател на икономическия растеж - 2015" Сборник научни 

доклади, Издателство - ВУЗФ, 2015, ISBN:978 - 954 - 8590 - 3, 33 - 48 

 Илиева-Тричкова, Петя. Социалната справедливост в достъпа до висше 

образование в България. Знанието като ценност, познанието като призвание. 

Юбилеен сборник в чест на професор Пепка Бояджиева, Изток Запад, 2015, 

ISBN:978-619-152-611-6, 159 - 180 

 Йорданова, Г.. Бюджета на време в професията на преподавателя като част от 

практическото обучение на студентите.. Научно списание за туристика 

„Пирински книжовни листи“, Благоевград, V, 2015, ISSN:ISSN 1312–6911, 78 - 

81 

 Йорданова, Г.. Предложение за лична атестация на компетенциите в 

преподавателската професия.. Списание ИЗВЕСТИЯ на Съюза на учените - 

Варна, Серия "Хуманитарни науки", 1, 2015, ISSN:1310-6376, 22 - 25 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 55 

 Карамелска, Теодора. „Георг Зимел за социологическото значение на 

конфликта“. Знанието като ценност, познанието като призвание. Юбилеен 

сборник в чест на проф. Пепка Бояджиева. Съст.: Р. Стоилова, Кр. Петкова, Св. 

Колева, София: „Изток-Запад“, 2015, ISBN:9786191526116, 81 - 92 

 Кацарски, И.. Два подхода към научното дело на Карл Маркс. Философски 

алтернативи, 1, 2015, ISSN:0861-7899, 23 - 30 

 Кацарски, И.. Интелектуалното обкръжение на Карл Маркс. Ново време: 

Списание за социални идеи, политика и култура, 2, 2015, ISSN:0323-9055, 63 - 

65 

 Кацарски, И.. Макс Щирнер – „интелектуалният динамит“. Философски 

алтернативи, 5, 2015, ISSN:0861-7899, 105 - 116 

 Кацарски, И.. Младохегелианците: Интелектуалци пред сфинкса на времето. , 

Парадигма, 2015, ISBN:978-954-326-253-3, 198 

 Кацарски, И.. Пришествието на „Европа". 25 години: Какво?, omda.bg, 2015, 

ISBN:978-954-97-19-78-9 

 Кацарски, И.. Философия и социална теория в Кройцнахския ръкопис на Карл 

Маркс. Философски алтернативи, 2, 3, 2015, ISSN:0861-7899, 78, 99 - 89, 109 

 Киров, Васил. Връзката между пазара на труда и професионалното обучение в 

България. Знанието като ценност, познанието като призвание Юбилеен 

сборник в чест на професор Пепка Бояджиева, „Изток-Запад“, 2015, ISBN:978-

619-152-611-6, 14, 209 - 222 

 Колева, Г., Пикард, Д.. Ценности на устойчивото развитие при използването 

на земята в градска среда(на примера на градското земеделие). Екологическа 

етика, природа и устойчиво развитие на България. Сборник статии. Съставител 

и научна редакция Е. Маринова, Фондация „Устойчиво развитие за България”, 

2015, ISBN:978-619-7136-15-9 

 Колева, Г.. Пазарни ниши за българското село – традиционни и ситуативни 

траектории. Села за продан. Съст. Г. Колева и Д. Пикард, ОМДА, 2015, 

ISBN:978-954-9719-79-6 

 Колева, Светла. Африканските студенти в България: между образователната 

политика и институционалната практика на българската държава вчера и днес. 

Знанието като ценност, познанието като признание. Юбилеен сборник в чест 

на професор Пепка Бояджиева, Изток-Запад, 2015, ISBN:978-619-152-611-6, 

291 - 305 

 Костова Д.. The Challenges to Modernisation: Bulgaria between Democratisation 

and Economic Crisis. СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ СЛАВЯНСКИХ 

ГОСУДАРСТВ: ВОЗМОЖНОСТИ, ОГРАНИЧЕНИЯ И СТРАТЕГИЧЕСКИЕ 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 56 

ИНИЦИАТИВЫ, 1, Изд-во ОФ РАНХиГС, 2015, ISBN:978-5-93179-376-4, 290, 

110 - 119 

 Костова Добринка. Democracy and Innovative Knowledge in the Times of 

Globalisation. , 1, Мир и Согласие, 2015, ISBN:1990-8113, 275, 143 - 158 

 Кръстева, В.. Връзката между социални мрежи и трудов пазар. Социалните 

науки и развитието на обществото – теоретични и практически измерения, 

Академично издателство „Ценов”, 2015, ISBN:978-954-23-1093-8, 323 - 327 

 Лазарова, Е.. Бомилски корени на една непозната катарска молитва. 

„Обществото на знанието и хуманизмът на ХХ век”, „ За буквите”, София, 

2015 

 Лазарова, Е.. Дуалистичното християнство като живяна етика. "България в 

световната история и цивилизации – дух и култура.”, Данграфик. Варна, 2015 

 Лазарова, Е.. Евангелските ценности в светлината на богомилството и на 

марксизма. Философски алтернативи, 2015, ISSN:ISNN 0861-7899 

 Лазарова, Е.. Етиката на егоизма срещу етиката на развитието. "Етика и 

развитие: българският контекст.”, Фабер, 2015, ISBN:978-619-00-0312-0 

 Лазарова, Е.. За някои богомилски мотиви в българското народно творчество.. 

„Обществото на знанието и хуманизмът на ХХ век”, „ За буквите”, София, 

2015 

 Лазарова, Е.. Педагогиката на Любовта на Петър Дънов. В „Първа национална 

научна конференция „Петър Дънов, Учителя, в културното пространство на 

България”., „Арт трейсър”, Варна,, 2015 

 Лазарова, Е.. Плагиатството като духовен грабеж. „Плагиатството в науката”, 

Изд. на СУБ, София,, 2015 

 Лазарова, Е.. Постомодернизмът като борба с нищото.. „Философски 

алтернативи”,, 2015 

 Лазарова, Е.. Предговор към монографията на Л. Иванчева”Общество на 

знанието” или науката в нов социален контекст”.. ”Общество на знанието” или 

науката в нов социален контекст”., Издателство на ТУ, София, 2015 

 Лешков, А.. AISTHETIKOS. Конференция по естетика в памет на Исак Паси. 

Философски алтернативи, 4, 2015, ISSN:0861-7899, 176 - 178 

 Лешков, А.. Модернизмът като самобитност? Конференция „Д-р Кръстев и 

духът на модернизма“. Философски алтернативи, 5, 2015, ISSN:0861-7899, 181 

- 182 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 57 

 Лешков, А.. Негативен естетизъм? (Спиноза и Вермеер). Философски 

алтернативи, 4, 2015, ISSN:0861-7899, 37 - 50 

 Лешков, А.. Призванието на мислителите?.... Съвременни предизвикателства 

във философията, 1, 2015, ISSN:1314-9202, 104 - 122 

 Лъчезар Няголов. Преход от образование към първа работа в България: 

Регионални различия. ГРАДЪТ И СЕЛОТО: Необходимото равновесие в 

модерния свят, Омда, 2015 

 Люцканов, Р.. Логика на асиметричната инференциална роля. Логическата 

традиция, Университетско издателство "Св. Климент Охридски", 2015, 

ISBN:978-954-07-3956-4, 193 - 210 

 Манолов, К.. Възраждането на българското предприемачество след 1989 г. – 

предизвикателства и последици за обществото. 25 години: какво?, Омда, 2015, 

ISBN:978-954-9719-78-9 

 Манолов, К.. Нелоялна конкуренция и неформални практики в 

предприемачеството. Градът и селото: необходимото равновесие в модерния 

свят, Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-80-2 

 Манолов, К.. Неравенства в предприемачеството. Философски алтернативи, 5, 

2015, ISSN:0861 – 7899, 117 - 128 

 Мантарова, А.. Анкетиране на преподавателите във ФСУ. Актуализиране на 

учебните програми на специалностите във Факултет „Стопанско управление“ 

на ЛТУ в съответствие с изискванията на пазара на труда, 2015, ISBN:978-954-

332-131-5, 50 - 56 

 Мантарова, А.. Анкетни проучвания на потребностите на работодателите в 

сектори алтернативен туризъм, дървообработваща и мебелна промишленост и 

горско стопанство. Актуализиране на учебните програми на специалностите 

във Факултет „Стопанско управление“ на ЛТУ в съответствие с изискванията 

на пазара на труда, 2015, ISBN:978-954-332-131-5, 19 - 36 

 Мантарова, А.. Екологични проблеми и устойчиво развитие. , Авангард 

прима, 2015, ISBN:978-619-160-443-2 

 Мантарова, А.. Екологичните проблеми в социокултурния контекст на 

съвременното българско общество. Екологичните проблеми в социокултурния 

контекст на съвременното българско общество, 2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 

35 - 46 

 Мантарова, А.. Ценности и проекологично поведение. Етика и развитие: 

българският контекст, Фабер, 2015, ISBN:978-619-00-0312-0, 349 - 379 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 58 

 Маринова, Е.В.. Българската приложна етика – между академизма и 

практиката.. Етика и развитие: българският контекст., Фабер, В.Търново, 2015, 

ISBN:978-619-00-0312-0, 25 - 61 

 Маринова, Е.В.. Ореха.. Екологическа етика, природа и устойчиво развитие 

на България., С., Фондация „Устойчиво развитие за България“, 2015, 

ISBN:978-619-7136-15-9, 436 - 440 

 Маринова, Е.В.. Увод.. Етика и развитие: българският контекст., Фабер, 

В.Търново, 2015, ISBN:978-619-00-0312-0, 9 - 22 

 Маркова, Е.. A Hard Job Is Good To Find: Comparability, Contextuality And 

Stakeholder Involvement In European Job Quality Research. Hard Work in New 

Jobs The Quality of Work and Life in European Growth Sectors, Palgrave 

Macmillan, 2015, ISBN:9781137461063, 304, 11 - 34 

 Маркова, Е.. Low-Paid But Satisfied? How Immigrant And Ethnic Minority 

Workers In Low-Wage Jobs Make Sense Of Their Wages. Hard Work in New Jobs 

The Quality of Work and Life in European Growth Sectors, Palgrave Macmillan, 

2015, ISBN:9781137461063, 304, 151 - 168 

 Миков, И.. За възможностите и ограниченията на етическите кодекси в 

науката. Наука, 5, 2015, ISSN:0861-3362, 33 - 36 

 Миков, И.. Морал за жирафи: рамки на етическата кодификация. 

Екологическа етика, природа и устойчиво развитие на България, Фондация 

"Устойчиво развитие за България", 2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 276 - 283 

 Миков, И.. Топоси на етическото кодексиране в социалното развитие. Етика и 

развитие: българският контекст, Фабер, 2015, ISBN:978-619-00-0312-0, 259 - 

296 

 Митев, Петър-Емил, Светла Колева. Парадоксите на българското село. 

Градът и селото: необходимото равновесие в модерния свят, Галина Колева, 

Дона Пикард (съставители), ОМДА, 2015, ISBN:978-954-9719-80-2, 106 - 125 

 Накова, А.. The Distribution of Power and Capital in a Small Bulgarian Town with 

Ethnically Diverse Population. Middle Class as a Precondition of a Sustainable 

Society: Fifteen years Later, Publishing House “Avangard Prima”, 2015, ISBN:978-

619-160-504-0, 248 - 257 

 Накова, А.. Свободното време на младите хора в града и селото – 

диференциация на модели на поведение и ценностни ориентации. Градът и 

селото: необходимото равновесие в модерния свят, Омда, 2015, ISBN:978-954-

9719-80-2 

 Накова, А.. Традициите, обичаите и фолклорът на етническите общности в 

България – познати и непознати. Knowledge. International Journal Scientific and 

Applicative Papers, Vol. 10, 1, 2015, ISSN:1857-92, 616 - 620 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 59 

 Неделчева, Т.. В търсене на оптимизъм за българското село. , София: 

Пропелер, 2015, ISBN:ISBN 978 954 392 335 

 Неделчева, Т.. Селската толерантност срещу градската рационалност. Села за 

продан, Троян: Изд. Аля, 2015 

 Неделчева, Т.. Социологията и литературната култура. Знанието като ценност, 

знанието като признание, София: Изд. Изток-Запад, 2015, ISBN:978-619-152-

611-6 

 Неделчева, Т.. Успелите роми: от исторически наслоения към съвременна 

идентичност. https://www.facebook.com/issk.bas/post 780041948743550, 2015 

 Николов Стефан. Cuba under the Long Shadow of Castro Brothers. 

TRANSCEND Media Service, TRANSCEND Media Service, 2015 

 Николов, С.Е.. Role of Foundations for the Scientific Research an Innovation 

(Juxtaposition between Bulgaria and Netherlands)/Роль фондов для научных 

исследований и иноваций (на примере Болгарии и Нидерландов). 

Современные методы научного исследования в системе глобального высшего 

образования/ Modern Methods of Scientific Investigations of High Global 

Educational System, Навоий давлат педагогика институти, Бухоро давлат 

университети, 2015, 24 - 28 

 Николов, С.Е.. Why Sociology is Silent Concerning Borders. Venets Journal, vol. 

6, nr. 1, SCS CONSULTING Ltd, Sofia (BULGARIA), 2015, ISSN:ISSN 1314-

0256 (Online), ISSN 1314-0426 (Print), 9 - 32 

 Николова Севделина. Онтология на образа в иконописта. Междунарден 

тематичен сборник „Религия – ценности – ортодоксалност. Традиционни 

религиозни светогледи и ценностите на XXI век, 2015, ISBN:978-954-392-342-

7, 138 - 147 

 Николова Севделина. Отношението религия-наука в XXI в. в контекста на 

релацията религия-ценности-ортодоксалност. Списание на Съюза на учените в 

България, секция „Философски науки”, 2/2014, Издателска къща "Св. Иван 

Рилски"-София, 2015, ISSN:1314-9203, с. 111-120, 111 - 120 

 Нинов Бор.. Духовните кризи. Как "Думата стана плът".. Съвременни 

предизвикателства във философията", кн. 1, 2015, С., ИК " Св. Иван Рилски", 

ISBN 1314-9202, 1, 1/2015, Св.Ив.Рилски, 2015, 131 - 142 

 Нинов Бор.. Личностовата типология и трансформиращият кризис.. 

Традиционни религиозни светогледи и ценностите на ХХI в, 1, ПРОПЕЛЕР, 

2015, ISBN:978-954-392-342-7, 112 - 138 

 Обрешков, Н.. Подходи към формалната феноменология през формалната 

онтология, ч.1. Институт за изследване на обществата и знанието-БАН, 1, 4, 

"Проф. Марин Дринов".БАН, 2015, ISSN:0861-7899, 100 - 107 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 60 

 Обрешков, Н.. Подходи към формалната феноменология през формалната 

онтология, ч.2. Институт за изследване на обществата и знанието-БАН, 2, 5, 

"Проф. Марин Дринов".БАН, 2015, ISSN:0861-7899, 110 - 116 

 Пампоров, А.. Някои особености при измерване на социални дистанции със 

скалата на Богардус в България. , 2015 

 Пенев, Г. П.. Иконографското пространство (естетика и богословие на 

иконата). , 4, 2015, ISSN:0861-7899, 120 - 129 

 Пенев, Г. П.. Мит и музика - три аналогии. , 1, Св. Иван Рилски - София, 2015, 

ISSN:1314-9202, 123 - 131 

 Пенев, Г. П.. Развитието - универсална култура и дигитализация (философско-

исторически и естететически ракурс). , Фабер, 2015 

 Пенов Ст.. Диалектическият Логос на религията.Религиозна философия на 

абрахамичните религиии.. Първо, 1, ПРОПЕЛЕР, 2015, ISBN:978-954-392-308-

3., 452 

 Пенов Ст.. Онтология, религия и наука в философских сочинениях Усачова 

А.В.. Съвременни предизвикателства във философията., 1, 2, Св.Ив.Рилски, 

2015, ISSN:1314-9202, 98 - 110 

 Пенов Ст.. Религия, европейско законодателство и образование.. Хармония в 

различията, 1, За буквите-О письменах, 2015, ISBN:978-619-185-151-5, 94 - 100 

 Пенов Ст.. Религия.Ценности.Ортодоксальность.. Съвременни 

предизвикателства във философията., 1, 1/2015, Св.Ив.Рилски, 2015, 

ISSN:1314-9202, 142 - 144 

 Пенов Ст.. Человек, Бог,наука и общество в авраамических религиях.. , 1, 

ПРОПЕЛЕР, 2015, ISBN:978-954-392-342-7., 9 - 25 

 Пенов, Ст.. Религиозно и светско: контрадикции на светогледи и идеологии.. 

Хуманизъм.Наука.Религия:Ценности,парадигми и предизвикателства в 

междурелигиозните отношения., 1, Военно издателство., 2015, ISBN:978-954-

509-536-8., 105 - 121 

 Петкова, К. Knowledge as a resource facilitating the transition of young people 

from education to employment. International Journal Scientific and Applicative 

Papers V11/1, V11/1, V11/1, Institute of knowledge management, Skopje, 2015, 

ISBN:1857-92, 87 - 92 

 Петкова, К. Modern demographic challenges and knowledge as an essential 

foundation of the new economy. International Journal, Scientific & Applicative 

Papers, Vol. 10.1, 10.1, Institute of knowledge management, Skopje, 2015, 

ISSN:1857-92, 188 - 194 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 61 

 Петкова, К. Status and role of the family as a factor socialization and personal 

development of roma children. International scientific on-line journal “Science and 

Technologies”, 5, 7, International scientific on-line journal “Science and 

Technologies”, 2015, ISSN:1314 – 4111, 34 - 38 

 Петкова, К. Stigma and health status of people living with HIV / AIDS in the 

context of contemporary society of knowledge. International journal of Process 

Management – New Technologies. Special edition Vol. 8/1, Volume 8/1, 

International journal of Process Management – New Technologies, 2015, 

ISSN:2334-7449, 255 - 260 

 Петкова, К. Stigma and its effects through the eyes of people living with HIV / 

AIDS. International scientific on-line journal “Science and Technologies”, 5, 7, 

International scientific on-line journal “Science and Technologies”, 2015, 

ISSN:1314 – 4111, 29 - 33 

 Петкова, К. Stratification characteristics of roma people in business. Middle class 

as a precondition of a sustainable society:Fiften years later, Publishing house 

“Avangard Prima”, 2015, ISBN:978-619-160-504-0, 200 - 208 

 Петкова, К. The elderly and their propensity to employment in the context of 

knowledge and lifelong learning. International journal of Process Management – 

New Technologies. Special edition, Vol. 9, International journal of Process 

Management – New Technologies, 2015, ISSN:2334-7449, 268 - 273 

 Петкова, К. Обезлюдяването на българското село отблизо: случаят с. 

Крушовица, община Елин Пелин. Bulgaria Rusticana: Села за продан, ОМДА, 

2015, ISBN:978-954-9719-79-6 

 Петкова, К. Обликът на българското село в контекста на съвременния 

модерен свят. Градът и селото: необходимото равновесие в модерния свят, 

ОМДА, 2015, ISBN:978-954-9719-80-2 

 Петкова, К. Променящата се демографска реалност и оползотворяването на 

потенциала на възрастните хора на пазара на труда. Сборник научни доклади 

от национална научна конференция на тема “25 години: Какво?, ОМДА, 2015, 

ISBN:978-954-9719-78-9 

 Петкова, К. Социологическото знание: обективна необходимост при оценката 

на обучения в държавната администрация по методиката „Възвръщаемост на 

направените инвестиции”. Социалните науки и развитието на обществото – 

теоретични и практически измерения, Академично издателство "Ценов"-

Свищов, 2015, ISBN:978-954-23-1093-8, 80 - 86 

 Петров Люд.. Религиозното битие на човека:опит за една онтология на 

личността.. Традиционни религиозни светогледи и ценностите на ХХI в., 1, 

ПРОПЕЛЕР, 2015, ISBN:978-954-392-342-7., 63 - 73 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 62 

 Петров, В.П.. Николай Хартман и пътят след постмодернизма. Философия, 24, 

2, София: МОН, 2015, ISSN:0861-6302, 223 - 226 

 Петров, В.П.. Предговор. Увод в системата на диалектическата логика, 

Фондация "Земята и хората", 2015, ISBN:978-954-92874-6-2, 4, 7 - 10 

 Петров, В.П.. Процесуално философски приключения на приложната 

онтология. , Фондация "Човешката библиотека", 2015, ISBN:978-619-90514-0-

5, 267 

 Петрова Ем.И.. Европеизация и национална идентичност (културни 

измерения). 1, 1, Св.Ив.Рилски, 2015, ISBN:978-954-353-280-3., 124 

 Петрова Ем.И.. За познанието на Бога като "битийно" познание или за 

"обожението". 1, 1, "Пропелер", 2015, ISBN:978-954-392-342-7, 77 - 89 

 Петрова Ем.И.. Законите на духовността - специфика и динамика (културо-

християнски контекст). 1, 1, 1, ИК "Св. Ив. Рилски", 2015, ISSN:1314-9202, 68 - 

78 

 Петрова Ем.И.. Културните особености в Европа и християнството. 1, 1, 

Национален съвет на религиозните общности в България, 2015, ISBN:978-954-

509-536-8, 131 - 142 

 Попова, В.. Одомашняване на публичността (Домът се себеразпознава в 

пространството на града?). Съвременни предизвикателства във философията, 

1, 2015, ISSN:1314-9202, 56 - 67 

 Попова, В.. Построяване на номадичното? (тези за метафориката на пътя). 

Философски алтернативи, 4, 2015, ISSN:0861-7899, 134 - 139 

 Проданов, В.. Болгария и Россия между либерально-универсалисткими, 

цивилизационными и национальными ценностями. Современные глобальные 

вызовы и национальные интересы, 2015, ISBN:978-5-7621-0836-2, 149 - 152 

 Проданов, В.. България като фронтова държава в новата Студена война между 

Русия и САЩ. Ново време, 7-8, 2015, ISSN:0323-9055, 63 - 76 

 Проданов, В.. Българската „социалистическа” държавна собственост. 

Политикономически анализ. , Издателски комплекс - УНСС, 2015, ISBN:978-

954-644-710-4 

 Проданов, В.. Време на малките хора. Понеделник, 3-4, 2015, ISSN:0861-6620, 

95 - 100 

 Проданов, В.. Завръщането на историята на Балканите. Известния на 

Тракийския научен институт, 11-12, 2015, ISSN:1312-6741, 518 - 530 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 63 

 Проданов, В.. Как възниква, какво представлява и защо е нужна философията 

на икономиката?. Годишник на УНСС, 2015, ISSN:0861-9344, 9 - 48 

 Проданов, В.. Морал и социализация на младото поколение. Образование и 

възпитание за утре – между традицията и иновациите, 2015, ISBN:978-619-160-

567-8, 194 - 204 

 Проданов, В.. Мястото на Преображенското въстание в българската 

национална памет. Известния на Тракийския научен институт, 11-12, 2015, 

ISSN:1312-6741, 51 - 59 

 Проданов, В.. Неолибералните глобализирани идеологически апарати. 

Понеделник, 9-10, 2015, ISSN:0861-6620, 7 - 20 

 Проданов, В.. Неолибералният капитализъм и отношението на българина към 

природата. Екологическа етика, природа и устойчиво развитие на България, 

2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 14 - 25 

 Проданов, В.. Новата студена война: анахронизъм в минало време. 

Международни отношения, 2, 2015, ISSN:0324-1092, 13 - 30 

 Проданов, В.. От утопиите за „свят без войни и оръжие” към „всичко се руши, 

основите се клатят”. За по-разумен свят – свят без войни и с повече социална 

справедливост, 2015, ISBN:978-954-9865-20-2, 70 - 83 

 Проданов, В.. Съдбата на лявото в условията на неолибералната държава и 

неолибералната демокрация. Левицата: Истории. Реалности. Перспективи, 

Авангард прима, 2015, ISBN:978-619-160-513-2, 11 - 44 

 Проданов, В.. Тракия в българската национална идентичност. Известния на 

Тракийския научен институт, 11-12, 2015, ISSN:1312-6741, 8 - 28 

 Проданов, В.. Тракия – това сме ние. Известния на Тракийския научен 

институт, 11-12, 2015, ISSN:1312-6741, 5 - 7 

 Рожков С.А., Таня Неделчева, Димитрина Попилиева. Russian immigrants in 

Bulgaria as a middle class (after the 1990s).. In: (Ed. Maya Keliyan) Middle class as 

a precondition of a sustainablesociety: Fifteen Years Later, 2015, 175 - 189 

 Рожков С.А., Таня Неделчева, Димитрина Попилиева. ИНТЕГРАЦИЯТА НА 

РУСКАТА ИМИГРАНТСКА ОБЩНОСТ В БЪЛГАРСКОТО ОБЩЕСТВО. , 

РАСБ, 2015, ISBN:978-954-92421-4-0, 130 

 Рожков С.А.. Увод - в монографията на Таня Матанова «С двумя Родинами, 

двумя языками, двумя культурами...». , РАСБ, 2015 

 Рожков С.А.. Увод - в монографията на Таня Матанова «С двумя Родинами, 

двумя языками, двумя культурами...». В монографията на Таня Матанова «С 

двумя Родинами, двумя языками, двумя культурами...», РАСБ, 2015, 3 - 5 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 64 

 Спасова, Л., Балтов, Н.. Социоанализа на девиантното поведение в 

политическото поле. Преструктуриране на политическото и идеологическото 

пространство в България, Европа и света, УНСС, 2015, ISBN:978-954-644-772-

2, 346 - 358 

 Спасова, Л.. Модели на девиантно управление. Проблеми и перспективи. 

Времена на несигурност и рискове: възможности и перспективи за развитие, 1, 

УИ Паисий Хилендарски, 2015, ISBN:978-619-202-036-1 

 Спасова, Л.. Одобрение към девиантност в управлението. 25 години 

проблемна ситуация превърната в ежедневие. Кацарски (съст.) „25 години: 

какво?”, 2015, ISBN:978-954-9719-78-9, 43 - 56 

 Ставру, Ст.. Why Will the Face Outlive the Body, or On the Technological Future 

of Human Embodiment?. Papers of BAS. Humanities and Social Sciences, 1-2, 

2015, 80 - 91 

 Ставру, Ст.. Екология на тялото – когато екзоскелетите станат импланти. , 

Фабер, 2015, 248 - 263 

 Ставру, Ст.. Етиката в предверието на правото. Първо, Издателство „Фабер“, 

2015, ISBN:978‐619‐00‐0312‐0, 211 - 258 

 Стайкова, Р.. Хора с увреждания - видими и невидими Социални иновации в 

действие. , Артипо, 2015, ISBN:978-619-7096-6, 151 

 Стаменова, Светлана. Дебатът за завладяването на земя: тенденции на 

аргументация. Градът и селото: необходимото равновесие в модерния свят”, 

под ред. на Галина Колева, Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-80-2 

 Стаменова, Светлана. Завладяването на земя в периода на гобализацията – 

световни практики и българския опит. "Села за продан”, под ред, на Галина 

Колева, Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-79-6 

 Стаменова, Светлана. Сравнителен анализ на политическата подкрепа в 

България (1990-2001-2011г.). &quot;25 години: Какво?” под ред. на Иван 

Кацарски, София, Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-78-9 

 Стефанов, А. С.. За парадоксите на динамичното време. Философски 

алтернативи, 6, 2015, ISSN:0861-7899, 22 - 27 

 Стефанов, А. С.. Научно обяснение и верови предпоставки. Обяснение и 

разбиране. Конференция, Софийски универсистет „Св. Климент Охридски“, 

Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2015, ISBN:978-954-07-

3972-4, 9 - 20 

 Стефанов, А. С.. Научно обяснение и верови предпоставки. Обяснение и 

разбиране. Конференция, Софийски универсистет „Св. Климент Охридски“, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 65 

Университетско издателство „Св. Климент Охридски“, 2015, ISBN:978-954-07-

3972-4, 9 - 20 

 Стефанов, А. С.. Парадокси на знанието. Философски алтернативи, 5, 2015, 

ISSN:0861-7899, 21 - 27 

 Стефанов, А., Крикорян, Р.. Има ли опорни точки за диалог в 

междурелигиозните отношения?. Хуманизъм. наука. религия. Ценности, 

парадигми и предизвикателства в междурелигиозните отношения, Национален 

съвет на религиозните общности в България, 2015, ISBN:978-954-509-536-8, 10 

- 16 

 Стефанов, А.. За реакциите срещу плагиатството у нас. Плагиатството в 

науката. Сборник с доклади, Издателство на СУБ, 2015, ISBN:978-954-397-

038-4, 114 - 121 

 Стефанов, А.. Законът за развитие на академичния състав - усъвършенстване 

или нов?. Списание на Българската академия на науките, СХХVІІІ, 3, 2015, 

ISSN:0007-3989, 46 - 47 

 Стефанов, А.. Предговор от проф. д.ф.н. Ангел Стефанов. Славчева, Камелия. 

2015. Правата на човека: църковно-правни асекти, Издателство Нов човек, 

2015, ISBN:978-954-407-406-7, 13 - 17 

 Стоилова, Р.. Социален произход и образователни възможности. Знанието 

като ценност. Познанието като призвание, Изток-Запад, 2015, ISBN:978-619-

152-611-6, 116 - 129 

 Стоилова, Румяна Иванова, Елица Димитрова. Емиграцията в перспективата 

на търсенето на първа работа в България. Население, БАН, 2015, ISSN:0205-

0617 

 Стоилова, Румяна, Кръстина Петкова, Светла Колева (съставите. 

Знанието като ценност, познанието като призвание. Юбилеен сборник в чест 

на професор Пепка Бояджиева. , Изток-Запад, 2015, ISBN:978-619-152-611-6, 

476 

 Стъпова, И.. Двойникът и неговият човек: цената. , 2015 

 Стъпова, И.. Загадката на огледалния двойник. Сп. "Съвременни 

предизвикателства във философията”, 1, 2015, ISSN:ISSN: 1314 – 9202, 79 - 94 

 Стъпова, И.. Конфликтът естетическо – етическо. Философски алтернативи, 4, 

2015, ISSN:ISSN-0861-7899, 85 - 97 

 Стъпова, И.. Метафоричният образ на двойника или идентификационната 

криза на АЗА. Социалните науки и развитието на обществото – теоретични и 

практически измерения, 2015, ISBN:978-954-23-1093-8, 27 - 33 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 66 

 Стъпова, И.. Превъплъщенията на двойника: дяволът. Сп. ”Философски 

алтернативи”, 5, 2015, ISSN:ISSN-0861-7899, 70 - 77 

 Съйкова,С.. Предизвикателствата пред НСИ по информационното 

осигуряване на измерванията на качеството на живота. Статистика, 2, 2015, 

ISSN:1310-7410, 55 - 71 

 Табаков, М.. Марксизмът след рухването на системата (логически поглед 

отстрани) ч.1.. Философски Алтернативи, 2015, 1, ИИОЗ-БАН, 2015, 

ISSN:ISSN 0861–7899, 5 - 23 

 Табаков, М.. Марксизмът след рухването на системата (логически поглед 

отстрани) част 3. Философски Алтернативи, 2015, 5, ИИОЗ-БАН, 2015, 

ISSN:ISSN 0861–7899, 156 - 177 

 Табаков, М.. Марксизмът след рухването на системата“ (логически поглед 

отстрани) Ч.2.. Философски Алтернативи, 2015, 2, ИИОЗ-БАН, 2015, 

ISSN:ISSN 0861–7899, 90 - 105 

 Табаков.М.. “Философската логика – философия или логика?”. , Звезди, 2015, 

ISBN:978-954-8697-66-8, 144 

 Тодорова, Богдана. Muslims in Europe and Bulgaria Philosophical Dimensions of 

the Relation State and Islam in the Context of Secularization. Culture and Religions 

in the Balkans, Philosophical Approaches, University of Bucharest, 2015, 

ISBN:978-606-16-0554-5, 233 - 295 

 Тодорова, Богдана. The New Challenges on the Silk Road. JLAS-Journal of 

Literature and Art Studies, 5, 10, David publishing press, USA, 2015, ISSN:2159-

5836, DOI:10.17265/2159-5836, 911 - 918 

 Тодорова, Богдана. Източното партньорство и ролята на България. Ново 

време, 2, Дума 2008 ЕООД, 2015, ISSN:0323-9055, 5 - 31 

 Тодорова, Богдана. Ислямският фактор в България и Европа.Тенденции и 

предизвикателства. , Авангард Прима, 2015, ISBN:978-619-160-411-1, 368 

 Тодорова, Богдана. Новите актьори в българското село. Сб. Села за продан, 

Омда, 2015, ISBN:978-954-9719-79-6, 93 - 100 

 Тодорова, Богдана. От насилие към ненасилие. Бъдеща утопия или 

интелектуална екзотика?. Сб.За по-раумен свят. Свят без войни и с повече 

социална справедливост, Авангард Прима, 2015, ISBN:978-619-160-563-7, 136 - 

148 

 Тодорова, П. Н.. "Синергетика на методологиите в социалните изследвания на 

съвременния фрагментиран свят". списание "Социологически проблеми", 

Специален брой, 2015, ИИОЗ - БАН, 2015, ISSN:0324-1572, 266 - 273 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 67 

 Тодорова, П.. „Методологична компетентност в научните изследвания в 

културната политиката“. "Философията в следпостмодерна ситуация – 

приложения и перспективи", Сборник с материали от съвместна международна 

конференция 20-21 Май, 2014г., Велико Търново- България, Университетско 

издателство „Св. Св. Кирил и Методий“, В. Търново, 2015, 70 - 74 

 Тодорова, П.. „Миграциите като жизнени стратегии в постмодерния свят“. 

списание "Психологически изследвания", Volume 17, 2014, Книжка 2/2014, 

Академично издателство „Проф. Марин Дринов“, 2015, ISSN:1311-4700 (Print) 

2367-4563 (Online), 332 - 337 

 Тодорова, П.. „Теории за интертекстуалността. Поява и развитие на понятието 

„интертекстуалност” през 70 и 80 години на ХХ век". Списание "Език и 

литература", 3-4/2014, 2015, ISSN:0324-1270, 119 - 131 

 Трендафилова, Красимира. Медиите във времена на несигурност. Сборник с 

доклади от юбилейната научно-практическа конференция с международно 

участие: „Времена на несигурност и рискове – възможности и перспективи за 

развитие“,(Пловдив, 7- 8 ноември 2014),, 2, университетско издателство 

„Паисий Хилендарски“, Пловдив, 2015, ISBN:978-619-202-037-8, 295 - 301 

 Трендафилова, Красимира. Продажбата на села – оцеляване или фалит?! 

(нови идеи и стара реалност). „Села за продан“, OMDA, 2015, ISBN:978-954-

9719-79-6 

 Трендафилова, Красимира. “”За градовете и селата … с любов?! 

(възстановяването на равно весието между града и селото – необходимост или 

илюзия )”. “ Градът и селото – необходимото равновесие в модерния свят“, 

OMDA, 2015, ISBN:978-954-9719-80-2 

 Христова, Станка. Етически измерения на биотехнологичните неравенства. 

Етика и развитие: българският контекст, Фабер, 2015, ISBN:ISBN 978-619-00-

0312, 138 - 179 

 Христова, Станка. След мен и потоп. Екологическа етика, природа и 

устойчиво развитие на България, Фондация Устойчиво развитие за България, 

2015, ISBN:978-619-7136-15-9, 161 - 168 

 Чалъков, И.. За предприемачеството и устояването в науката (социология на 

лабораторния живот), София,. , издателство "Изток-Запад", 2015, ISBN:978-

619-152-654-3, 206 

 Чалъков, И.. Новото космическо предприемачество и неговите социо-

технически мрежи. Знанието като ценност, познанието като призвание, 

юбилеен сборник в чест на проф. Пепка Бояджиева, Изток-Запад, 2015, 

ISBN:9786191526116, 333 - 364 

 Чалъков, И.. Собствеността при социализма според Йозеф Шумпетер и 

Мансър Олсън. Българската „социалистическа“ държавна собственост. 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 68 

Политикономически анализ, Издателски комплекс УНСС, 2015, ISBN:978-954-

644-710-4, 158 - 186 

 Ченгелова, Е.. Влиянието на минималните осигурителни доходи върху 

неформалната икономика. първо, кн. 5, сп. Философски алтернативи, 2015, 

ISSN:0861-7899, 129 - 149 

 Ченгелова, Е.. Минималните осигурителни доходи - инструментът, който 

поляризира общественото мнение в България. първо, кн. 1/2, сп. 

Социологически проблеми, 2015, ISSN:0324-1572, 387 - 410 

 Ченгелова, Е.. Намалява ли относителният дал на „икономиката в сянка“ в 

България: оценки на наемния труд. първо, кн. 3, сп. Икономически 

алтернативи, 2015, ISSN:1314– 6556, 26 - 39 

 Ченгелова, Е.. Работодателите и сенчестите икономически практики. първо, 

кн.3, сп. Наука, 2015, ISSN:0861 3362 

 Ченгелова, Е.. Сенчестите икономически практики: специфичен прочит в 

градската и селската икономическа среда. първо, 2015, ISBN:978-954-9719-80-

2 

 Ченгелова, Е.. „Икономиката в сянка“ като девиантна практика. Omda, Omda, 

2015, ISSN:978-954-9719-77-2, 1 - 40 

 Чолаков, П.. Обречен ли е "българският етнически модел"?. , УНСС, София, 

2015, ISBN:978-934-644-772-2, 200 - 211 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 69 

ПРИЛОЖЕНИЕ Б. ЦИТАТИ И ОТЗИВИ 

 

Всички цитати 

 Звено: ( ИИОЗ ) Институт за изследвания на обществата и знанието 

 Година: 2015 ÷ 2015 

 

Брой цитирани публикации: 184 Брой цитиращи източници: 306 

 

1981 

1. Христова, Станка. Моралните конфликти. , 1981, 194 

  Цитира се в: 

  1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 31, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

1982 

2. Проданов, В.. Биосоциалните ценности. , Наука и изкуство, 1982 

  Цитира се в: 

  2. Маринова, Е. Българската приложна етика – между академизма и 

практиката. Етика и развитие: българският контекст. Велико Търново, 

Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0312-0,   @2015 

1986 

3. Проданов, В.. Етиката и ценността на човешкия живот. , Народна младеж, 1986 

  Цитира се в: 

  3. Маринова, Е. Българската приложна етика – между академизма и 

практиката. Етика и развитие: българският контекст. Велико Търново, 

Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0312-0,   @2015 

1988 

4. Проданов, В.. Биоетика. , Наука и изкуство, 1988 

  Цитира се в: 

  4. Маринова, Е. Българската приложна етика – между академизма и 

практиката. Етика и развитие: българският контекст. Велико Търново, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 70 

Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0312-0,   @2015 

1991 

5. Стъпова, И.. От Рикертова към не-Рикертова интерпретация на ценностите и 

оценките. Философска мисъл, 2, 1991 

  Цитира се в: 

  5. Николета Михалева. „Философия”. Издателство „Наука и икономика” – 

Варна., 2015, стр.160, 163 и 205, ISBN – 978-954-21-0827-6.,   @2015 

1993 

6. Димитрова, Н.. Достоевски между умозренията и откровенията на Лев Шестов. 

списание Философски алтернативи, 1, 1993 

  Цитира се в: 

  6. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов. 2015,   @2015 

1994 

7. Димитрова, Н.. Достоевски и руският религиозно-философски ренесанс от ХХ 

век. , издателство на СУ "Св. Климент Охридски", 1994, ISBN:954-07-0218-6, 

132 

  Цитира се в: 

  7. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

8. Бояджиева, Пепка, Чалъков, И., Петкова, К.. Науката – живот извън 

лабораторията.. , Издателство на БАН, 1994, ISBN:9544302379 

  Цитира се в: 

  8. Иванчева, Л. (2015). „Общество на знанието” или науката в нов 

социален контекст. София: издателство на ТУ, ISBN 978-619-167-149-6, 

  @2015 

  9. Иванчева, Л. (2015). Науката в съвременното общество на знанието: 

роля, статус и социални функции. Дисертация за присъждане на 

научната степен „доктор на социологическите науки”,   @2015 

9. Кацарски, И.. Българският синдром. Новият политически елит, 1994, 112 - 149 

  Цитира се в: 

  10. Bogomilova, Nonka. 2015. Religion in a Secular Context: Balkan 

Projections. Sofia: Paradigma, р. 178. ISBN 9789543262472,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 71 

1995 

10. Минев, Д., Кабакчиева, П.. Преходът. Елити и стратегии.. , 1995 

  Цитира се в: 

  11. Prodanov, Georgi (2015) The Bulgarian political elite in the period of 

transition.,   @2015 

11. Бояджиева, Пепка. Измерения на университетската идея.. , УИ „Св. Климент 

Охридски“, 1995, ISBN:954-07-0219-4 

  Цитира се в: 

  12. Фотев, Г. (2015). Знанието като ценност, познанието като призвание. В: 

Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, 

познанието като призвание, София: Изток-Запад, 15-40, ISBN 978-619-

152-611-6.,   @2015 

  13. Деянова, Л. Автономията, научното поле и полето на властта като 

спомен (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) 

Знанието като ценност, познанието като призвание, София: Изток-

Запад, 245-258, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

12. Димитрова, Н.. Утопия и есхатология в руския Сребърен век. , Кронос, 1995, 

128 

  Цитира се в: 

  14. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

13. Богомилова, Н.. Религията – начин на употреба. Изток-Изток, 16-17, 1995, 17 - 

22 

  Цитира се в: 

  15. Georgieva, A. 2015. BUILDING A NEW IDENTITY ON RELIGIOUS 

SYMBOLS: A CASE STUDY OF A VILLAGE IN SOUTH-WESTERN 

BULGARIA. Slovak Ethnology/Slovensky Narodopis, 63(2), 133-145, ISSN 

1335-1303, на с. 135 се цитира с. 22.,   @2015 

14. Табаков, М.. За логическия плурализъм, парадоксите и романтичната 

диалектика. Философски алтернативи, 6, ИИОЗ-БАН, 1995, ISSN:ISSN 0861–

7899, 57 - 64. 

  Цитира се в: 

  16. Красимира Криворова - Смисъл и невъзможни светове в 

параконсистентната и релевантна логика, Philosophia: E-Journal of 

Philosophy and Culture – 10/2015,   @2015 

1996 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 72 

15. Пенов Ст.. ФИЛОСОФИЯ НА ДУХА( Душа, тяло,Бог и свят.. , 1, Гуторанов и 

син., 1996, ISBN:954-507-069-2., 240 

  Цитира се в: 

  17. Цитирано в: Методиев Сергей, Дисертация 2015 г. Постсекуларна 

динамика на релригията в съвременна Европа.цит.на с.85.,   @2015 

1997 

16. Бояджиева, Пепка. Легитимиращата сила на аргумента "Така е в чужбина" в 

историята на Софийския университет.. Предци и предтечи - митове и утопии на 

Балканите, Международен университетски семинар за балканистични 

проучвания и специализации, 1997, ISBN:949.7(063) 

  Цитира се в: 

  18. Димитров, Г., Така е в чужбина. Но язък! (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 225-244, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

17. Minev, D., Zheliaskova, M., Ketsetzopoulou, M., & Bouras. The labour migration 

from Bulgaria to Greece: Parameters, factors, consequences. Paper presented at the 

conference Non-Military Aspects of Security in Southern Europe: Migration, 

Employment and Labour Markets, Santorini, 19–21 Sept.. , 1997 

  Цитира се в: 

  19. Hans Vermeulen • Martin Baldwin-Edwards Riki van Boeschoten (eds) 

Migration in the Southern Balkans From Ottoman Territory to Globalized 

Nation States,,   @2015 

1998 

18. Маринова, Е.В.. Жан Пиаже. Двата морала. (В света на моралното съждение на 

детето).. първо, М-&-М, 1998, ISBN:954-8177-20-X, 182 

  Цитира се в: 

  20. В: Манчев,Б. Психология на човешкото развитие. Курс лекции. 2015,   

@2015 

19. Димитрова, Н.. Гностични мотиви в руския Сребърен век. , ЛИК, 1998, 

ISBN:954-607-152-8, 120 

  Цитира се в: 

  21. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

  22. Ели Сярова. Принципи на онтологичната философия на религията. 

София, ИК "Проф. Петко Венедиков", с. 196,   @2015 

  23. Пенов, Ст. Диалектическият логос на религията. София, „Пропелер”, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 73 

2015, с. 215,   @2015 

20. Бояджиева, Пепка. Университет и общество: два социологически случая.. , 

ЛИК, 1998, ISBN:954-607-180-3 

  Цитира се в: 

  24. Фотев, Г. (2015). Знанието като ценност, познанието като призвание. В: 

Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, 

познанието като призвание, София: Изток-Запад, 15-40, ISBN 978-619-

152-611-6.,   @2015 

  25. Димитров, Г., Така е в чужбина. Но язък! (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 225-244, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

  26. Деянова, Л. Автономията, научното поле и полето на властта като 

спомен (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) 

Знанието като ценност, познанието като призвание, София: Изток-

Запад, 245-258, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

21. Rozhkov, S., Ivantcheva, L.. Scientometrical Indicators of National Science & 

Technology Policy Based on Patent Statistics Data. World Patent Information, 20, 3-

4, Elsevier Science Ltd, 1998, ISSN:01722190, SJR:0.252 

  Цитира се в: 

  27. Zhang, X., Wang, S ., Yun, X. 2015. Bidirectional Active Learning: A Two-

Way Exploration Into Unlabeled and Labeled Data Set,   @2015 

1999 

22. Проданов, В.. Глобалните промени и съдбата на Българи. , Христо Ботев, 1999 

  Цитира се в: 

  28. Момов, В. Мисията на Диоген. Социохуманитарни щрихи. Велико 

Търново, Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0323-6,   @2015 

  29. Димитров, Д. В. Бъдещето на демокрацията. С., Горекс прес, 2015, 

ISBN 978-954-616-246-5,   @2015 

23. Богомилова, Н.. Религията – дух и институция. , Акад. Издателство “Проф. 

Марин Дринов”, 1999, ISBN:954-430-632-3, 125 

  Цитира се в: 

  30. Г а р в а н о в а, М., Ш а п к а л о в а, С. (2015). Кризата на религиозни 

ценности в съвременна България. В: Ж. Назърска и С. Шапкалова 

(съст.) Хармония в различията. Сборник със студии, доклади и статии 

от Научна конференция “Xармония в различията”, София, 10.12.2014, 

27-53, ISBN 978-619-185-151-5.,   @2015 

24. Христова, Станка. От Франкенщайн до Доли. Морал и изкуствена прокреация. 

, Христо Ботев, 1999, ISBN:954-445-613-9, 292 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 74 

  Цитира се в: 

  31. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  32. 2. Ст. Ставру, Етиката в предверието на правото. В: Етика и развитие: 

Българският контекст. Сборник студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 227, 

ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

25. Minev, D.. Armut und soziale Transformation. в: Bulgarien im Übergang. 

SozialwissenschaftlicheStudien zur Transformation, пер. H.L. Krämer, C. Stojanov, 

Bergisch Gladbach, s. 321–348., 1999, 27, 321 - 348 

  Цитира се в: 

  33. ДИМИТРОВ, Н., ТРУДОВАЯ МОБИЛЬНОСТЬ КАРАКАЧАН В 

БОЛГАРИИ – УСЛОВИЯ И МОТИВАЦИЯ,,   @2015 

26. Бояджиева, Пепка. Университет или университети. Бояджиева, П. (отг. ред.). 

Универ¬ситетска автономия и академична отговорност., ЛИК, 1999, ISBN:954-

607-242-7 

  Цитира се в: 

  34. Фотев, Г. (2015). Знанието като ценност, познанието като призвание. В: 

Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, 

познанието като призвание, София: Изток-Запад, 15-40, ISBN 978-619-

152-611-6.,   @2015 

27. Христова, Станка. Предприемаческата активност на българина – между 

колективизма и индивидуализма. Българинът в края на двадесети век, фондация 

“Човещина”, 1999, 37 - 44 

  Цитира се в: 

  35. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

28. Bogomilova, N.. Instrumentalizarea etnică a religiei în sud-estul Europei. Altera. Liga 

pro Europa, 10, 1999, ISSN:1224-0338 

  Цитира се в: 

  36. V.Badescu. 2015. Short considerations about moral and religious foundation 

of commercial law. Journal of Law and administrative Sciences 3/2015, 

ISSN 2392 – 8298, pp. 45-70, цитиране на с. 61,   @2015 

29. Yvanka B. Raynova. Das andere Geschlecht, eine postmoderne Lektüre. L’Homme, 

Zeitschrift für feministische Geschichtwissenschaft, 10, 8, Böhlau / Walter de 

Gruyter, 1999, 79 - 90 

  Цитира се в: 

  37. Susanne Moser. "The Concept of Regonition in Simone de Beauvoir's The 

Second Sex", in: Yvanka B. Raynova (ed.), Community, Praxis, and Values 

in a Postmetaphysical Age. Studies on Exclusion and Social Integration in 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 75 

Feminist Theory and Contemporary Philosophy. Vienna: Axia Academic 

Publishers, 2015, pp. 99 - ISBN 978-3-903068-15-5,   @2015 

30. Димитрова, Н.. Списание „Философски преглед” (1929 – 1943) – първото 

философско списание в България. Философски форум, 1, 1999, ISSN:1311-1213 

  Цитира се в: 

  38. Белогашев, Г. Философията като основна наука. Търново, 2015, с. 6, 

315,   @2015 

31. Проданов, В.. Теорията на световните системи. Понеделник, 1-2, 1999 

  Цитира се в: 

  39. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

32. Avramov, I.. 'An Apprenticeship in Scientific Communication: The Early 

Correspondence of Henry Oldenburg (1656 - 1663)'. Notes and Records of the Royal 

Society, 53, 2, 1999, 187 - 201 

  Цитира се в: 

  40. Claire Preston, The Poetics of Scientific Investigation in Seventeenth-

Century England, (Oxford, Oxford University Press, 2015), 253.,   @2015 

2000 

33. Avramov, I.. '"Merchants of Light": The Correspondence of Henry Oldenburg with 

his Fellow "Intelligencers" (1656 - 1677)'. Wolfenbűtteler Barock-Nachrichten, 27, 1, 

Otto Harrassowitz, Wiesbaden, 2000, ISSN:0340 - 6318, 3 - 18 

  Цитира се в: 

  41. Vera Keller and Leigh T. I. Penman, 'From the Archives of Scientific 

Diplomacy: Science and the Shared Interests of Samuel Hartlib's London and 

Frederick Clodius's Gottorf', ISIS, vol., 106, No. 1, (March 2015), 17-42, 38., 

  @2015 

34. Bauer, M., Petkova, K., Boyadjieva, P.. Public Knowledge of and Attitudes to 

Science: Alternative Measures That May End the “Science War”. Science, 

Technology, and Human Values, 25, 1, 2000, ISSN:0162-2439, 30 - 51. ISI IF:2.475 

  Цитира се в: 

  42. Identifying what matters: Science education, science communication, and 

democracy, Journal of Research in Science Teaching,   @2015 

  43. Media sources, credibility, and perceptions of science: Learning about how 

people learn about science B Takahashi, EC Tandoc - Public Understanding 

of Science,,   @2015 

  44. Conflict or Caveats? Effects of Media Portrayals of Scientific Uncertainty on 

Audience Perceptions of New Technologies AR Binder, ED Hillback, D 

Brossard - Risk Analysis,,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 76 

  45. The perceived familiarity gap hypothesis: examining how media attention 

and reflective integration relate to perceived familiarity with nanotechnology 

in SingaporeEWJ Lee, SS Ho - Journal of Nanoparticle Research,   @2015 

  46. Dynamic development of public attitudes towards science policymaking K 

Okamura - Public Understanding of Science,   @2015 

  47. Science and the public: The public understanding of science and its 

measurements M Entradas - Portuguese Journal of Social Science,   @2015 

  48. Who theorizes age? The “socio-demographic variables” device and age–

period–cohort analysis in the rhetoric of survey research C Rughiniș, B 

Humă - Journal of Aging Studies,   @2015 

  49. Иванчева, Л. (2015). „Общество на знанието” или науката в нов 

социален контекст. София: издателство на ТУ, ISBN 978-619-167-149-

6.,   @2015 

  50. Иванчева, Л. (2015). Науката в съвременното общество на знанието: 

роля, статус и социални функции. Дисертация за присъждане на 

научната степен „доктор на социологическите науки”,   @2015 

35. Маринова, Е.В.. Етика на солидарността.. Моралът и глобалните проблеми на 

съвременността., ЛИК, 2000, 69 - 93 

  Цитира се в: 

  51. Момов. В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, с. 78.,   @2015 

36. Пенов Ст., Слаников Иван.. ФИЛОСОФИЯ НА РЕЛИГИЯТА.. 1, 1, Орион 

прес, 2000, ISBN:954-9771-08-3., 300 

  Цитира се в: 

  52. Воденичаров Ст.;2015 в:ТРАДИЦИОННИ РЕРИГИОЗНИ 

СВЕТОГЛЕДИ И ЦЕННОСТИТЕ НА 21 век.978-954-392-342-7.На 

сс.153-158.,   @2015 

  53. Методиев Сергей, 2015, в: Постсекуларната динамика на религията в 

съвременна Европа. с.210.,   @2015 

37. Проданов, В.. Световната система и плурализацията на лявото. Понеделник, 3-

4, 2000 

  Цитира се в: 

  54. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

38. Проданов, В.. Гражданското общество и глобалният капитализъм (Идеята за 

гражданското общество). Понеделник, 9-10, 2000 

  Цитира се в: 

  55. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 77 

39. Проданов, В.. Гражданското общество и глобалният капитализъм (Глобалното 

гражданско общество). Понеделник, 11-12, 2000 

  Цитира се в: 

  56. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

2001 

40. Проданов, В.. Идеята за хаоса и преосмислянето на философията на историята. 

Философски алтернативи, 3-4, 2001 

  Цитира се в: 

  57. Градинаров, Б. Предизвикателствата на неопределеността пред 

философията и теорията на икономиката. Годишник на УНСС, 2015, 

ISSN 1312-5486,   @2015 

41. Yvanka B. Raynova. Le deuxième sexe, une lecture postmoderne. Le deuxième 

sexe. Une relecture en trois temps, 1949-1971-1999. Sous la direction de Cécile 

Coderre et Marie-Blanche Tahon, Les éditions du remue-ménage, 2001, ISBN:2-

89091-187-X, 133 - 142 

  Цитира се в: 

  58. Susanne Moser. "The Concept of Regonition in Simone de Beauvoir's The 

Second Sex", in: Yvanka B. Raynova (ed.), Community, Praxis, and Values 

in a Postmetaphysical Age. Studies on Exclusion and Social Integration in 

Feminist Theory and Contemporary Philosophy. Vienna: Axia Academic 

Publishers, 2015, pp. 99 - ISBN 978-3-903068-15-5,   @2015 

42. Стоилова, Р.. Неравенства и общностна интеграция. , ЛИК, 2001 

  Цитира се в: 

  59. Pepka Boyadjieva, Petya Kabakchieva Inequality in Poverty: Bulgarian 

Sociologists on Class and Stratification , в: East European Politics and 

Societies and Cultures , Volume 29 Number 3, August 2015 625–639, Sage 

Publications,   @2015 

2002 

43. Димитрова, Н.. Националната руска философия - pro et contra. , Фабер, 2002, 

ISBN:954-775-142-5, 112 

  Цитира се в: 

  60. Пенов, Ст. Диалектическият логос на религията. София, „Пропелер”, 

2015, с. 215.,   @2015 

  61. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов, 2015,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 78 

  62. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

44. Димитрова, Н.. Социално-религиозни утопии в руския духовен ренесанс. , 

академично издателство "Марин Дринов", 2002, ISBN:954-430-844-Х, 220 

  Цитира се в: 

  63. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

45. Накова, А.. Социализацията на интелекта. Равносметка на приноса на Жан 

Пиаже. , Институт по социология, 2002, ISBN:954-90844-5-0, 160 

  Цитира се в: 

  64. 2. Дончева, Ю. 2015. Подготовката на педагогическите кадри – мисия, 

стратегия и отговорност за бъдещето. В: Сборник Осма Научно-

практическа конференция по предучилищно образование „Водим 

бъдещето за ръка. Към света на мечтите“. МЕДИАТЕХ, Плевен, с. 121-

123. ISBN 978-619-207-016-8,   @2015 

  65. 3. Doncheva J., D. Stoyanova. 2015. IDENTIFYING WITH PARENTS FOR 

DETERMINATION PROSOCIAL AND AGGRESSIVE BEHAVIOR IN 

CHILDREN. IN: SEA-CONF 2015 1st INTERNATIONAL 

CONFERENCE, Constanta, Romania, "Mircea cel Batran" Publishing 

House, pp. 1-4, ISBN 2457-144X,   @2015 

46. Димитрова, Н.. Флоренски между „стилизираното православие” и „новото 

религиозно съзнание”. списание Философски алтернативи, 5-6, 2002, ISSN:0861 

– 7899, 23 - 36 

  Цитира се в: 

  66. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов. 2015,   @2015 

47. Проданов, В.. Понятието за тоталитаризъм е деструктивна идеологема. Ново 

време, 11, 2002 

  Цитира се в: 

  67. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

2003 

48. Димитрова, Н.. Образи на човека. Антропологични идеи в българската 

философска мисъл между двете световни войни. , Фабер, 2003, ISBN:954-775-

244-8, 128 

  Цитира се в: 

  68. Цитирана от: Богомилова, Н. „Национализирането” на религията. 

Съвременни дебати и практики. София, Парадигма, 2015, с. 126.,   



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 79 

@2015 

49. Маринова, Е.В.. Поведение и морално развитие. първо, Ситроник ООД, Варна, 

2003, ISBN:954 91284-6-6, 280 

  Цитира се в: 

  69. ISBN 978-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 

2015, с.130.,   @2015 

50. Димитрова, Н.. Критични прочити на социалната философия на Лев Карсавин. 

списание Философски алтернативи, 3 - 4, 2003, ISSN:0861 – 7899, 19 - 29 

  Цитира се в: 

  70. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

51. Димитрова, Н.. Кант и Шестов на „везните на Йов”. Кант и метафизиката, 

Университетско издателство на ЮЗУ, Благоевград, 2003 

  Цитира се в: 

  71. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов. 2015,   @2015 

52. Проданов, В.. Бъдещето на американската хегемония. Понеделник, 5-6, 2003 

  Цитира се в: 

  72. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

53. Проданов, В.. Гражданско общество и граждански организации в България. 

Понеделник, 1-2, 2003 

  Цитира се в: 

  73. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

54. Проданов, В.. Гражданското общество и глобалният капитализъм. , Христо 

Ботев, 2003, ISBN:954-445-832-8, 239 

  Цитира се в: 

  74. Димитров, Д. В. Бъдещето на демокрацията. С., Горекс прес, 2015, 

ISBN 978-954-616-246-5,   @2015 

55. Проданов, В.. Насилието в модерната епоха. , Захарий Стоянов, УИ "Св. 

Климент Охридски", 2003 

  Цитира се в: 

  75. Йончев, Д. А. Глобални и регионални тенденции в Тракия. Известия на 

Тракийския научен институт, кн. 11-12, 2015, ISSN 1312-6741,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 80 

2004 

56. Петров Люд.. Човекът между битието и нищото. "Раздвоеният човек",С.2004., 

1, 2004 

  Цитира се в: 

  76. Цитиран от Пенов Ст.,София 2015, в"Диалектическият логос на 

религията"-на.сс.421,435; ISBN-978-954-392-308-3.,   @2015 

57. Ангелова, Д.. “Парадокси” на следването в класическата логика. сп. 

Философия, 1, 2004, 48 - 54 

  Цитира се в: 

  77. Философската логика - философия или логика?,   @2015 

58. Ангелова, Д.. Релационна семантика на релевантната логика. Философски 

алтернативи, 5-6, ИИОЗ-БАН, 2004, ISSN:0861 – 7899, 196 - 206 

  Цитира се в: 

  78. Смисъл и невъзможни светове в параконсистентната и релевантна 

логика,   @2015 

  79. Философската логика - философия или логика?,   @2015 

59. Mintchev, D.. Antimendelism in Bulgaria. Ideas, confrontations and discussions.. 

Folia Mendeliana, 39, 2004, ISSN:0085-0748, 5 - 39 

  Цитира се в: 

  80. Edreva, A. The triumph of Lysenkoism in Bulgaria: The Biological 

Conference (Sofia, 4-8 April, 1949). Genetics and Plant Physiology, 5(2), 

2015, 188–198,   @2015 

60. Димитрова, Н.. Божественият каприз vs божествената жертва – Шестов и 

Бердяев във взаимна рефлексия. списание Философски алтернативи, 31, 2004, 

ISSN:0861 – 7899, 56 - 67 

  Цитира се в: 

  81. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

61. Христова, Станка. Ислямът встрани от модернизацията. Философски 

алтернативи, 4-5, 2004, 158 - 172 

  Цитира се в: 

  82. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

62. Bogomilova, N.. Reflections on the Contemporary Religious “Revival”. Religion in 

Eastern Europe, XXIV, 4, 2004, ISSN:1069-4781, 1 - 10 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 81 

  Цитира се в: 

  83. Krasteva, Anna. "Religion, Politics, and Nationalism in Postcommunist 

Bulgaria: Elastic (Post) Secularism." Nationalism and Ethnic Politics 21.4 

(2015): 422-445. DOI 10.1080/13537113.2015.1095526 ISSN 1353-7113 

(Print), 1557-2986 (Online),   @2015 

2005 

63. Проданов, В.. Трябва ли държавата да се грижи за морала и възпитанието?. 

Ново време, 4, 2005 

  Цитира се в: 

  84. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

64. Проданов, В.. Възможен ли е моралът в политиката. Моралът в българската 

политика, Фабер, 2005 

  Цитира се в: 

  85. Миков, Ив. Топоси на етическото кодексиране в социалното развитие. 

Етика и развитие: българският контекст. Велико Търново, Фабер, 2015, 

ISBN 978-619-00-0312-0,   @2015 

65. Христова, Станка. Католицизмът и духът на капитализма. Философски 

алтернативи, 3-4, 2005, ISSN:0861-7899, 89 - 104 

  Цитира се в: 

  86. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

66. Димитрова, Н.. Разломът на битието и своеволието на индивидуалното. 

списание Философски алтернативи, 6, 2005, ISSN:0861 – 7899, 3 - 14 

  Цитира се в: 

  87. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

67. Пенов Ст.. Мистерии на юдаизма и християнството.. 1, 1, Орион прес, 2005, 

ISBN:954-9771-08-3., 188 

  Цитира се в: 

  88. Воденичаров Ст.,2015,В:Традиционни религиозни светогледи и 

ценностите на 21 в.,сс.153-158. ISBN:978-954-392-342-7. Виж:Религията 

и образованието като изконни ценности.,   @2015 

  89. В:ХАРМОНИЯ В РАЗЛИЧИЯТА.С.2015;ISBN: 978-619-185-151-5. 

цит.от Босаков В.2015.Процеси на трансформация в отношението към 

исляма в България.сс.156;166.,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 82 

  90. Методиев Сергей. Постсекуларната динамика на религията в 

съвременна Европа. Дисертация за придобиване на образователната и 

научна степен "доктор".ИИОЗ-БАН; 85,210 и др.,   @2015 

68. Les, E., & Jeliazkova, M.. The social economy in Central, East and South East 

Europe. In OECD (Ed.), The social economy as a tool of social innovation and local 

development (Background Report) .Trento, Italy: OECD.. OECD, Trento Centre, 

2005 

  Цитира се в: 

  91. Social entrepreneurship operational logics in light of different institutional 

contexts: A comparison of UK, Germany and Cyrus. By Simon Adderley, 

Rose Narooz and Vivek Soundararajan, Conference paper, September 2015,   

@2015 

2006 

69. Проданов, В.. От модерна към постмодерна ситуация в морала и 

социализацията на децата и младежта. Морал и социализация на децата и 

младежите в България, 2006 

  Цитира се в: 

  92. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

70. Димитрова, Н.. Религия и национализъм. Идеи за религията в междувоенния 

период в България. , Фабер, 2006, ISBN:10: 954-777-611-7, 228 

  Цитира се в: 

  93. Цитирана от: Богомилова, Н. „Национализирането” на религията. 

Съвременни дебати и практики. София, Парадигма, 2015, с. 126.,   

@2015 

  94. Стойнев, А. За възможните подходи на изследване на богомилството. // 

Философски алтернативи, 2015, № 5, с. 69,   @2015 

71. Bauer, Martin, Petkova, Kristina, Boyadjieva, Pepka, Gornev, Galin. Long-term 

Trends in the Representations in Science across the Iron Curtain: Britain and Bulgaria 

1946-1995. Social Studies of Science, 36, 1, 2006, 97 - 129. ISI IF:2.351 

  Цитира се в: 

  95. [BOOK] Atoms, Bytes and Genes: Public Resistance and Techno-Scientific 

Responses MW Bauer - 2015 - books.google.com,   @2015 

  96. What's science? Where's science? Science journalism in German print media 

A Summ, AM Volpers - Public Understanding of Science, 2015 - 

pus.sagepub.com,   @2015 

  97. Ten years of science news: A longitudinal analysis of scientific culture in the 

Spanish digital press T Groves, CG Figuerola… - Public Understanding of 

Science, 2015 - pus.sagepub.com,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 83 

72. Ангелова, Д.. Граници на логическия плурализъм. сп. “Философски 

алтернативи”, 2, ИИОЗ-БАН, 2006, ISSN:0861 – 7899, 90 - 101 

  Цитира се в: 

  98. Философската логика - философия или логика?,   @2015 

73. Христова, Станка. Догонващата модернизация и социалистическият стопански 

етос. Фирософия и социум, 3, 2006, 232 - 247 

  Цитира се в: 

  99. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

74. Проданов, В.. Дискусиите за обективността и истината в историческото 

познание. Историческата наука в България – състояние и перспективи, 2006 

  Цитира се в: 

  100. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

2007 

75. Петров, В.П.. Философията на Уайтхед в контекста на прехода от модернизма 

към постмодернизма. Философски алтернативи, 1, Акад. изд. "Проф. М. 

Дринов" - БАН, 2007, ISSN:0861-7899, 99 - 111 

  Цитира се в: 

  101. Белогашев, Георги (2015). Философията като основна наука. С., 

Seedesign, ISBN 978-954-392-295-6, с. 191-192,   @2015 

76. Петров, В.П.. Уайтхедовата онтология като панкреативизъм. Философски 

алтернативи, 5, Акад. изд. "Проф. М. Дринов" - БАН, 2007, ISSN:0861-7899 

  Цитира се в: 

  102. Белогашев, Георги (2015). Философията като основна наука. С., 

Seedesign, ISBN 978-954-392-295-6, с. 191-192,   @2015 

77. Димитрова, Н.. Религия и образование: една ретроспектива. Азбуки, 40, 2007 

  Цитира се в: 

  103. Богомилова, Н. „Национализирането” на религията. Съвременни дебати 

и практики. София, Парадигма, 2015, с. 126.,   @2015 

  104. Bogomilova, N. Problems of Teaching Religion in Public Schools in 

Bulgaria Today: Retrospective and Prospective. // Occasional Papers on 

Religion in Eastern Europe. George Fox University, vol. 35. issue 1, p. 23,   

@2015 

78. Христова, Станка. Стопанският етос на юдаизма и „духът на капитализма”. 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 84 

Траектории на етиката, Унив. Изд. “Св. Климент Охридски”, 2007, ISSN:978-

954-07-2492-8, 43 - 76 

  Цитира се в: 

  105. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

79. Димитрова, Н.. Между ума и безумието (Щрих към образа на юродивите у 

Достоевски). Човекът: единство и раздвоение. Съставител Нонка Богомилова, 

Пони, 2007, ISBN:978-954-9467-17-8, 108 - 124 

  Цитира се в: 

  106. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

80. Стъпова, И.. Идеята за двойника. , Фабер, 2007, ISBN:9789547758155, 292 

  Цитира се в: 

  107. Николета Михалева. „Философия”. Издателство „Наука и икономика” – 

Варна., 2015, стр.205, ISBN 978-954-21-0827-6.,   @2015 

  108. Галин Пенев– „Възможно ли е дуалистично християнство”, сп. 

Философски алтернативи” кн.5, 2015, ISSN 0861-7899.,   @2015 

  109. Мирослава Христоскова. “Философски измерения на проблема за 

бездомността” 2015. Цитиранията са на стр. 111 и 133 от този вариант 

на дисертацията.,   @2015 

81. Boyadjieva, Pepka. Diversity Matters: A Lesson from a Post-Communist Country. 

Krücken, G., A. Kosmutzky, M. Torka (Eds.). Towards a Multiversity? Universities 

between Global Trends and National Traditions., Transcript Verlag, 2007, ISBN:3-

899942-468-9 

  Цитира се в: 

  110. Илиева-Тричкова, Социалната справедливост в достъпа до висше 

образование в България (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. 

(съств.) Знанието като ценност, познанието като призвание, София: 

Изток-Запад, 159-180, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

  111. Ilieva-Trichkova, Petya (2015). In Search of Social Justice: Current 

Developments in Higher Education and the Labour Market in Bulgaria 

Thesis, submitted to the Adam Mickiewicz University for the degree of 

Doctor of Philosophy,   @2015 

82. Маринова, Е.В.. Милосърдието.. Етиката в българското здравеопазване, ИК 

"СИМЕЛ", 2007, ISBN:978-954-9487-26-8, 109 - 113 

  Цитира се в: 

  112. 978-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, с. 

167.,   @2015 

83. Бояджиева, Пепка. Новото предизвикателство: Социалното измерение на 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 85 

висшето обра¬зование. Стратегии на образователната и научната политика, 4, 

2007, ISSN:1310 – 0270, 300 - 321 

  Цитира се в: 

  113. Димитров, Г., Така е в чужбина. Но язък! (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 225-244, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

84. Les, E., Jeliazkova, M.. The social economy in Central East and South East Europe” 

оn OECD, Social economy: building inclusive economies,. , OECD, 2007 

  Цитира се в: 

  114. Stănescu, S., Nemțanu, M., WHY IS IT EASIER TO PUT ON HOLD THE 

LAW OF SOCIAL ECONOMY? In: Journal of Social Economy, Vol. V • 

Nr. 1/2015,   @2015 

  115. Galera, G., Lambru, M., An Emerging Policy Space for Social Enterprises in 

Central and Eastern European countries?,   @2015 

85. Димитрова, Н.. Руската религиозна метафизика от ХХ век. Онтологията през 

двадесети век, Фабер, 2007, ISBN:978-954-775-755-4, 356 - 376 

  Цитира се в: 

  116. Деница Узунова. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов,   @2015 

86. Христова, Станка. Институционална етическа регулация на лекарската 

практика. Етиката в българското здравеопазване, изд. Къща «Симел», 2007, 

ISBN:978-954-9487-26-8, 411 - 419 

  Цитира се в: 

  117. Ив. Миков, Топоси на етическото кодексиране в социалното развитие. 

В: В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник студии, Фабер. 

В. Търново, 2015, с. 284, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

87. Ангелова, Д.. Семантики на невъзможните светове. сп. Философски 

алтернативи, 6, 2007, 101 - 106 

  Цитира се в: 

  118. Смисъл и невъзможни светове в параконсистентната и релевантна 

логика,   @2015 

2008 

88. Христова, Станка. Етиката в Института за философски изследвания. Шест 

десетилетия академична философия. История, етапи, поколения, проблеми, 

дискусии., Фабер, 2008, ISBN:978-954-92145-2-9, 203 - 243 

  Цитира се в: 

  119. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 86 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 31, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  120. В. Момов, Мисията Диоген. Социохуманитарни щрихи. Фабер. с. 290, 

ISBN : 978-619-00- (с. 211),   @2015 

89. Gancheva V.. A EuroPrevall review of factors affecting incidence of peanut allergy: 

priorities for research and policy. Allergy, 63, 7, Blackwell Publishing Ltd, 2008, 

DOI:DOI: 10.1111/j.1398-9995.2008.01776.x, 797 - 809. SJR:1.438, ISI IF:6.028 

  Цитира се в: 

  121. MB Barajas, G Alcala-Padilla, JM Romero, JC Fregoso… Peanut Allergy in 

Mexican Children: What Is the Effect of Age at First Consumption? Iranian 

Journal of Allergy, 2015,   @2015 

  122. Beder, Alena. Bestimmung klinischer Schwellenwerte und Identifikation 

prädiktiver Werte für die klinische Reaktion unter oraler Erdnussprovokation 

bei erdnussallergischen Kindern unter Verwendung eines modifizierten 

Provokationsprotokolls. Dissertation. Medizinische Fakultät Charité - 

Universitätsmedizin Berlin,   @2015 

90. Димитрова, Н.. Дебати около българския гностицизъм - ХХ век. , Фабер, 2008, 

ISBN:978-954-400-017-2, 100 

  Цитира се в: 

  123. Белогашев, Г. Философията като основна наука. Търново, 2015, с. 6, 

315,   @2015 

  124. Белогашев, Г. Философията като основна наука. Търново,   @2015 

91. Ангелова, Д.. Философско-методологически перспективи пред релевантната 

логика. сб. “Проблеми на логиката. Логика и социум”, 8, Св. Иван Рилски, 2008, 

123 - 139 

  Цитира се в: 

  125. Философската логика - философия или логика?,   @2015 

92. Стъпова, И.. Художественото произведение между твореца и публиката. , 

Фабер, 2008, ISBN:978-954-775-996-1 

  Цитира се в: 

  126. Татяна Батулева. „Албер Камю: за двойния императив на изкуството”. 

Сп. „Философски алтернативи” кн.4, 2015, стр.168. ISSN 0861-7899.,   

@2015 

93. Маринова, Е.В.. Увод. // Етика и социален риск. Етически студии. Фабер, 

2008.. първо, Фабер, В.Търново, 2008, ISBN:978-954-775-971-8, 7 - 9 

  Цитира се в: 

  127. 978-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, 

с.181.,   @2015 

94. Маринова, Е.. Моралът в капана на социализацията. // Етика и социален риск. 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 87 

Етически студии.. Етика и социален риск, Фабер, В.Търново, 2008, ISBN:978-

9549-775-971-8, 150 - 177 

  Цитира се в: 

  128. Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, с.181.,   @2015 

95. Ivancheva, L.. Scientometrics today: a Methodological Overview. Collnet Journal of 

Scientometrics and Information Management, 2, 2, Taylor & Francis Group, 2008, 

ISSN:0973-7766, DOI:10.1080/09737766.2008.10700853, 47 - 56 

  Цитира се в: 

  129. Demianova, Y. 2015. Bibliometric and scientometric methods of research 

evaluation. Бібліотекознавство. Документознавство. Інформологія, No. 2, 

p. 4-7.,   @2015 

  130. Miskolczi, M. 2015. HEMA in the map of science. Acta Periodica 

Duellatorum, DOI 10.1515/apd-2015-0011.,   @2015 

  131. Xu Z, Pekelis L. 2015. Chinese Interpreting Studies: a data-driven analysis of 

a dynamic field of enquiry. PeerJ 3:e1249,   @2015 

  132. Yazdani, K. et al. 2015. Scientometrics: Review of Concepts, Applications, 

and Indicators. Iranian Journal of Epidemiology, Vol. 10, No. 4, p. 78-88.,   

@2015 

2009 

96. Avramov, I.. ‘Henry Oldenburg and the Early Years of Philosophical Transactions, 

1665 – 1677’. Bouzov, V. (ed), Europe at the Early Modern Period: Universities, 

Science, Humanism, (Publishing House “Abagar”, Turnovo 2009), Publishing House 

“Abagar”, 2009, ISBN:978 - 954 - 427 - 83, 175 - 188 

  Цитира се в: 

  133. James Raven, 'Printing and Printedness', in Scott, H. (ed), The Oxford 

Handbook of Early Modern European History, 1350-1750, Volume 1: 

Peoples & Place, (Oxford, OUP, 2015), 214 - 243, 240.,   @2015 

  134. Ingemar Oscarsson, 'For the Laity, as Well as for the Learned: Some Themes 

and Structures in the System of Early Modern Learned Periodicals', in Ellen 

Kreftig, Aina Noding and Mona Ringvej (eds), Eighteenth-Century as 

Agents of Change, Perspectives on Northern Enlightenment, (Leiden/Boston, 

Brill, 2015), 46-61, 50,   @2015 

97. Христова, Станка. Етиката в света на биотехнологиите. , Фабер, 2009, 

ISBN:978-954-400-113-1, 320 

  Цитира се в: 

  135. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  136. В. Момов, Мисията на Диоген. Социохуманитарни щрихи. изд. Фабер. 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 88 

В. Търново. с.18-19 ISBN: 978-619-00- (с.25),   @2015 

  137. В. Момов, Мисията Диоген. Социохуманитарни щрихи. Фабер. с.184 

ISBN: 978-619-00- (с.18-19),   @2015 

98. Пенчев, В.. Философия на квантовата информация. , ИФИ-БАН, 2009, 

ISBN:978-954-92145-8-1 

  Цитира се в: 

  138. Асен И. Димитров. Наука и съзнание: модели и предизвикателства. 

Фабер, В. Търново, 2015, ISBN 978-619-00-0324-3, с. 64.,   @2015 

99. Rasmussen, P., Lynch, K, Boyadjieva, Pepka. Education, Equality and the European 

Social Model. Dale, R. & S. Robertson (Eds.) Globalisation and Europeanisation in 

Education, Symposium Books, 2009, ISBN:978-1-873927-90-8, 159 - 177 

  Цитира се в: 

  139. Education reform in England: quality and equity in the performative school 

C Wilkins - International Journal of Inclusive Education,   @2015 

  140. ALBANIA'S ECONOMIC POLICIES IN THE CONTEXT OF EUROPEAN 

SOCIAL MODEL U Hoti - European Scientific Journal,   @2015 

100. Dimitrov, G., Boyadjieva, Pepka. Appropriating Citizenship Education as an 

Instrument for Strengthening the State's Supremacy: An Apparent Paradox?. 

Citizenship Studies, 13, 2, 2009, ISSN:1362-1025, 151 - 167. ISI IF:0.619 

  Цитира се в: 

  141. Active citizenship in Turkey: learning citizenship in civil society 

organizations D Çakmaklı,   @2015 

101. Бояджиева, Пепка. Доверието – невидимата ос на обществото.. Европейските 

ценности и днешното българско общество, съст. Г. Фотев, Университетско 

издателство „Св. Кл. Охридски”,, 2009, ISBN:978-954-07-2899-5, 31 - 64 

  Цитира се в: 

  142. Ченгелова, Е. (2015). „Икономиката в сянка“ като девиантна практика. 

Omda, ISBN 978-954-9719-77-82,   @2015 

  143. Пампоров, А. Някои особености при измерване на социални дистанции 

със скалата на Богардус в България (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., 

Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като призвание, 

София: Изток-Запад, 383-400, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

102. Bogomilova, N.. A Philosophical Approach to the “Religion – National Mythology” 

Synthesis. Filozofija i Drustvo, 3, 2009, ISSN:0353-5738, 83 - 96 

  Цитира се в: 

  144. Michał Wawrzonek. 2015. Religion and Politics in Ukraine: The Orthodox 

and Greek Catholic Churches as Elements of Ukraine’s Political System, 

Cambridge Scholars Publishing ISBN 1443875856, 9781443875851,   

@2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 89 

103. Христова, Станка. Етическата експертиза медиите. Моралът в българските 

медии, ИФИ-БАН, 2009, ISBN:978-954-92145-6-7, 222 - 227 

  Цитира се в: 

  145. Ив. Миков, Топоси на етическото кодексиране в социалното развитие. 

В: В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник студии, Фабер. 

В. Търново, 2015, с. 290, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

104. Енчев, К.. От интенционалност към интензионалност. Логическият път на 

виртуалисткия трансцендентализъм. първо, ИК ИФИ-БАН, 2009, ISBN:978-954-

92145-7-4, 168 

  Цитира се в: 

  146. Канавров, В. 2015. Пътища на трансценденталния схематизъм. София: 

Изток-Запад, ISBN 978-619-152-664-2, 383 страници., на български 

език; резюме на немски език –сс.365-383.,   @2015 

105. Проданов, В.. Завръща ли се комунизмът? ХХХVІІ Народно събрание (1994 - 

1997). Българският парламент и преходът, Сиела, 2009 

  Цитира се в: 

  147. Цакова, И. След 25 години: олигархизация на българската политика. 25 

години: Какво? С., Омда, 2015, ISBN 978-954-9719-78-9,   @2015 

106. Cuddy, Amy, FIske, Sussan, Petkova, Kristina, et.al.. Stereotype content model 

across cultures: Towards universal similarities and some differences. British Journal 

of Social Psychology, 2009, SJR:65 

  Цитира се в: 

  148. Stereotypes of social groups in Germany in terms of warmth and 

competence,   @2015 

  149. The Effects of Status on Perceived Warmth and Competence,   @2015 

  150. Mixed discriminatory judgments of individuals' warmth and competence-

related abilities,   @2015 

  151. How I am Constructing Culture‐inclusive Theories of Social‐psychological 

Process in our Age of Globalization,   @2015 

  152. Perceived social structural relations and group stereotypes: A test of the 

Stereotype Content Model in Malaysia,   @2015 

  153. Cultural System vs. Pan‐cultural Dimensions: Philosophical Reflection on 

approaches for Indigenous Psychology,   @2015 

  154. Formen der Arbeitszufriedenheit,   @2015 

  155. Equality hypocrisy, inconsistency, and prejudice: The unequal application of 

the universal human right to equality.,   @2015 

  156. Complementary stereotyping of ethnic minorities predicts system 

justification in Poland,   @2015 

  157. Legitimization and delegitimization of social hierarchy,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 90 

  158. On the Relationship Between Semantic Knowledge and Prejudice About 

Social Groups in Patients with Dementia,   @2015 

  159. Influence of Warmth and Competence on the promotion of safe in-group 

selection: SCM and social categorization of faces,   @2015 

  160. Stereotype Content Associated with Immigrant Groups in Switzerland,   

@2015 

  161. Cultural Beliefs About Societal Change A Three-Mode Principal Component 

Analysis in China, Australia, and Japan,   @2015 

  162. Positive Stereotypes Are Pervasive and Powerful,   @2015 

  163. An fMRI investigation of the effects of culture on evaluations of stigmatized 

individuals,   @2015 

  164. Moral Character in Person Perception,   @2015 

  165. Theories of Age Stereotyping and Views of Aging,   @2015 

  166. Reducing women's lack of fit with leadership positions? Effects of the 

wording of job advertisements,   @2015 

  167. Sustainable Decisions Signal Sustainable Relationships: How Purchasing 

Decisions Affect Perceptions and Romantic Attraction,   @2015 

  168. Competence and warmth stereotypes prompt mental illness stigma through 

emotions,   @2015 

  169. OLDSTERS AND NGRAMS: AGE STEREOTYPES ACROSS TIME 1,   

@2015 

  170. The Moderating Effects of National Age Stereotyping on the Relationships 

between Job Satisfaction and its Determinants: A Study of Older Workers 

across 26 …,   @2015 

  171. On the Role of Brand Stereotypes in Shaping Consumer Response toward 

Brands: An Empirical Examination of Direct and Mediating Effects of 

Warmth and …,   @2015 

  172. The Influence of Exposure to Religious Symbols on Out-Group Stereotypes, 

  @2015 

  173. Subgrouping and homosexuality: Content and structure of gay men 

subgroups,   @2015 

107. Проданов, В.. Теоретично въведение към българския преход. Българският 

парламент и преходът, Сиела, 2009, 7 - 17 

  Цитира се в: 

  174. Спасова, Л. Одобрение към девиантност в поведението. 25 години 

проблемна ситуация превърната в ежедневие. 25 години: Какво? С., 

Омда, 2015, ISBN 978-954-9719-78-9,   @2015 

  175. Георгиева, В. Защо лобизмът в България е символ на корупция. От 

какви знания за политиката се нуждаят студентите от икономическите 

специалности в УНСС. С., Издателски комплекс – УНСС, 2015, ISBN 

978-954-644-758-6,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 91 

2010 

108. Златанова, В.. Неудовлетвореност от условията на живот в България: 

сравнителен анализ в европейски контекст. България в ЕС: социологически 

предизвикателства, Унипрес, 2010, ISBN:ISBN 978-954-92544-1, 83 - 99 

  Цитира се в: 

  176. Мантарова, А. Екологични проблеми и устойчиво развитие, 

Монография. София, Изд. „Авангард прима“, 2015г. ISBN 978-619-160-

443-2, стр.147,   @2015 

109. Златанова, В.. Условия на живот и благосъстояние. Благополучие и доверие: 

България в Европа? (сравнителни анализи по Европейското сравнително 

изследване 2006/2009), Изд. "Изток-Запад", 2010, ISBN:ISBN 978-954-321-723, 

21, 63 - 84 

  Цитира се в: 

  177. Мантарова, А. Екологични проблеми и устойчиво развитие, 

Монография. София, Изд. „Авангард прима“, 2015г. ISBN 978-619-160-

443-2, стр. 147,   @2015 

110. Проданов, В.. Философски, социологически и политически измерения на 

толерантността. Глобализация и толерантност, 2010 

  Цитира се в: 

  178. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

111. Димитрова, Н.. Часът на българската интелигенция. , Парадигма, 2010, 

ISBN:978-954-326-112-3, 206 

  Цитира се в: 

  179. Цитирана от: Богомилова, Н. „Национализирането” на религията. 

Съвременни дебати и практики. София, Парадигма, 2015, с. 126.,   

@2015 

112. Петрова Ем.И.. Европейските ценности и нашите ценности.. сп.Философски 

алтернативи., 6/2010, 2010, ISSN:0861-7899, 147 - 154 

  Цитира се в: 

  180. Петкова Жанета.2015.Релацията европейски ценности-

християнство.В:Традиционни религиозни светогледи и ценностите на 

21 век.София. ISBN: 9678-954-392-342-7. с.281,289.,   @2015 

113. Ангелова, Д.. Логическото следване в релевантната логика. , Звезди, 2010, 

ISBN:978-954-8697-21-7 

  Цитира се в: 

  181. Философската логика - философия или логика?,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 92 

114. Петров, В.П.. Процесуалната философия: история и съвременност. , ЕТО: 

София, 2010, ISBN:978-954-9859-48-5, 348 

  Цитира се в: 

  182. Пенов, Стефан (2015). Диалектическият Логос на религията. С., Изд-во 

Пропелер, ISBN 978-954-392-308-3, с. 99,   @2015 

115. Boyadjieva, Pepka. The Routledge International Handbook of Higher Education.. 

International Journal of Lifelong Education, 29, 6, 2010, ISSN:0260-1370, 776 - 779 

  Цитира се в: 

  183. Forskning om högre utbildning: aktörer, miljöer och teman L Geschwind, F 

Eva - 2015 - diva-portal.org,   @2015 

116. Angelova, D.. Some paraconsistent and paracomplete logics. Институт за 

модерността, 5, 2010, ISSN:1313-9835 

  Цитира се в: 

  184. Философската логика - философия или логика?,   @2015 

117. Накова, А.. Общуването между българи, турци и роми. Когнитивни аспекти. , 

Аскони издат, 2010, ISBN:978-954-383-036-7, 288 

  Цитира се в: 

  185. 1. Дончева Ю. 2015. Междуетническите дистанции - социални и 

образователни измерения. В: Пета международна научнопрактическа 

конференция на тема: "Мотивация и интерес към ученето", 

Университетски издателски център при Русенски университет "Ангел 

Кънчев", МЕДИАТЕХ, стр. 173 - 177, ISBN 978-619-207-024-3,   @2015 

118. Бояджиева, Пепка. Социалното инженерство. Политики на прием във висшите 

училища през комунистическия режим. , CIELA, 2010, ISBN:978-954-28-0714-5 

  Цитира се в: 

  186. Стоилова, Р. Социален произход и образователни възможности (2015). 

В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, 

познанието като призвание, София: Изток-Запад, 123-144, ISBN 978-

619-152-611-6.,   @2015 

  187. Миленкова, В. В оптиката на образованието (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 145-158., ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

  188. Илиева-Тричкова, Социалната справедливост в достъпа до висше 

образование в България (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. 

(съств.) Знанието като ценност, познанието като призвание, София: 

Изток-Запад, 159-180, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

  189. Димитров, Г., Така е в чужбина. Но язък! (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 225-244, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 93 

  190. Канушев, М. Социалното инженерство – социологически ключ за 

разбиране на (българския) комунизъм (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, 

К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 309-324, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

  191. Ilieva-Trichkova, Petya (2015). In Search of Social Justice: Current 

Developments in Higher Education and the Labour Market in Bulgaria 

Thesis, submitted to the Adam Mickiewicz University for the degree of 

Doctor of Philosophy,   @2015 

119. Boyadjieva, Pepka. Social Equity in Higher Education – Mission (Im)Possible.. 

Sociological Problems, Special Issue, 2010, ISSN:0324-1572 

  Цитира се в: 

  192. Илиева-Тричкова, Социалната справедливост в достъпа до висше 

образование в България (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. 

(съств.) Знанието като ценност, познанието като призвание, София: 

Изток-Запад, 159-180, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

120. Димитрова, Н.. Българският философски канон?. електронно списание Нота 

бене, 14, 2010 

  Цитира се в: 

  193. Жабилова, К. Проекции на френската философия в България. // 

Съвременни предизвикателства във философията, 2015, № 1, с. 151.,   

@2015 

121. Петрова Ем.И.. Европеизацията като културен процес. 1, 1, ИК "Св. Ив. 

Рилски", 2010, 156 

  Цитира се в: 

  194. Петкова, Ж. Релацията европейски ценности - християнство. - В: 

Религия, ценности, ортодоксалност. Традиционни религиозни 

светогледи и ценностите на XXI век. С.,Изд."Пропелер", с. 277, 283,   

@2015 

122. Маринова, Е.В.. Начално развитие на моралните чувства. първо, Фабер, 

В.Търново, 2010, ISBN:ISBN 987-954-400-193, 151 

  Цитира се в: 

  195. Ставру, С. Етиката в предверието на правото. // Етика и развитие: 

българският контекст. В.Търново, Фабер, с. 257.,   @2015 

123. Маринова, Е.В.. Вместо заключение. // Маринова, Е., И.Миков, Т.Неделчева, 

Е.Петрова, Д.Станков. Морал и национална идентичност. Фабер, 2010.. първо, 

Фабер, В.Търново, 2010, ISBN:ISBN 978-954-400-322, 247 - 252 

  Цитира се в: 

  196. 978-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, с. 

135.,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 94 

124. Маринова, Е.,. Национална идентификация и морално възпитание. // 

Маринова, Е, И. Миков, Т. Неделчева, Е.Петрова, Д.Станков. Морал и 

национална идентичност. Фабер, 2010.. първо, Фабер, В.Търново, 2010, 

ISBN:ISBN 987-954-400- 32, 28, 209 - 237 

  Цитира се в: 

  197. 978-619-00 Момов, в. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, 2015, 

с.135.,   @2015 

125. Стоилова, Р., Харалампиев, К.. Джендър неравенства и роля на държавата за 

тяхното намаляване, Международен сравнителен анализ. Благополучие и 

доверие: България в Европа? (Сравнителни анализи по Европейското социално 

изследване 2006/2009), Изток-Запад, 2010, 349 - 369 

  Цитира се в: 

  198. Коцева,Т.,Димитрова,Е. 2014 Визии за демографския проблем в 

България след 1990г. Пронатализъм и социална политика, Изд.Марин 

Дринов,   @2015 

126. Енчев, К.. Логика и социални критически онтологии. първо, ИК “Св. Иван 

Рилски“, София, 2010, ISBN:978-954-353-136-3, 120 

  Цитира се в: 

  199. Канавров, В. 2015. Пътища на трансценденталния схематизъм. София: 

Изток-Запад, ISBN 978-619-152-664-2, 383 страници., на български 

език; резюме на немски език –сс.365-383.,   @2015 

127. Стефанов, А.. За науката и нейната приложимост. , Парадигма, 2010, ISBN:978-

954-326-127-7, 127 

  Цитира се в: 

  200. Иванчева, Людмила. 2015. „Общество на знанието“ или науката в нов 

социален контекст. София: Издателство на ТУ – София, с. 103.,   @2015 

  201. Иванчева, Людмила. 2015. Науката в съвременното общество на 

знанието: роля, статус и социални функции. Дисертация за присъждане 

на научната степен „доктор на социологическите науки“, с. 38.,   @2015 

128. Димитрова, Н.. Sic transit gloria mundi – Philosophische Studien на Димитър 

Михалчев. списание Известия, Х, Минно-геоложки университет "Св. Иван 

Рилски", 2010, ISSN:954-9748-15-4, 131 - 141 

  Цитира се в: 

  202. Белогашев, Г. Философията като основна наука. Търново, 2015, с. 6, 

315,   @2015 

129. Avramov, I., Hunter M., and Yoshimoto H.. Boyle’s Books: the Evidence of his 

Citations, (The Robert Boyle Project at Birkbeck College, London 2010). Occasional 

Papers of the Robert Boyle Project, 4, 2010, ISBN:978-0-9551608-3-7, 61 

  Цитира се в: 

  203. Claire Preston, The Poetics of Scientific Investigation in Seventeenth-



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 95 

Century England, (Oxford, Oxford University Press, 2015), 73.,   @2015 

2011 

130. Проданов, В.. Съвременни тенденции в преподаването на политическа 

икономия. Годишник на УНСС, 2011 

  Цитира се в: 

  204. Михайлов, П. Критика на преподаването на икономически знания в 

променящия се свят. Ново време, бр. 5-6, 2015, ISSN 0323-9055,   @2015 

131. Ivancheva, L., Gurova, E.. Challenges for career and mobility of researchers in 

Europe. Science and public policy, 38, 3, Oxford University Press, 2011, 185 - 195. 

SJR:0.45, ISI IF:0.992 

  Цитира се в: 

  205. Kalar, B., Antoncic, B. 2015. Social capital of academics and their 

engagement in technology and knowledge transfer. Science and Public 

Policy, doi: 10.1093/scipol/scv062.,   @2015 

  206. Lawson, C. et al. 2015. International Careers of Researchers in Biomedical 

Sciences: A Comparison of the US and the UK. SPRU Working Paper 

Series, Vol. 2, p. 1332-1358.,   @2015 

  207. Galaz-Fontes, J., Metcalfe A. 2015. Changing Biographies and Careers of 

Academics. Forming, Recruiting and Managing the Academic Profession, 

Volume 14 , p. 23-50.,   @2015 

  208. W Karraa, M McCaslin 2015. Published: A Grounded Theory of Successful 

Publication for Midcareer Scholars. The Qualitative Report, Vol. 20, No. 8,   

@2015 

  209. Lepori, B., Seeber, M., Bonaccorsi, A. 2015. Competition for talent. Country 

and organizational-level effects in the internationalization of European 

higher education institutions. Research Policy, Vol. 44, No. 3, p. 789-802.,   

@2015 

132. Миков, И.. За ролята на правилата и ценностите в процеса на вземане на 

решение. Философски алтернативи, 5, 2011, ISSN:0861-7899, 74 - 80 

  Цитира се в: 

  210. Маринова, Емилия. Българската приложна етика – между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: българският контекст. Фабер, В. 

Търново, 2015, с. 51 ISBN 978-619-00-0312-0,   @2015 

133. Желязкова, М.. Неравенства и политики. Дистанции между България и 

Европейския съюз. , 2011, ISBN:978-954-8465-76-2, 147 

  Цитира се в: 

  211. Петков, Кр., Преоткриване на парадигмата за неравенството,   @2015 

  212. Boyadjieva, P., Kabakchieva, P, Inequality in Poverty Bulgarian Sociologists 

on Class and Stratification in EA\ast European Politics & …, 2015,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 96 

  213. Манолов, К., Неравенства в предприемачеството, Философски 

алтернативи 5/2015,   @2015 

134. Кацарски, И.. Икономикс и икономическа социология – спорът на 

дисциплините. Икономически алтернативи, 5, 2011, ISSN:1312-5281, 123 - 133 

  Цитира се в: 

  214. Райчев, Иван. Икономическа политика и глобални тенденции. // 

Икономиката в променящия се свят: национални, регионални и 

глобални измерения. Сборник с доклади от международна научна 

конференция. Т. 1. Издателство „Наука и икономика“,, Икономически 

университет – Варна, 2015, с. 24. ISSN 978-954-21-0833-7 (т. 1,   @2015 

  215. Fiedor, P. The Social Dynamics of the Peter Principle. // Jestr: Journal of 

Engeneering Science and Technology Review. Vol. 8, No. 1, 2015, p. 68,   

@2015 

135. Христова, Станка. Конфуцианският стопански манталитет и модернизацията в 

Япония,. Философски алтернативи, 4, 2011, ISSN:0861 – 789, 48 - 62 

  Цитира се в: 

  216. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

136. Христова, Станка. Вземане на етични решения при ограничена автономия на 

пациента. Автономия и биоетика. Втора част, Критика и хуманизъм, 2011, 

ISSN:978 954 587 1627, 119 - 130 

  Цитира се в: 

  217. . Ст. Ставру, Етиката в предверието на правото. В: Етика и развитие: 

Българският контекст. Сборник студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 221, 

ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

137. Петрова Ем.И.. Европейските културни разклонения и християнството. 1, 1, 

Център за развитие на личността HUMANUS, 2011, ISSN:1313-9703, 78 - 86 

  Цитира се в: 

  218. Пенов, Ст. Религиозно и светско, контрадикции на светогледи и 

идеологии. Към историята на отношенията: Църква-Държава. Религия и 

общество в България. - В: Хуманизъм, наука, религия. Ценности, 

парадигми и предизвикателства в междурелигиозните отношения 

(Тематичен сборник). С., Изд. на Националния съвет на религиозните 

общности в България, с. 120 ISBN : 978-954-509-536-8,   @2015 

138. Маринова, Е.В.. Етичен избор и морални чувства.. Философски алтернативи, 5, 

2011, ISSN:ISSN 0861 – 7899, 63 - 74 

  Цитира се в: 

  219. 978-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген. В.Търново, Фабер, с. 137.,   

@2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 97 

139. Богомилова, Н.. Религията и човешката същност. Класически идеи. , 

Академично издателство "Проф. Марин Дринов", 2011, ISBN:978-954-322-339-

8, 366 

  Цитира се в: 

  220. Кацарски, Иван. 2015. Младохегелианците. Интелектуалци пред 

сфинкса на времето. София: Парадигма, ISBN 978-954-326-253-3, цит. 

на с. 63 у автора на с. 130; цит. на с. 74 у автора с. 128 и 130.,   @2015 

  221. Лешков, А. 2015.Светът като творба. Проблемът за светогледа на 

естетизма. София: Проектория, ISBN: 978-619-156-105-6, на с. 50 и 51са 

цитирани с. 51-77 и с.74-76,   @2015 

  222. Сярова, Е. 2015. Принципи на онтологичната философия на религията. 

София: Проф. Петко Венедиков, ISBN 978-954-9870-74-9, в 

библиографията.,   @2015 

140. Димитрова, Н.. Виртуалният тангризъм като радикален национализъм. 

Национална идентичност – съвременен социален контекст и етични рамки, 

Фабер, 2011, 277 - 284 

  Цитира се в: 

  223. Цитирана от: Богомилова, Н. „Национализирането” на религията. 

Съвременни дебати и практики. София, Парадигма, 2015, с. 126.,   

@2015 

141. Димитрова, Н.. Невъзможните граници на постмодерната духовност. 

електронно списание NotaBene, 11, Университетско издателство на ЮЗУ, 

Благоевград, 2011 

  Цитира се в: 

  224. Джевиецка, Е. За ползите от постсекуларната мисъл в изследването на 

балканските култури. Институт по славистика, Полска академия на 

науките, 2015,   @2015 

2012 

142. Проданов, В.. Социология на философията. , Авангард прима, 2012 

  Цитира се в: 

  225. Момов, В. Мисията на Диоген. Социохуманитарни щрихи. Велико 

Търново, Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0323-6,   @2015 

143. Boyadjieva, Pepka, Milenkova, V., Gornev, G., Petkova, K., Nenkova, D.. The 

Lifelong Learning Hybrid. Policy, Institutions and Learners in Lifelong Learning in 

Bulgaria. , Iztok-Zapad, 2012, ISBN:619152015-8 

  Цитира се в: 

  226. Миленкова, В. В оптиката на образованието (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 145-158., ISBN 978-619-152-611-6.,   



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 98 

@2015 

  227. Киров, В. Връзката между пазара на труда и професионалното обучение 

в България (2015). В: Стоилова, Р., Петкова, К., Колева, С. (съств.) 

Знанието като ценност, познанието като призвание, София: Изток-

Запад, 209-224, ISBN 978-619-152-611-6.,   @2015 

144. Бояджиева, Пепка. Висше образование и рейтингова система на висшите 

училища в България: състояние, проблеми и перспективи.. Bulgarian Journal of 

Science and Education Policy, 6, 1, 2012, ISSN:2156-8235, 5 - 88 

  Цитира се в: 

  228. Тошев, Б. Постнормалната наука – белези и нови тенденции, Bulgarian 

Journal of Science Education 07/2015; 24(3):329-339. 

https://www.researchgate.net/publication/279924115_ ISSN 2156-8235,   

@2015 

  229. Ilieva-Trichkova, Petya (2015). In Search of Social Justice: Current 

Developments in Higher Education and the Labour Market in Bulgaria 

Thesis, submitted to the Adam Mickiewicz University for the degree of 

Doctor of Philosophy,   @2015 

145. Rumiana Stoilova,, Ralitza Simeonova-Ganeva, Tanya Kotzeva. Determinants of 

Gender Disparities in Labor Income: The Case of Bulgaria. International Journal of 

Sociology, 42, no. 3, 2012, 53 - 77 

  Цитира се в: 

  230. Pepka Boyadjieva, Petya Kabakchieva Inequality in Poverty: Bulgarian 

Sociologists on Class and Stratification , в: East European Politics and 

Societies and Cultures , Volume 29 Number 3, August 2015 625–639, Sage 

Publications,   @2015 

  231. Последваща оценка на приноса на активната политика на пазара на 

труда за изменение на избрани показатели, характеризиращи 

икономическото и социално развитие на страната за периода 2000–2011 

г.Publisher: Ministry of Labour and Social Policy, Bugaria, Editor: Ralitsa 

Simeonova-Ganeva, Kaloyan Ganev,с.146,   @2015 

  232. Pepka Boyadjieva and Petya Kabakchieva 2015 Inequality in Poverty: 

Bulgarian Sociologists on Class and Stratification, East European Politics 

and Societies,   @2015 

146. Stoilova, R. The influence of gender on social stratification in Bulgaria. International 

Journal of Sociology, 42(3), 2012, 11 - 33. ISI IF:1.74 

  Цитира се в: 

  233. Erica Woods 2015 A Phenomenological Study of Female Gender Inequality 

in the Defence Industry, Doctoral dissertation, Walden University,   @2015 

147. Стоилова, Р.. Пол и стратификация. Влияние на социалния пол върху 

стратификацията в България след 1989г.. , Сиела, 2012, ISBN:978-954-28-1184-8 

  Цитира се в: 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 99 

  234. Pepka Boyadjieva, Petya Kabakchieva Inequality in Poverty: Bulgarian 

Sociologists on Class and Stratification , в: East European Politics and 

Societies and Cultures , Volume 29 Number 3, August 2015 625–639, Sage 

Publications,   @2015 

  235. Пепка Бояджиева, Пол и стратификация: Социологическо 

реконструиране на неравенствата по пол, автор: Румяна Стоилова, 

заглавие: Пол и стратификация. Влияние на социалния пол върху 

стратификацията в България след 1989 г.,София: CIELA, 2012, 313 с. 

Рубрика „Рецензии”, сп. Критика и хуманизъм,   @2015 

148. Проданов, В.. Теория на българския преход. , Захарий Стоянов, 2012 

  Цитира се в: 

  236. Христов, И. Изменения в българския национален характер през 

прехода. Годишник на УНСС, 2015, ISSN 1312-5486,   @2015 

  237. Момов, В. Мисията на Диоген. Социохуманитарни щрихи. Велико 

Търново, Фабер, 2015, ISBN 978-619-00-0323-6,   @2015 

  238. Цакова, И. Зависимости между икономическа и политическа власт в 

България – концептуални ориентири за дебат. От какви знания за 

политиката се нуждаят студентите от икономическите специалности в 

УНСС. С., Издателски комплекс – УНСС, 2015, ISBN 978-954-644-758-

6,   @2015 

  239. Янков, М. Българският преход от социализъм към капитализъм. С., 

Тип-топ прес, 2015, ISBN 978-954-723-150-4,   @2015 

  240. Тодев, И. Тракия във възрожденските търсения на българска 

национална идентичност. Известния на Тракийския научен институт, 

кн. 11-12, 2015, ISSN 1312-6741,   @2015 

  241. Йончев, Д. А. Глобални и регионални тенденции в Тракия. Известия на 

Тракийския научен институт, кн. 11-12, 2015, ISSN 1312-6741,   @2015 

  242. Радев, Н. Жизнено равнище на населението – успехи и провали, 

реалности и илюзии. Българската „социалистическа” държавна 

собственост. Политикономически анализ. С., Издателски комплекс – 

УНСС, 2015, ISBN 978-954-644-710-4,   @2015 

  243. Цакова, И. След 25 години: олигархизация на българската политика. 25 

години: Какво? С., Омда, 2015, ISBN 978-954-9719-78-9,   @2015 

  244. Спасова, Л. Одобрение към девиантност в поведението. 25 години 

проблемна ситуация превърната в ежедневие. 25 години: Какво? С., 

Омда, 2015, ISBN 978-954-9719-78-9,   @2015 

149. Пенчев, В.. Философски поглед към въвеждането на отрицателна и комплексна 

вероятност в квантовата информация. Философски алтернативи, 21, 1, 2012, 

ISSN:0861-7899, 63 - 78 

  Цитира се в: 

  245. J.A. Tenreiro Machado. Entropy Analysis of Systems Exhibiting Negative 

Probabilities. (Available online 1 December 2015) Communications in 

Nonlinear Science and Numerical Simulation, ISSN: 1007-5704, Volume 36, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 100 

July 2016, Pages 58–64,   @2015 

2013 

150. Апостолов, А., Ангелова, Д., Грозданов, Б., Енчев, Кр., Личев, В., 

Люцканов, Р., Обрешков, Н., Стефанов, А.С., Тасева, Е., Табаков, М.. 

Енциклопедичен речник по логика и семантика. Мартин Табаков (съст.). , 

„Звезди”, 2013, ISBN:ISBN: 978-954-8697-4, 512 

  Цитира се в: 

  246. Йорданова, С. Приложна логика на въпросите. Дисертация за 

присъждане на образователната и научна степен „доктор”. Научен 

ръководител: проф.д-р Вихрен Бузов. Великотърновски уни-верситет 

„Св.св.Кирил и Методий”, В.Търново, 2015.,   @2015 

  247. Йорданова, С. За неопределеността на информацията в интерогативния 

модел на Яко Хинтика. // Перспективи, бр.3/2015, Дейли-конт, София 

2015:187-193.,   @2015 

  248. Yordanova, S. The logical use of variables and the Semantic Relationism.// 

сп.Философски алтернативи, кн.2/2015, БАН, София: 11-20.,   @2015 

  249. Yordanova, S. Manipulations of questions or manipulations with questions. // 

Dialogue and Universalism. Journal of the International Society for 

Universal Dialogue. Vol.XXV, №2/2015. Christopher Vasillopulos and 

Panos Eliopulos (eds.). Drukaruia Paper and Tinta, Warszawa, 2015: 222-

228.,   @2015 

  250. Йорданова, С. Дискусията за въпросите в традиционната логика от 

съвременна гледна точка. // Сборник „Логическата традиция. В чест на 

проф.Витан Стефанов.” А.Бешкова, Е.Латинов, Т.Полименов 

(съставители), УИ „Св.Климент Охридски”, София, 2015: 50-60.,   

@2015 

  251. Йорданова, С. За полезността на логически невалидните изводи. // 

Международна конференция „Философията в следпостмодерна 

ситуация-приложения и перспективи”, ФФ на ВТУ и ИИОЗ-БАН 19-20 

май 2014, Велико Търново, 2015.,   @2015 

151. Димитрова, Н.. Лев Шестов, Лев Толстой и откровението на смъртта. списание 

Философия, 3, МОН, 2013, ISSN:0861-6302, 360 - 370 

  Цитира се в: 

  252. докторска дисертация на Атанаска Чолакова ПЪТЯТ НА 

ШОПЕНХАУЕР ОТ ОСНОВАВАНЕ НА ПОЗНАНИЕТО КЪМ 

МЕТАФИЗИРАНЕ НА ВОЛЯТА, защитена 13. 02. 2015 – ФФ на ЮЗУ,   

@2015 

  253. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов. 2015,   @2015 

152. Маринова, Е.В.. Етическият дебат и правната регулация.. Етиката в 

българската правна система., Издателски комплекс – УНСС, 2013, ISBN:ISBN 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 101 

978-954-644-458, 67 - 73 

  Цитира се в: 

  254. 987-619-00 Момов, В. Мисията на Диоген, В.Търново, фабер, 2015,с. 

172,   @2015 

153. Златанова, В.. Механизми за „научаване” на девиантното поведение. 

Социализация и девиантно поведение, ОМДА, 2013, ISBN:ISBN 978-954-9719-

30, 64 - 77 

  Цитира се в: 

  255. Ченгелова, Е. 2015. „Икономиката в сянка“ като девиантна практика. 

Omda, ISBN 978-954-9719-77-2 ,стр. 6.,   @2015 

154. Petrov, V.P.. Bertrand Russell’s Criticism of Bergson’s Views about Continuity and 

Discreteness. Filozofia, Bratislava, 68, 10, 2013, ISSN:0046-385X, 890 - 904. 

SJR:0.17 

  Цитира се в: 

  256. Korf, J. “Bergsonian theses in a contemporary (neuro-) biological context”, 

Mind and Matter, 2015 13 (1) pp.105-128,   @2015 

155. Boyadjieva, Pepka, Milenkova, V., Gornev, G., Petkova, K., Nenkova, D.. The 

Lifelong Learning Hybrid: the Case of Bulgaria. Saar, E., O. B. Ure, J. Holford (eds.). 

Lifelong Learning in Europe. National Patterns and Challenges., Edward Elgar 

Publishing, 2013, ISBN:978 0 85793 735v3 

  Цитира се в: 

  257. Миленкова, В. В оптиката на образованието (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 145-158., ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

156. Boyadjieva, Pepka. Admission Policies as a Mechanism for Social Engineering: The 

Case of the Bulgarian Communist Regime. Comparative Education Review, 57, 3, 

2013, ISSN:0010-4086, ISI IF:1.04 

  Цитира се в: 

  258. Ilieva-Trichkova, Petya (2015). In Search of Social Justice: Current 

Developments in Higher Education and the Labour Market in Bulgaria 

Thesis, submitted to the Adam Mickiewicz University for the degree of 

Doctor of Philosophy,   @2015 

157. Димитрова, Н.. Пророците на бесовете. Смисъл и вяра в руската религиозна 

философия. , Марин Дринов, 2013, ISBN:978-954-322-603-0, 208 

  Цитира се в: 

  259. Узунова, Д. Проблемът за злото и страданието в творчеството на 

Николай Бердяев и Лев Шестов. 2015,   @2015 

158. Стефанов, А. С.. Още няколко думи за дискусията около Димитър Михалчев. 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 102 

Философски алтернативи, 3, 2013, ISSN:0861-7899, 12 - 17 

  Цитира се в: 

  260. Белогашев, Георги. 2015. Философията като основна наука. ISBN: 978-

954-392-295-6, София: Seedesign creative studio, с. 6.,   @2015 

159. Susman, A., Petkova, Krastina, Todorov, A.. Competence ratings in US predict 

presidential election outcomes in Bulgaria. Journal of experimental social 

psychology, 2013, 771 - 775. SJR:88, ISI IF:2.285 

  Цитира се в: 

  261. Looking Good For Election Day: Does Attractiveness Predict Electoral 

Success in Britain? C Milazzo, K Mattes - The British Journal of Politics 

&International Relations 2015 - Wiley Online Library,   @2015 

  262. Social attributions from faces: determinants, consequences, accuracy, and 

functional significance A Todorov, CY Olivola, R Dotsch… - Psychology, 

2015,   @2015 

  263. The Gendered Face of Partisan Politics: Consequences of Facial Sex 

Typicality for Vote Choice CM Carpinella, E Hehman, JB Freeman… - 

Political communication, 2015 - Taylor & Francis,   @2015 

  264. Competence Judgments Based on Facial Appearance Are Better Predictors of 

American Elections Than of Korean Elections J Na, S Kim, H Oh, I Choi, A 

O'Toole - Psychological science, 2015,   @2015 

160. Hofäcker, Dirk, Stoilova,R, Jan R. Riebling. The gendered division of paid and 

unpaid work in different institutional regimes: comparing West Germany, East 

Germany and Bulgaria. European Sociological Review, 29, 2013, 192 - 209. ISI 

IF:1.74 

  Цитира се в: 

  265. How Do Changes in Gender Role Attitudes Towards Female Employment 

Influence Fertility? A Macro-Level Analysis Eur Sociol Rev (2015) 31 (3): 

370-382,   @2015 

  266. Arpino, G Esping-Andersen, L Pessin , How Do Changes in Gender Role 

Attitudes Towards Female Employment Influence Fertility? A Macro-Level 

Analysis, European Sociological Review, 2015,1-13.,   @2015 

  267. Sergi Vidal, Francisco Perales, Maria Brandén 2015 Family Migration in a 

CrossNational Perspective: The Importance of Institutional and Cultural 

Context, No. 2015-30, Centre of Excellence for Children and Families over 

the Life Course, Working Paper Series,   @2015 

  268. Lena Hipp,• Kathrin Leuze Institutionelle Determinanten einer 

partnerschaftlichen Aufteilung von Erwerbsarbeit in Europa und den 

USAKölner Zeitschrift für Soziolfgie und Sozialpsychologie (2015),   

@2015 

  269. PV Sazonova , The Impact of the Family Policy on the Transformation of 

Gender Roles in the Professional and Private Spheres on the Example of 

German Society, Mediterranean Journal of Social Sciences, 2015,   @2015 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 103 

  270. B Arpino, G Esping-Andersen, L Pessin , How Do Changes in Gender Role 

Attitudes Towards Female Employment Influence Fertility? A Macro-Level 

Analysis, European Sociological Review, 2015,   @2015 

161. Петрова Ем.И.. За съвременните процеси и християнството в Европа. , 

"Проспелер", 2013, ISBN:978-954-392-216-1, 106 - 116 

  Цитира се в: 

  271. Пенов, Ст. Религиозно и светско, контрадикции на светогледи и 

идеологии. Към историята на отношенията : Църква - Държава. Религия 

и общество в България. - В : Хуманизъм, наука, религия. Ценности, 

парадигми и предизвикателства в междурелигиозните отношения 

(Тематичен сборник). С., Изд. на Националния съвет на религиозните 

общности в България, с.120 ISBN: 978-954-509-536-8,   @2015 

162. Нинов Бор.. Човешкият страх като религиозен екстаз.. Религия,ценности, 

ортодоксалност и интеркултурен диалог., 1, ИДЕИ/Изток-Запад., 2013, 

ISSN:1313-9703., 129 - 142 

  Цитира се в: 

  272. Пенов Ст.2015,Диалектическият Логос на религията.С.978-954-392-308-

3.с.448.,   @2015 

163. Димитрова, Н.. Профайлърът Кирил Чолаков. ПЪТЯТ ОТ ФИЛОСОФИЯТА 

ДО ПСИХИАТРИЯТА И ОБРАТНО, Изток - Запад, 2013, ISBN:978-619-152-

350-4, 105 - 113 

  Цитира се в: 

  273. Белогашев, Г. Философията като основна наука. Търново, 2015, с. 6, 

315,   @2015 

164. Проданов, В.. Перипетиите на Маркс и марксизма през последния четвърт век. 

Понеделник, 11-12, 2013 

  Цитира се в: 

  274. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

165. Лазарова, Е.. Богомило-катарската философия като живяна етика. Богомило-

катарската философия като живяна етика, Авагард-принт, Русе, 2013, ISBN:978-

954-337-181-5, 416 

  Цитира се в: 

  275. Айтен Х. Мустафова. Реликти на дуализма в Супрасалския сборник. 

Докторска дисертация, ШУ, 2015,,   @2015 

  276. Айтен Х. Мустафова. Реликти на дуализма в Супрасалския сборник. 

Дакторска дисертация, ШУ, 2015,,   @2015 

166. Avramov, I.. ‘Men of Science as Objects of Observation in the Correspondence of 

Henry Oldenburg, 1641-1677’. Dirk van Miert (ed), Communicating Observations in 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 104 

Early Modern Letters (1500-1675): Epistolography and Epistemology in the Age of 

the Scientific Revolution, Warburg Institute Colloquia, (The Warburg Institute-Nino 

Aragno Editore, London-Turin 2013), The Warburg Institute-Nino Aragno Editore, 

2013, ISBN:978 - 1 - 908590 - 4, ISSN:1352 - 9986, 199 - 222 

  Цитира се в: 

  277. Fabrizio Baldassarri, 'Communicating Observations in Early Modern Letters 

(1500–1675). Epistolography and Epistemology in the Age of the Scientific 

Revolution, edited by Dirk van Miert', Nuncius, Vol. 30, Issue 3, 729-733, 

733.,   @2015 

2014 

167. Avramov, I.. ‘The Early Royal Society Interest in Scandinavia: Glimpses from the 

Correspondence of Henry Oldenburg, 1660-77'. T. Batuleva (ed), Philosophical 

Receptions: Transmissions, Affinities and Originality, (St Ivan Rilski Publishing 

House, Sofia 2014), St Ivan Rilski Publishing House, 2014, ISBN:978 - 954 - 353 - 

25, 194 - 209 

  Цитира се в: 

  278. Elena Petrova, 'Philosophical Receptions: Transmissions, Affinities and 

Originality', Philosophical Alternatives, Issue 5, 2015, 178-181, 180.,   

@2015 

168. Проданов, В.. Българските протести в контекста на глобалната протестна 

вълна, пораждана от неолибералния капитализъм. Гражданско общество и 

граждански протести, Авангард прима, 2014, ISBN:978-619-160-389-3 

  Цитира се в: 

  279. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност), Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

169. Проданов, В.. Етапи на капитализма и марксизма между ХIХ и ХХI век. 

Понеделник, 3-4, 2014, ISSN:0861-6620 

  Цитира се в: 

  280. Пачкова, П. Борбите на българите по време на прехода (Демокрация и 

гражданско общество – съпричастност или конфликтност). Благоевград, 

УИ „Неофит Рилски”, 2015, ISBN 9789546809926,   @2015 

170. Христова, Станка. Биоетичните решения. , Авангард-прима, 2014, ISBN:978-

619-160-286-5, 226 

  Цитира се в: 

  281. 1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 31 ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  282. 2. Ст. Ставру, Етиката в предверието на правото. В: Етика и развитие: 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 105 

Българският контекст. Сборник студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 245, 

ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  283. 1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 46 ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  284. 1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 47 ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  285. 1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 52, ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

  286. 1. Е. Маринова, Българската приложна етика-между академизма и 

практиката. В: Етика и развитие: Българският контекст. Сборник 

студии, Фабер. В. Търново, 2015, с. 55 ISBN978-619-00-0312-0,   @2015 

171. Лешков, А.. Светът като творба? Философия и естетизъм. , Проектория, 2014, 

ISBN:978-619-156-105-6, 304 

  Цитира се в: 

  287. Галин Пенев. Иконографското пространство (естетика и богословие на 

иконата). В: сп. Философски алтернативи, 2015/4, ISSN 0861-7899 

(с.120-128) - с.126,   @2015 

  288. Мая Иванова. Страстите на мисленето. В: сп. Философски алтернативи, 

2015/4, ISSN 0861-7899 (с.178-181) - рецензия на книгата на Андрей 

Лешков "Светът като творба? Философия и естетизъм", 2014,   @2015 

172. Димитрова, Н.. Екзистенциални измерения на новото време. , Проектория, 

2014, ISBN:978-619-156-105-6, 104 

  Цитира се в: 

  289. Николай Попетров. Екзистенциални измерения на новото време. - 

списание Наука, издание на СУБ, 2015, № 2, с. 79 - 80.,   @2015 

173. Ilieva-Trichkova, Petya. A capability perspective on Employability of Higher 

Education Graduates in Bulgaria. Special issue 'Creating Capabilities for Socially 

Vulnerable Youth in Europe' Social Work & Society. 12(2), 2014, ISSN:1613-8953 

  Цитира се в: 

  290. Ribeiro dos Santos, A. S. Mapping vulnerability through a capabilities 

approach. A biographical study of first generation students in Portuguese 

higher education. PhD Dissertation,   @2015 

  291. Ribeiro, A. S. (2015), A Normative Framework or an Emerging Theory? The 

Capability Approach in Higher Education Research, in Jeroen Huisman , 

Malcolm Tight (ed.) Theory and Method in Higher Education Research 

(Theory and Method in Higher Education Research, Volume 1) Emerald 

Group Publishing Limited, pp.277 - 294,   @2015 

174. Ilieva-Trichkova, Petya, Boyadjieva, Pepka. Dynamics of inequalities in access to 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 106 

higher education: Bulgaria in a comparative perspective. European Journal of Higher 

Education, 4(2), Routledge, 2014, DOI:10.1080/21568235.2013.857946, 97 - 117 

  Цитира се в: 

  292. Димитров, Г., Така е в чужбина. Но язък! (2015). В: Стоилова, Р., 

Петкова, К., Колева, С. (съств.) Знанието като ценност, познанието като 

призвание, София: Изток-Запад, 225-244, ISBN 978-619-152-611-6.,   

@2015 

  293. Стоилова, Р. Социален произход и образователни възможности в Р. 

Стоилова, К. Петкова и С. Колева (ред.) Знанието като ценност, 

познанието като призвание. София: Изток Запад,   @2015 

175. Маринова, Е.В.. Етическият практикум. Делови игри между колеги.. 

Философски алтернативи, 4, 2014, ISSN:ISSN 0861 – 7899, 137 - 150 

  Цитира се в: 

  294. Александрова-Янкуловска, С. Обучението по биоетика в 

България.//Етика и развитие: българският контекст. 2015. С. Фабер 

с.433.,   @2015 

176. Проданов, В.. Българските капитализми. Научни трудове на УНСС, 3, 

Издателски комплекс - УНСС, 2014, ISSN:0861-9344, 7 - 61 

  Цитира се в: 

  295. Цакова, И. Зависимости между икономическа и политическа власт в 

България – концептуални ориентири за дебат. От какви знания за 

политиката се нуждаят студентите от икономическите специалности в 

УНСС. С., Издателски комплекс – УНСС, 2015, ISBN 978-954-644-758-

6,   @2015 

2015 

177. Пенов Ст.. Диалектическият Логос на религията.Религиозна философия на 

абрахамичните религиии.. Първо, 1, ПРОПЕЛЕР, 2015, ISBN:978-954-392-308-

3., 452 

  Цитира се в: 

  296. Ислям и модерност. Веселин Босаков, С.2015.ISBN:978-954-9388-64-0. 

На с.308.,   @2015 

178. Накова, А.. The Distribution of Power and Capital in a Small Bulgarian Town with 

Ethnically Diverse Population. Middle Class as a Precondition of a Sustainable 

Society: Fifteen years Later, Publishing House “Avangard Prima”, 2015, ISBN:978-

619-160-504-0, 248 - 257 

  Цитира се в: 

  297. 1. Дончева Ю. 2015. Междуетническите дистанции - социални и 

образователни измерения. В: Пета международна научнопрактическа 

конференция на тема: "Мотивация и интерес към ученето", 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 107 

Университетски издателски център при Русенски университет "Ангел 

Кънчев", МЕДИАТЕХ, стр. 173 - 177, ISBN 978-619-207-024-3,   @2015 

  298. 2. Дончева, Ю. 2015. Подготовката на педагогическите кадри – мисия, 

стратегия и отговорност за бъдещето. В: Сборник Осма Научно-

практическа конференция по предучилищно образование „Водим 

бъдещето за ръка. Към света на мечтите“. МЕДИАТЕХ, Плевен, с. 121-

123. ISBN 978-619-207-016-8,   @2015 

  299. 3. Doncheva J., D. Stoyanova. 2015. IDENTIFYING WITH PARENTS FOR 

DETERMINATION PROSOCIAL AND AGGRESSIVE BEHAVIOR IN 

CHILDREN. IN: SEA-CONF 2015 1st INTERNATIONAL 

CONFERENCE, Constanta, Romania, "Mircea cel Batran" Publishing 

House, pp. 1-4, ISBN 2457-144X,   @2015 

179. Босаков В.. Ислям и модерност. Взаимни предизвикателства. 1, ИВРАЙ, 2015, 

ISBN:978-954-9388-64-0., 362 

  Цитира се в: 

  300. Цит.от: Пенов Ст. В:Традиционни религиозни светогледи и ценностите 

на 21 век.978-954-392-342-7. Човек,Бог,наука и общество в 

абрахамичните религии.с.25.,   @2015 

180. Табаков, М.. Марксизмът след рухването на системата (логически поглед 

отстрани) ч.1.. Философски Алтернативи, 2015, 1, ИИОЗ-БАН, 2015, ISSN:ISSN 

0861–7899, 5 - 23 

  Цитира се в: 

  301. Георги Найденов -Марксизъм и ленинизъм Философски алтернативи, 

2015.№ 3 на стр. 127,130,132,134,138,141,145,   @2015 

  302. Д. ГАНОВ Списание „Философски алтернативи“ 1/2015 , Liternet 2015,, 

  @2015 

181. Табаков, М.. Марксизмът след рухването на системата“ (логически поглед 

отстрани) Ч.2.. Философски Алтернативи, 2015, 2, ИИОЗ-БАН, 2015, ISSN:ISSN 

0861–7899, 90 - 105 

  Цитира се в: 

  303. Д. Ангелова, Списание „Философски алтернативи“ 2/2015 Liternet 

2015,,   @2015 

182. Пенов Ст.. Религия, европейско законодателство и образование.. Хармония в 

различията, 1, За буквите-О письменах, 2015, ISBN:978-619-185-151-5, 94 - 100 

  Цитира се в: 

  304. Воденичаров Ст. ,2015, Религията и образованието като изконни 

ценности. сс.153,158. В.Традиционни религиозни ксветогледи и 

ценностите на 21 век. ISBN&978-954-392-342-7.,   @2015 

183. Kirov, Vassil, Hohnen, Pernille. Trade unions strategies to address inclusion of 

vulnerable employees in ‘anchored’ services in Europe. International Journal of 

Manpower, 36, 6, Emerald, 2015, ISSN:0143-7720, 



Отчет за дейността на ИИОЗ за 2015 г. 
 

 108 

DOI:http://dx.doi.org/10.1108/IJM-01-2014-0031, 848 - 887. ISI IF:0.471 

  Цитира се в: 

  305. John Burgess, Julia Connell, (2015),"Vulnerable work and strategies for 

inclusion: an introduction", International Journal of Manpower, Vol. 36 Iss 6 

pp. 794-806 http://dx.doi.org/10.1108/ IJM-06-2015-0085,   @2015 

184. Avramov, I., Hunter, M.. ‘Reading by Proxy: The Case of Robert Boyle (1627-91)’. 

Intellectual History Review, 25, 1, 2015, 

DOI:http://dx.doi.org/10.1080/17496977.2014.891183, 37 - 57 

  Цитира се в: 

  306. Dana Jalobeanu, 'Robert Boyle's Experimental Philosophy Revisited', Journal 

of Early Modern Studies, vol. 9, No 1, 17 April 2015, 100-102, 100.,   

@2015 

 


